

قدرتی مثالوں کی حکمت

خدا کی تمام مثالیں اور دانا ئیاں جو وہ اپنے بندوں کی ہدایت کے لیے کھولتا ہے، ہمیشہ عام اور قدرتی مظاہر سے تعلق رکھتی ہیں، تاکہ زمین کی ہر مخلوق ان کی تصدیق کر سکے اور ان سے دانائی حاصل کر سکے۔ وہ ایسے تغیرات و حوادث اور غیر فطری و صناعی چیزوں کا ذکر نہیں کرتے جن کو دیکھنے اور سمجھنے کے لیے کسی خاص طرح کی زندگی، خاص طرح کے علم اور خاص طرح کے گرد و پیش کی ضرورت ہو، بلکہ اس کی ہر تعلیم ایسی عام اور خالص فطری حالات سے متعلق ہوتی ہے، جس کو سن کر جنگل کا ایک چرواہا اور متمدن آبادیوں کا فیلسوف دونوں یکساں اثر کے ساتھ خدا کی سچائی کو پاسکتے ہیں۔ پس اگر تم نے فلسفہ و حکمت نہیں پڑھا، اگر تم نے اجرام سماویہ کے دیکھنے کے لیے کسی رصد خانے کی قیمتی دوربین نہیں پائی، اگر تم کو مادہ کے خواص کا تجربہ نہیں، اگر تم کسی دارالعلوم کے اندر برسوں تک نہیں رہے، اگر تم صحرائی ہو، اگر تم پہاڑوں کی چوٹیوں پر گوشہ نشین ہو، اگر پھونس کی ایک چھت اور بانسوں کی ایک شکستہ دیوار ہی رہنے اور بسنے کے لیے تمہارے حصے میں آئی ہے اور اس طرح تم نہیں جانتے کہ اپنے خدا کو آسمان کے عجیب و غریب ستاروں کے اندر کیوں کر دیکھو اور اس کے حسن و جمال کو عناصر و ذرات خلقت کی آمیزش و آویزش کے اندر کیوں کر ڈھونڈو، تاہم تم انسان ہو، تم کو روح دی گئی ہے اور تم زمین پر بستے ہو، تم آسمان کی ہر بدلی کے اندر، بادلوں کے ہر ٹکڑے کے اندر، ہواؤں کے ہر جھونکے کے اندر، باران رحمت کے ہر قطرے کے اندر، اپنے خداوندی و قیوم کو، اس کی حکمت و قدرت کو، اس کی رافت و رحمت کو، اس کے پیارا و محبت کو دیکھ سکتے ہو اور اسے پاسکتے ہو۔ تم میں سے کون ہے جس نے امید و بیم کی نظروں سے کبھی آسمان کو نہیں دیکھا اور اس کی بجلیوں کی چمک اور بادلوں کی گرج کے اندر اپنی کھوئی ہوئی امید کو نہیں ڈھونڈا؟

”وَمِنْ آيَاتِهِ يُرِيكُمُ الْبُرُوقَ حَافِئًا وَطَمَعًا“ (روم: ۲۴) اور قدرت الہی کی ایک بڑی نشانی یہ ہے کہ جب زمین پیاسی ہوتی ہے اور خشک سالی کے آثار ہر طرف چھا جاتے ہیں تو وہ آسمان پر بارش کی علامتیں پیدا کرتا ہے اور تم امید و بیم کی نظروں سے انہیں دیکھتے ہو۔

(رسول رحمت، امام الہند مولانا ابوالکلام آزاد، ص: ۷۳۳)

کیا ماہ صفر منحوس ہے؟

عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ أن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال: لا عدوی ولا صفر ولا ہامۃ فقال أعرابی: یا رسول اللہ! فما بال الابل تكون فی الرمل كأنھا الظباء فیأتی البعیر الأجرب فیدخل بینھا فیجربھا؟ فقال رسول اللہ فمن أعدی الاول (اخرجه البخاری: ۵۷۱۷)

ترجمہ: حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا: کوئی بیماری خود بخود نہیں لگتی۔ نہ ماہ صفر سے بدشگونی لینا (اسے منحوس سمجھنا) اور نہ ہی لوگوں کو منحوس سمجھنا درست ہے۔ رسول اللہ ﷺ کے اس فرمان پر ایک دیہاتی نے سوال کیا یا رسول اللہ؟ اگر کسی بیماری کا ایک دوسرے کو لگ جانا (متعدی ہونا) کوئی چیز نہیں ہے تو کیا وجہ ہے کہ اونٹ کے ریوڑ ریگستان میں رہتے ہیں۔ وہ اس طرح صاف ستھرے اور نشیط ہوتے ہیں گویا کہ ہرن ہیں، لیکن ان میں ایک خارش زدہ اونٹ آکر شامل ہو جاتا ہے تو وہ (اپنی اس بیماری) خارش سے پورے ریوڑ کو خارش زدہ کر دیتا ہے؟ تو رسول اللہ نے جواباً ارشاد فرمایا: تو یہ بتلاؤ کہ پہلے اونٹ کو کس نے خارش زدہ کیا ہے۔

تشریح: خالص صحیح اسلامی عقیدہ اللہ تعالیٰ کی سب سے بڑی نعمت ہے یہ نعمت عظمیٰ جس کو حاصل ہو، تو گویا اس نے اللہ رب العالمین کو اچھی طرح جان اور پہچان لیا اور اللہ رب العالمین پر ایمان لانے کے معانی و مفہیم کو بھی سمجھ لیا چنانچہ ایک صحیح اسلامی عقیدہ کا حامل شخص کبھی شرک اکبر کا مرتکب نہیں ہو سکتا ہے اور نہ ہی شرکیہ عمل کو پسند کر سکتا ہے۔ شرک، توحید کی ضد ہے اللہ تعالیٰ کے نزدیک سب سے زیادہ ناپسندیدہ اور ناقابل معافی عمل ہے۔ لہذا وہ تمام اقوال و افعال و عبادات جو اللہ کی ناراضگی کا سبب بنے یا شرک سے قریب کرے اس سے اجتناب کرنا چاہیے۔ بد قسمتی سے ہمارے درمیان شرک اس قدر سرایت کر چکا ہے اور ہم اس کے ایسے عادی ہو گئے ہیں کہ بسا اوقات توحید و شرک میں فرق کرنا مشکل ہو جاتا ہے اور ایک عام انسان تلبیس کا شکار ہو جاتا ہے اور یہ غلط فہمی کبھی کبھار کثرت تعداد کو اس پر عمل پیرا ہونے کی وجہ سے یا کبھی جہالت غالب ہونے کی وجہ سے ہوتا ہے۔ انہی شرکیہ اور جاہلی اعمال میں سے ایک عمل ماہ صفر سے متعلق ہے جس کا ذکر مذکورہ بالا حدیث میں ہوا ہے۔ سب سے پہلے ہمیں یہ معلوم ہونا چاہیے کہ مہینوں کی تقسیم اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہے اور ہر مہینہ میں نفع و نقصان کا ہونا صرف اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہے وہی مالک الملک ہے وہی نافع و ضار ہے چنانچہ اسلامی کلنڈر کے اس دوسرے مہینے ماہ صفر کے تعلق سے منفی سوچ رکھنا صحیح اسلامی عقیدہ کے خلاف ہے، کہ یہ مہینہ بہت منحوس ہے اس میں کئے جانے والے کام نامکمل و نامراد ہوتے ہیں چنانچہ اس بد عقیدگی کی بنیاد پر لوگ اپنے پختہ عزم کو بدل دیتے ہیں اور بڑے سے بڑے پروگرام کو کینسل کر دیتے ہیں درحقیقت اس کے پیچھے جاہلی عقیدہ کا فرما ہے زمانہ جاہلیت میں لوگ جب کسی کام کا پختہ ارادہ کرتے یا گھر سے نکلتے تو پرندہ اڑا کر اپنے ارادہ کا فیصلہ کرتے اور اس سے بدشگونی لیتے درحقیقت دین اسلام نے اس طرح کی بدشگونی سے منع فرمایا ہے اور اس کو شرک قرار دیا ہے۔ رسول پاک ﷺ کا ارشاد گرامی ہے جس شخص کو بدشگونی کسی کام سے روک دے تو اس نے گویا شرک کیا جیسے کسی آدمی کو راستے میں کالا کتا مل جائے یا اس کے سامنے سے بلی گزر جائے یا کوئی صبح سویرے نہار منہ کسی مسکین یا فقیر سے ٹکر جائے تو وہ اسے بدشگونی پر محمول کرتا ہے اور کہتا ہے کہ آج کا دن اس کی وجہ سے خراب ہو گیا۔ اسی طرح ماہ صفر سے بھی بدشگونی لینا شرک ہے اور یہ اللہ تعالیٰ کو سخت ناپسند ہے۔ لہذا ہمارا عقیدہ ماہ صفر کے تعلق سے بالکل صاف و شفاف ہونا چاہیے اور اس مہینے کو بھی اسی طرح گزارنا چاہیے جس طرح بقیہ مہینہ گزارتے ہیں اس میں شادی بیاہ کرنا، گھر سے منتقل ہونا، دوکان و کاروبار کی اوپننگ کرنا، نئے گھر کی زینت بنانا، رشتے کے لئے پیش کش کرنا وغیرہ وغیرہ جتنے کام انسانی زندگی کی ضرورت ہے سب حسب معمول کئے جائیں اور اس ماہ کو منحوس نہ سمجھا جائے بلکہ اس ماہ کو منحوس سمجھنے والا شخص خود ہی منحوس ہے لہذا ضرورت اس بات کی ہے کہ ہم اپنے عقیدہ کو چست و درست کریں اور بدشگونی جیسے شرکیہ اعمال سے خود بچیں اور دوسروں کو بھی بچائیں۔ رب العالمین سے دعا ہے کہ ہم تمام لوگوں کو دین کی صحیح سمجھ عطا فرما اور جب تک زندہ رکھ دین پر صحیح اسلامی عقیدہ کے ساتھ ثابت قدم رکھا اور جب رخصتی کا وقت ہو تو اسی عقیدہ کے ساتھ رخصت فرما۔ آمین و صلی اللہ علی نبینا محمد .

مدارس اسلامیہ

اس وقت ہماری توجہ کا اہم مرکز

یوں تو اس وقت بہت سے اہم امور و مسائل ہیں جو ہماری توجہ کا اہم مرکز اور محور ہیں۔ مگر ان میں فوری اور اہم تر توجہ طلب اور مستحق عنایت مسئلہ مدارس کی بقا و استحکام ہے۔ جس پر ہماری توجہ مرکوز ہونی چاہیے۔ کیونکہ دین کے یہ قلعے مدارس اسلامیہ ہماری باعزت، باایمان اور باشرع زندگی کی ضمانت اور قرآن و حدیث کی حفاظت کا اہم ترین ذریعہ ہیں۔ آپ غور کریں تو اللہ کی توفیق سے انہی کے دم قدم سے ہم دین و ایمان اور شریعت پر قائم ہیں۔ اس گئے گزرے اور مادیت زدہ دور میں بھی روحانیت سے جو ہمارا لگاؤ ہے اور جو کچھ ہمارا سرمایہ حیات اور ذخیرہ آخرت ہے وہ ان مدارس کی وجہ سے ہے۔ انہی مدارس کے مرہون منت ہماری مساجد کی اذانیں اور صدائیں ہیں، ان کے مناروں اور منڈنوں سے اللہ اکبر کی دلنواز صدائیں سنائی دیتی ہیں۔ انہی کے وجود سے منبر و محراب اس وقت خامیوں کے باوجود قائم ہیں۔ انہی کے سپوتوں اور فرزندوں کے وجود سے ہمارا بھرم قائم ہے۔ ہمارے آباء و اجداد اور اسلاف کے چودہ سو سالہ عظیم علمی، دینی، ثقافتی، تمدنی، تہذیبی ورثے کی امانت تمام کمزوریوں کے باوجود انہی علماء کے دم سے محفوظ و معلوم ہے جس پر ہم بجا طور پر فخر کر سکتے ہیں۔ حلال و حرام کی معرفت و تمیز دراصل مدارس کی انہی تعلیمات سے قائم ہے۔ معروف و منکر کی پہچان، ان کے حدود و شرائط اور فرائض و واجبات انہی تعلیمات ربانی و ایمانی کے مرہون منت ہیں جو مدارس میں دی جاتی ہیں۔ اخلاق و آداب اور سیرت و کردار کی اہمیت و ضرورت انہی مدارس کی وجہ سے قلب و جگر میں جاگزیں ہے اور اس سے متصف ہونے کی فرضیت اور افضلیت کو نبھانے اور اپنانے میں ان مدارس کا کردار ہی اصل ہے اور ”وانک لعلیٰ خلق عظیم“ کی تعلیم و تعمیل انہی مدارس کے ذریعہ عام کی جاتی ہے۔ تزکیہ و احسان جو ہمارے دین و ایمان کا مغز اور گودا ہیں اور جو ہمارے اس جسم اسلامی و شرعی میں روح کی حیثیت رکھتے ہیں وہ انہی تربیت کدوں اور تزکیہ گاہوں کے ذریعہ پروان چڑھتے ہیں۔ عبادات و معاملات، اقتصادیات و معاشیات، اخلاقیات و سیاسیات،

اصغر علی امام مہدی سلفی

عبدالقدوس اطہر نقوی

نائب مدیر: مولانا خورشید عالم مدنی مدیر اعزازی: مولانا رضاء اللہ عبدالکریم مدنی

مجلس ادارت

مولانا محفوظ الرحمن فیضی مولانا شہاب الدین مدنی ڈاکٹر سعید احمد مدنی
مولانا اسعد اعظمی مولانا طہ سعید خالد مدنی مولانا انصار زبیر محمدی

اس شمارے میں

۲	درس حدیث
۳	اداریہ
۶	حسن اخلاق: انسانیت کی معراج
۸	بڑائی تو اسی کو زیبا ہے
۱۱	تربیت اولاد اور والدین
۱۳	مسلمانوں کے لئے پُر آشوب دور
۱۶	قرآن کریم کی بعض خصوصیات
۱۸	خود نمائی اور فیشن برستی
۲۲	ڈاکٹر ضیاء الرحمن اعظمی رحمہ اللہ کے مسجد نبوی کے دروس
۲۶	اسی کو تھام کر ہوتی ہیں تو میں سر بلند، اعلیٰ (نظم)
۲۷	مرکزی جمعیت کی پریس ریلیز
۳۱	جماعتی خبریں
۳۲	اعلان داخلہ المعجد العالی للتخصص فی الدراسات الاسلامیہ

مضمون نگار کی رائے سے ادارہ کا متفق ہونا ضروری نہیں ہے

بدل اشتراک

۱۵۰/روپے	سالانہ
۷/روپے	فی شمارہ
۵۰۰/روپے	پاکستان

بلا دعر بیہ و دیگر ممالک سے ۳۵ ڈالر یا اس کے مساوی

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند

اہل حدیث منزل ۲۱۱۶، اردو بازار، جامع مسجد، دہلی۔ ۱۱۰۰۰۶

ویب سائٹ www.ahlehadees.org

ترجمان ای میل jaridahtarjuman@gmail.com

جمعیت ای میل jamiatahlehadesshind@hotmail.com

ساجیات اور احتیاجات حیات مستعار اور تمام امور میں کامیاب دینی رہنمائی مدارس ہی کے طفیل ہے۔ ادنی نکاح و بیاہ سے لے کر عقیدہ و ولیمہ اور دیگر مختلف تقریبات میں بھی دینی رہنمائی کے بغیر ہم مومن کامل باقی نہیں رہ سکتے اور بسا اوقات اس کا ذریعہ ہمارے یہ دینی مدارس اور ان کے متعلقین و متنبین ہیں۔ نت نئے چیلنجوں اور جدید مسائل و مسائل، محضرت و ایجادات، مصنوعات و ماکولات اور بلبوسات و معنویات میں رہنمائی اور جوابدہی ان قلعوں اور اس کے مکینوں کے ذریعہ ہوتی ہے۔ انہی مدارس کا دین ہے کہ ہم نے عدل و مساوات اور اخوت و محبت کے پیغام کو ہمیشہ عام کیا۔ قومی یکجہتی، آپسی بھائی چارہ اور انسانیت نوازی کا سبق دنیا کو سکھایا اور ہر طرح کی عصبیتوں اور نفرتوں کی چلتی ہوئی آندھی میں بھی اخوت انسانی اور رواداری کی بادبہاری چلائی ہے جس کی وجہ سے سب بھائی بھائی اور شیر و شکر ہو گئے۔

یقین کیجئے! یہ قلعے خود اس کے طلباء و معلمین، اساتذہ و مدرسین اور اس کے منتظمین و اراکین ہیں اور اہل خیر و محسنین اس کے اساطین، اصل رکن رکن اور پیلرس کی حیثیت رکھتے ہیں۔ کیونکہ مدارس کے درود یوارا گر چیز و مکان ہیں تو اساتذہ و طلباء ایک طرح سے جسم و جان ہیں اور آپ محسنین و مجتہدین ان کی رگوں میں دوڑتے ہوئے خون ہیں۔ کیونکہ کچھ ہیئت ترکیبی ہمارے ان قلعوں کی ایسی ہی واقع ہوئی ہے۔ اگر ان کا یہ مرکب وجود نہیں رہا تو گویا یہ قلعے نہیں رہیں گے۔ بس سراب و خواب رہ جائے گا جس کے پیچھے حسرت و یاس اور ہلاکت و خسران کے علاوہ کچھ بچتا ہی نہیں۔ وہ سامان عبرت و تازیانہ بھی نہیں کہ وہ زندہ اقوام کی علامت ہے کیونکہ زندہ قومیں ہی عبرت پکڑتی ہیں۔

الغرض مدارس کی اہمیت و ضرورت کل کے مقابلے میں آج زیادہ ہے، ان کی ضرورتیں بھی انقلاب زمانہ اور بدلتے حالات و مقتضیات کے تحت روز افزوں ہیں، کورونا وائرس کی اس مہماری اور مصیبت و آزمائش کے وقت میں ان کو مختلف طرح کے چیلنجز درپیش ہیں اور وہ بڑی تیزی سے عجیب طرح کی کشمکش، اندیشے اور کمپرسی کی طرف رواں دواں ہیں۔ اللہ نہ کرے وہ اپنے وجود و بقاء کی جدوجہد میں دورا ہے پر کھڑا ہونے کی پوزیشن میں ہوتے جا رہے ہیں۔ ہمیں یہ بھی معلوم ہے کہ اس گئے گزرے آخری دور میں بھی ان کے علماء اور فضلاء ہماری شناخت اور ہماری اور ہماری نسلوں کی بقاء و حفاظت کے لئے ریڑھ کی ہڈی کی حیثیت رکھتے ہیں۔ بعض کوتاہیوں سے قطع نظر انہی سے ہمارا

بہت سا بھرم باقی ہے۔ رہ گیا کچھ خامیوں اور کوتاہیوں کا خیر خواہانہ ذکر تو ہمیں کھلے دل سے اس کا اعتراف کرنا چاہئے۔ خصوصاً تزکیہ و احسان، تربیت و اخلاق، تقوی و طہارت اور زہد و ورع جو اسلاف کا طرہ امتیاز تھا اور جو علماء اور طالبان علوم نبوت کا شعار و دثار تھا، اس کی کمی اور فقدان کے شکوی میں تو میں آپ کے ساتھ ہو سکتا ہوں لیکن ہم اسے صرف اہل مدارس کے سر ڈال کر سبکدوش نہیں ہو سکتے، بلکہ کہیں نہ کہیں طلبہ گارجین اور معاشرہ بھی اس کا جواب دہ ہے۔ میرا خیال ہے کہ ہمارے اکثر ارباب مدارس اس کی جوابدہی اور اس کو فیس کرنے سے نہیں ہچکچائیں گے۔ لیکن غور کرنے کا مقام یہ ہے کہ کیا کوتاہیوں کے وہم و خیال میں اس اہم ترین کام کو نظر انداز کر دیا جائے؟ بھیجی اس طرح تو دنیا کا کوئی کام انجام ہی نہیں پاسکتا۔ اس لئے ضرورت ہے سب سے پہلے اپنے احتساب اور اپنے اعمال کا جائزہ لینے کی، دینی جماعتوں خصوصاً ان دینی قلعوں مدارس اسلامیہ کے تئیں اپنی ذمہ داریوں کو نبھانے کی اور بہت سنجیدگی سے غور کرنے کی کہ ہم نے اس سیکولر ملک اور بدلتے ہوئے حالات میں اپنے دین و ایمان اور نسل کی حفاظت و بقاء اور آخرت میں جوابدہی کے لئے ان کے ساتھ کیا معاملہ کیا اور اپنے حصے کی کتنی ذمہ داری نبھائی؟ ان کے کیا حقوق ہیں ان کو جاننے کی کتنی کوشش کی؟ اور کتنے حقوق ادا کئے؟ ایسا تو نہیں کہ مال زکوٰۃ سے ان کی کچھ مدد کردی اور فرض ادا ہو گیا؟ کیا کبھی سوچا آپ نے کہ آپ نے اپنے مال کو پاک اور بابرکت کرنے کے لئے اپنا فرض ادا کیا؟ لیکن ذاتی طور پر خالص مدارس کے لئے کیا کیا؟ کیا اس کی ضرورتوں کو جاننے کی کوشش کی؟ اس کی دیکھ رکھی کی؟ مزید جان و مال کی ضرورت پڑنے پر اپنا راس المال اور وقت خرچ کیا اور کیا کبھی ایسا بھی وقت آیا کہ آپ نے اپنی ضرورت پر اس کی حاجت کو ترجیح دی ہو؟ یہ تو آپ کا فرض تھا اور آپ کے اسلاف کا نمونہ تھا۔

یہ بات ہرگز فراموش نہ کریں کہ کتاب و سنت کی تعلیم و تعلم فرض ہے اور اس روئے زمین پر فحوائے فرمان نبی مکرم صلی اللہ علیہ وسلم یہ سب سے بہتر کام ہے۔ ”خیر کم من تعلم القرآن و علمہ“۔ ”تم میں سب سے بہتر وہ ہیں جو قرآن کو سیکھتے اور سکھاتے ہیں“۔ لیکن آپ نے اس سب سے بہترین کام کو اپنے مال کے میل کچیل سے انجام دیا، کیا اس پر آپ نے کبھی غور کیا؟ اس کے لئے اگر ہم اپنا سب سے پاکیزہ، محبوب ترین مال اور نفیس و نائس (Nice) مال خرچ کر کے رات دن روتے اور آہ و زاری کرتے کہ مولائے کریم اپنے کلام

کیونکہ انہوں نے تاڑ لیا تھا کہ مسلمانوں میں سے دین بیزار اور جاہل و دنیا دار قسم کے لوگ ان دینی قلعوں سے کوئی سروکار نہیں رکھ پائیں گے۔ اسی طرح ان میں دیندار اور ایماندار مسلمان بھی اپنا تن من دھن نہیں لگا پائیں گے۔ الامن رحم ربی۔ لیکن کم از کم کچھ دین کی فکر مندی، کچھ اپنے مال کی پاکیزگی اور زکوٰۃ کی فریضیت انہیں مجبور کرے گی کہ اس کو ان دینی مدارس پر خرچ کریں اور زکوٰۃ ہی سے سہی ان قلعوں کی بقاء اور حفاظت کا کام بھی کرتے رہیں۔ اس دوران دینی ہی ان کے لئے دل سے دعا بھی نکلتی ہے۔ ویسے اللہ تعالیٰ اپنے دین کا محافظ و نگہبان ہے اور کتاب و سنت کی حفاظت اور خدمت کی توفیق اپنے انہی بندوں کو عطا فرماتا ہے جن کے مقدر کا سکندر جاگتا ہے، اور جو اخلاص و امانت کے ساتھ اس کی خدمت کرتے ہوئے اللہ کا شکر بجالاتے ہیں۔

میرے بھائیو! اگر دینی مدارس کی خدمت اور اس کا تعاون کرنے کی سعادت و خوش بختی اور برکت ہمارے حصے میں آئی ہے تو احسان جتانے کے بجائے ہم اللہ کا بار بار شکر بجلائیں، بصورت دیگر اپنی شومی قسمت کو کوئیں اور بار بار روئیں۔ اللہم وفقنا لما تحبہ و ترضاه، انک سمیع الدعوات۔

اس لئے اپنے تمام مدارس کے محسنوں، کرم فرماؤں، ہمدردوں، مخلصوں، خیر خواہوں، بہی خواہوں، ملک و ملت کے پاسبانوں، کتاب و سنت کے محافظوں اور محبوبوں سے مخلصانہ، مشفقانہ اور مؤدبانہ گزارش اور دردمندانہ اپیل ہے کہ اپنے تمام مصارف و مدات بذل و انفاق اور مستحقین زکوٰۃ و صدقات کی فہرست میں دین کے ان قلعوں کو سرفہرست جگہ دیں، اپنے وجود، اپنے دین و ایمان اور دنیا و آخرت میں عز و شان کی بقاء و حفاظت اور سرخروئی کے لئے ان مدارس کو ہرگز ہرگز فراموش نہ کریں اور ان کا کل کے مقابلے میں آج جبکہ آپ بھکمری مٹانے اور مختلف میدانوں میں اپنے تن من دھن سے لگے ہوئے ہیں، مدارس کا زیادہ سے زیادہ اور بھرپور تعاون کریں۔ یہی وقت امتحان ہے آپ کے ایثار کا، قربانی کا اور غیرت ایمانی کا۔ اللہ جل شانہ آپ کا اور آپ کے آل و اولاد، کاروبار کا، صنعت و حرفت اور تجارت و معیشت کا حافظ و ناصر ہو، مال و منال میں دن دوئی رات چوگنی برکت عطا فرمائے اور ہر طرح کے شر و فساد اور امراض و اعراض خصوصاً کورونا وائرس جیسی بواء اور اس سے پیدا شدہ تمام مسائل و مشاغل اور وبال و جنجال سے بچائے اور جو کچھ بظاہر خسارہ و نقصان ہوا ہے، اس کی بھرپائی اور تلافی کی صورت اپنے خزانہ غیب سے فرمادے۔

اس دعا از من واز جملہ جہاں آمین باد

اور نبی کے فرمان کی تدریس و تعلیم اور تبلیغ و اشاعت کے اس سب سے بہتر کام کے لئے میری اس حقیر سی پونجی کو قبول فرما کر مجھ پر کرم فرما اور شکر گزار بندوں میں بنا۔ تب بھی حق تو یہ تھا کہ حق ادا نہ ہوا۔ چہ جائیکہ میل کچیل جو فقراء و مساکین اور محتاجین و مسافرین کے لئے متعین ہے، اپنے سب سے اچھے لوگ طلباء و اساتذہ پر خرچ کر کے خود ثابت کر رہے ہیں کہ آپ سب سے گھٹیا اور نچلے سطح کے لوگ ہیں۔ پھر ان کو اس سطح پر لے جانے کے بعد بھی ان کو باوقار رہنمائے قوم و ملت، باعزت و علمبرداران دین و ایمان اور ایسا پیکر صدق و صفا دیکھنا چاہیں جو صحابہ صفت اور فرشتوں سے کم نہ ہوں۔ تو ہمیں اپنے رویہ پر سہ بارہ غور کرنا چاہئے۔ اسی طرح ہمارے طلباء و مدرسین اور منتظمین کو بھی ایسے حالات میں ایثار و قربانی اور ہر طرح سے صبر و استقامت کے ساتھ مشکل حالات میں بھی اپنے ان فرائض و ذمہ داری کو ادا کرتے رہنا چاہئے۔ ہمارے علماء و محدثین، بہت سے فقہاء اور داعیان دین نے خشک روٹیاں کھا کر اس علم کو سیکھا اور سکھایا، پڑھا اور پڑھایا ہے، یہ اسوہ اور نمونہ بھی اور اسلاف کے یہ انمٹ نقوش ہمہ وقت ہمارے مد نظر رہنا چاہئے کیونکہ یہی ان کا طریقہ تھا۔ کیا ہم ان حالات میں بھی ان دینی قلعوں اور ایمانی مراکز کے لئے آئندہ نسلوں کی خاطر اتنا بھی نہیں کر سکتے اور کیا یہ ذمہ داری صرف عوام اور محسنین کے سر ڈال کر سبک دوش ہو سکتے ہیں۔ پھر وارثین انبیاء اور غیور اسلاف و جانشین ہونے کے کیا معنی ہیں؟ اور کیا عند اللہ وعند الناس سخت جو ابدا ہی سے بچ پائیں گے؟۔ مجھے امید ہے کہ اس بحران اور سخت وقت میں آپ کا عزم و استقلال اور قربانی و ایثار اوج پر ہوگا اور سب کی ثبات قدمی اور پیش قدمی کا ذریعہ بنے گا۔

میرے محسنو اور کرم فرما بھائیو! بارہا مختلف مناسبتوں سے یہ بات بہت درد مندی سے آچکی ہے کہ برصغیر میں ہمارے آباء و اجداد اور اسلاف کتنے دور اندیش تھے کہ انہوں نے آئندہ نسلوں کے ایمان کو شکوک و شبہات اور عملی و اعتقادی ارتداد سے بچانے کے لئے قیام مدارس کو ضروری سمجھا۔ لیکن لوگوں کے مال کے میل کچیل زکوٰۃ سے اتنے عظیم الشان اور اہم فریضے کی انجام دہی یعنی ان مدارس کو چلانا کیوں کر روا رکھا؟ جہاں ان کی اس فکر و عمل پر سخت حیرت و استعجاب ہوتا ہے وہیں ان کی دوران دینی اور ہندوستان میں اپنی آنے والی نسلوں کی بوجہ بے حسی، دین سے بے رغبتی، دنیا اور مال کی محبت اور دنیا سے دلچسپی کو بھانپ اور تاڑ لیا تھا، اس پر ان کو خراج عقیدت پیش کرنے کا بھی دل چاہتا ہے

حسن اخلاق: انسانیت کی معراج

خورشید عالم مدنی، پھلواڑی شریف، پٹنہ
9934671798

اور حضرت ابوسفیان رضی اللہ عنہ (حالت کفر) میں انگلی نہیں اٹھا سکے، جس نے دیکھا وہ پکار اٹھا، یہ کسی جھوٹے کا چہرہ نہیں، علیہ افضل الصلاۃ والتسلیم ایسا نبی جس نے کبھی کسی کو گالی نہ دی۔ کبھی جھوٹ نہ بولا۔ کسی کا دل نہ دکھایا، کبھی بزدلی نہ دکھائی، کسی سے انتقام نہ لیا، کسی پر بددعا نہیں کیا۔ سرداران طائف کے اوباشوں کے ذریعے جسم مبارک زخموں سے چور، لہولہاں ہے، سخت آزمائش میں گھرے ہوئے ہیں لیکن آپ کی پاکیزہ زبان اللہ تعالیٰ سے ان کی ہدایت کی، ان کی مغفرت کی دعائیں مانگ رہی ہیں اور یہ عذر بھی پیش کر رہی ہے کہ وہ نادان لوگ ہیں۔

آپ نے اپنے بدترین دشمن اسیران بدر کے ساتھ اخلاق کا مظاہرہ کیا۔ آپ کے حسن اخلاق سے متاثر ہو کر حاکم یمامہ، ثمامہ بن اثال مشرف بہ اسلام ہو گئے۔ سبھوں کو آپ نے کھلے دل سے معاف کر دیا۔ یہودی جا دو گر کو معاف کیا، یہودی عورت جس نے کھانے میں زہر ملا دیا تھا اسے بھی معاف کیا۔ سوانٹ کی لالچ میں پھنسا کر مارنے والے سراقہ کو معاف کیا، فتح مکہ کے موقع پر عام معافی کا اعلان کیا۔

اسی نبی مخرم ﷺ کے قلب اطہر پر جو قرآن نازل ہوا اس کے پارے حسن اخلاق کی موتیوں سے چمک رہے ہیں، وَفُؤُوا لِلنَّاسِ حُسْنًا (البقرہ: ۸۳) اور لوگوں سے اچھی باتیں کہنا۔ قرآن کریم کی ایک آیت میں اخلاق کا سمندر موجیں مار رہا ہے۔ جس کے متعلق عمر بن عبدالعزیز رحمۃ اللہ علیہ نے یہ آرڈرینس جاری کیا تھا کہ ہر خطیب جمعہ کے خطبے میں اس آیت کریمہ کو پڑھیں وہ آیت تھی: إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَايَ ذِي الْقُرْبَىٰ وَيَنْهَىٰ عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ (النحل: ۹۰) ”اللہ تعالیٰ عدل و احسان اور رشتہ داروں کے ساتھ صلہ رحمی کا حکم دیتا ہے اور بے حیائی کے کاموں، ناشائستہ حرکات اور ظلم و زیادتی سے روکتا ہے۔“

ہم بڑے مجرم ہیں کہ ان قرآنی اخلاق کو اور ان پوشیدہ موتیوں کو دنیا کے سامنے پیش نہیں کیا۔ جس کا نتیجہ یہ ہے کہ دنیا سے مسلمانوں کی کتاب سمجھتی ہے۔ اور اس کتاب سے متعلق وہ غلط اندیشے میں مبتلا ہے۔ اس لئے وہ مختلف انداز سے اس کی توہین کرتی ہے جیسا کہ گذشتہ مہینہ ناروے میں یہودی ملعون نے اسے نذر آتش کرنے کی کوشش کی، لیکن ایک باغیرت، پیکر ایمان جس کی جرأت و شجاعت کو سلام ”عمر الیاس“ شیر کی طرح جھپٹا اور قرآن کو بچانے اور دشمن قرآن کو اس کی اوقات بتانے کی کوشش کی اور اپنے عمل سے دنیا کو یہ پیغام دیا کہ اللہ کے بندے اس کتاب

اخلاق حسنہ کا اسلام سے گہرا تعلق ہے، یہ دین کا لازمی جزء ہے، شریعت کا بلند و مضبوط اصول ہے۔ اس کے بغیر ایمان کی تکمیل نہیں ہوتی، یہ ایک کامل انسان کا سب سے قیمتی جوہر ہے، انسان کے عروج و زوال اور اس کی قسمت کے بناؤ و بگاڑ میں اس کا اہم رول ہے۔ یہ وہ نسخہ ہے جس کے ذریعے انسان دوست تو دوست دشمن کو بھی اپنا گرویدہ بنا لیتا ہے، یہ وہ ہتھیار ہے جس کے ذریعے انسان لوگوں کے دلوں پر حکومت کرتا ہے۔ کل جب تک مسلمان اخلاقی اوصاف سچائی، وفاداری، امانت داری، رحم دلی، عدل و انصاف، ایثار و فیاضی سے متصف تھے تو وہ دنیا پر غالب تھے، دنیا والوں نے انہیں اپنی آنکھوں پر بٹھایا اور پلکوں پر سجایا، اور آج جب مسلمانوں میں اخلاقی بگاڑ پیدا ہو گیا تو دنیا ان پر غالب آگئی، اسلام کا بڑھتا قافلہ رک گیا، اور مسلمانوں کے متعلق اغیار کے تاثرات بگڑ گئے۔ آج مسلمان جس بے بسی میں مبتلا ہیں، خائف و مایوس ہیں، مستقبل کے خطرات سے پریشان ہیں، شام زندگی کو صبح زندگی میں بدلنے کے لئے بے قرار ہیں۔ حالات کو نارمل بنانے میں کوشاں ہیں، اس کا مناسب حل یہ ہے کہ ہم اپنی زندگی کی رفتار بدلیں اپنے عادات و اطوار کو مزین کریں اور پاکیزہ اخلاق و ستودہ صفات کے پیکر بنیں، ہم جہاں اور جس ماحول میں رہیں اس فضا کو اخلاق کریمانہ کی خوشبو سے معطر کریں، اپنی آنکھوں میں اخلاق کی چمک پیدا کریں، سب سے محبت، سب کا ساتھ اور سب کی خوشی و غم میں شریک ہونا اپنا وظیفہ بنائیں۔ کمزوروں، ناداروں اور ضعیفوں کی خدمت کو اپنا شعار بنائیں انسانیت سے محبت کا چراغ اپنے سینے میں جلا لیں تاکہ دنیا والے محبت و احترام کی نگاہ سے ہمیں دیکھیں اور اس ملک میں ہمارے وجود کو اپنے لئے باعث فخر و ناز سمجھیں۔ ان کے دلوں سے یہ تصور ختم ہو جائے کہ مسلمانوں کا دل سخت ہے، ان کا مزاج سرمایہ دارانہ ہے یہ کمزوروں سے کوئی مطلب نہیں رکھتے اور انسانیت کی جو بھی خدمت ہو رہی ہے وہ عیسائی کر رہے ہیں۔

کردار سے بنائے معیار زندگی

ماحول سے حیات کا سودا نہ کیجئے

کیا یہ حقیقت نہیں ہے کہ ہمارے نبی ﷺ اخلاق کی بلند چوٹی پر فائز تھے اور یہ گواہی عرش بریں کے مالک دے رہے ہیں، وَأَنَّكَ لَعَلَىٰ خُلُقِي عَظِيمٍ (النون) آپ کی صداقت و امانت کے چرچے عام تھے، آپ کے دشمن بھی اپنی امانتیں آپ کے حوالے کرتے تھے، پورے عرب کو اس بات پر ناز تھا کہ ہم میں اگر کوئی صادق و امین ہے تو یہ محمد بن عبد اللہ ہیں۔ آپ کے اخلاق و کردار پر یہ ابو جہل، ابولہب

نور و ضیاء کی اہانت برداشت نہیں کر سکتے اور اس کی عظمت و تقدس و حرمت کے لئے اپنا سب کچھ قربان کر سکتے ہیں۔ یاد رکھیں اگر آپ کے اخلاق، معاملات اور کردار دلکش و دلربا ہوں گے تو غیر مسلم بھی آپ کی حفاظت کے لئے آگے آئیں گے، سیر و تاریخ میں ایسی مثالیں موجود ہیں۔

یہ ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ ہیں جو مشرکین مکہ کے مظالم سے تنگ آ کر مکہ سے نکل گئے، ایسی جگہ کی تلاش میں جہاں اطمینان و سکون سے اللہ کی عبادت اور قرآن کریم کی تلاوت کا موقع ملے، راستے میں غیر مسلم کے سردار ابن الدغنے سے ملاقات ہوئی، کہا آپ کہاں جا رہے ہیں؟ فرمایا کیا کروں؟ تنگ آ چکا ہوں، مجھے اطمینان کی جگہ چاہیے، اس نے کہا ”مثلك لا يخرج ولا يخرج“ آپ جیسے مہمان و عظیم انسان مکہ چھوڑ کر نہیں جا سکتے اور نہ ایسے کریمانہ صفات کے حامل شخص کو مکہ سے جانے پر مجبور کیا جا سکتا ہے، میرے ساتھ واپس چلیں پھر انہوں نے دیگر سرداروں کو جمع کیا، آپ کی خوبیاں گنائیں اور حالات کو سازگار بنانے کی کوشش کی۔

تاتاریوں نے بغداد پر حملہ کر کے اسے تاراج کر دیا، مسلمانوں کے خون بہائے، چنگیزیت کا دل کھول کر مظاہرہ کیا، مظالم کے خونچکاں داستان رقم کر دی اپنے ساتھ بہت سارے مردوں اور عورتوں کو قیدی بنا کر لے گئے۔ لیکن ان مردوں نے ان ظالموں کے ساتھ جس اخلاق عظیم کا مظاہرہ کیا اور عورتوں نے جس انداز میں مردوں کی ذہن سازی کی، ان کے ذہن و دماغ میں اسلام کی حقانیت کو اتارا اس کا نتیجہ یہ سامنے آیا کہ دھیرے دھیرے عداوت کی آگ ٹھنڈی ہوئی۔ ان کے قدم اسلام کی طرف بڑھے اور دل نور ایمان سے معمور ہو گیا۔

ہے عیاں یورش تاتار کے افسانے سے
پاسباں مل گئے کعبہ کو صنم خانے سے

(اقبال)

اس کرہ ارضی کے بہت سارے ممالک میں انڈونیشیا، بلیشیا، افریقہ وغیرہ میں مسلم تاجر گئے اور وہاں اپنی امانت، اخلاق، حسن تعامل کی ایسی گہری چھاپ چھوڑی کہ وہاں کے باشندے اسلام سے قریب آ گئے اور وہ ممالک اسلامی ملکوں میں تبدیل ہو گئے۔ کیا تاریخ کے یہ عجیب العقول واقعات ہماری آنکھیں کھولنے کے لئے کافی نہیں ہیں!

افسوس جس امت کے نبی کی بعثت ہی تکمیل اخلاق کے لئے ہوئی تھی، اور جس دین نے تمام ادیان و مذاہب سے پہلے اخلاقی زندگی گزارنے کی تلقین کی، انسانوں کے علاوہ جانوروں تک کے حقوق متعین کئے بلکہ ان حقوق کو نافذ کیا۔ زندگی کے تمام شعبوں میں اخلاقی ضابطے متعین کئے، اور ہر قسم کی دہشت گردی، حقوق تلفی، قساوت قلبی اور فساد فی الارض سے منع کیا۔

آج اس دین کے ماننے والوں اور اس نبی رحمت سے اظہار محبت و عقیدت

کرنے والوں کے اخلاق بگڑ چکے ہیں، ان کے عقیدے میں شرک، ان کی عبادت میں بدعت اور ان کے معاملات میں حرام خوری داخل ہو چکی ہے، رشتوں کا تقدس پامال ہو رہا ہے، پڑوسیوں سے تعلقات بگڑ رہے ہیں، سماج کے بڑے، بوڑھے کا احترام ختم ہو رہا ہے، عریانییت و بے حیائی ہمارے گھروں میں داخل ہو چکی ہے۔ سماج کے کمزور، مجبور و معذور اور اپانچ کے تعاون کا جذبہ مفقود ہو رہا ہے۔ غیروں کے رسوم و رواج اور مغربی تہذیب و اخلاق کے ہم دلدادہ بنتے جا رہے ہیں۔ اپنے بچوں کو قرآن پڑھانا اور اسے حافظ قرآن بنانا ہمیں گوارا نہیں۔ پھر کیسے ہم رحمت الہی کے سزاوار ہو سکتے ہیں اور اس نکستی و محنت میں عزت و احترام و وقار و اعتبار حاصل کر سکتے ہیں، سکون و قرار کی وہ دولت مل سکتی ہے جس کی تلاش میں ہم سرگرداں و پریشان ہیں۔

ہمیں اس حقیقت کو فراموش نہیں کرنا چاہیے کہ ہم اس صاحب خلق عظیم نبی کے ماننے والے ہیں کہ ایسی جامع صفات شخصیت چشم فلک نے نہیں دیکھا اور نہ دیکھ سکتی ہے۔ آپ کی ذات گرامی الفت و محبت، تواضع و خاکساری امانت و دیانت، عفو و درگزر، صبر و تحمل جیسی اعلیٰ صفات اور بلند ترین اخلاق سے مزین و آراستہ تھی۔ جسے خود خالق کائنات نے ”رحمۃ للعالمین“ کا خطاب عطا فرمایا ہے۔ جس کی وسعت و رحمت کا یہ عالم تھا کہ چیونٹیوں کا ایک گھر و نڈا جلا ہوا دیکھ کر فرمایا ”انہ لا ینبغی ان یعذب بالنار الا رب النار“ (ابوداؤد) اللہ کے علاوہ کسی کو لائق نہیں کہ وہ کسی کو آگ کے ساتھ عذاب دے۔

اور جس نے ذبح کئے جانے والے جانوروں سے متعلق یہ ہدایت کی کہ وہ چھری جانور کی نگاہوں سے دور اور اچھی طرح تیز کر لے اور اس لئے کہ جب وہ سامنے چھری تیز کرتے دیکھے گا تو اسے تکلیف ہوگی اور تیز اس لئے کر لیں تاکہ وہ جلد ذبح ہو جائے اور اسے کاٹنے کی تکلیف دیر تک نہ ہو۔ جس نے اس جانور پر بھی رحم کرنے کی تاکید فرمائی جو ماکول اللحم نہیں ہے فرمایا ایک عورت کو جہنم کا عذاب دیا گیا، اس نے بلی کو باندھ رکھی تھی، اسے کھلاتی پلاتی نہیں تھی اور نہ اسے آزاد کرتی تاکہ وہ زمین سے کچھ کھا کر اپنا پیٹ بھر لیتی (متفق علیہ) اور ایک مسافر کو اور بنی اسرائیل کی ایک طوائف کو اللہ نے معاف کر دیا اس لئے کہ ان دونوں نے پیاسے کتے کی پیاس بجھادی (بخاری و مسلم) آج اخلاقی روح مسلم معاشرہ سے ختم ہو چکی ہے۔ ہمارا کردار گرتا جا رہا ہے، اخلاق ناپسندیدہ و گھناؤنے ہو رہے ہیں جب تک ہم اپنے اخلاق، اعمال، افعال و کردار کو پاکیزہ نہیں بنائیں گے اس وقت تک ہم مایوس و نامراد پھرتے رہیں گے۔ اور دوسرے لوگوں کے اسلام کی طرف بڑھتے قدم رک جائیں گے۔ یہ ایسا خسارہ ہے جس کی تلافی ممکن نہیں ہے۔

ہر شخص جل رہا ہے عداوت کی آگ میں
اس آگ کو بجھا دے وہ پانی تلاش کر

☆☆☆

بڑائی تو اسی کو زیبا ہے

سیاہ کا مالک ہے۔ حق کو ناحق کر دینے کا گرج بھی اسے آتا ہے اور کربھی لیتا ہے۔ کوئی محتسب و پرشش کرنے والا بھی نہیں ہے اور جو احتساب و جزاء اور سزا کے ادارے بنا رکھے ہیں وہ بھی ”محتسب گرمئے خورد معذور دار دست را“ کے مصداق اور معاون و مددگار ہیں اس ظلم عظیم اور عصیبت بغیض پر۔ یعنی ظلمات بعضہا فوق بعض کا سماں ہے۔ ظلم پر ظلم کرتے کراتے چلے جانے کا لامتناہی سلسلہ ہے جو تھمتا کیا ایک دوسرے کا جنم داتا بنتا چلا جا رہا ہے۔ ہر ظلم اور ہر نا انصافی، ہر عصیبت، ہر آفت، ہر سانحہ بہت سی مصیبتوں اور مظالم کا پیش خیمہ نہیں لازمی نتیجہ بنتا چلا جا رہا ہے۔ ایک ظلم کرنے کے بعد ظالم کچھ جشن وغیرہ منالیتا ہے، اس کا سینہ جو حسد، عصیبت، حیوانیت اور بہیمیت سے دھ دھک رہا ہے وہ بڑا ظلم کر کے تھوڑا ٹھنڈا اور آسودہ لگتا ہے۔ پھر کچھ نئے جال بننے کے لئے وقت درکار ہوتا ہے۔ پھر اسے نئے جال بچھانے میں بھی وقت لگتا ہے۔ دانے ڈالنے اور چڑیا کے چگنے تک مہلت مظلوم کی خوش بختی ہوتی ہے اور ہمت، موقع، امنگ اور حاجت براری کی خواہش اور فرصت ہوتی ہے کہ وہ اتنی دیر اس چانس کو غنیمت جان لے اور خوش ہو لے۔ یہ اور بات ہے کہ دوبارہ پھسنے کے بعد اسے پتہ چلتا ہے کہ وہ نئی صید گاہ اور وہ آب و دانہ نہ تھا بلکہ موت اور غلامی کا پروانہ تھا۔ بہر حال مظلوم و مجبور اور مضطر کے لئے یہ رسم صیاد اور اس کی تیاری و عیاری عارضی خوشی کا سامان ہوتا ہے جس میں وہ بدھو تھوڑا اچھل بھی لیتا ہے، اپنی آزادی کا تصور باندھ لیتا ہے اور نہایت حساس ہونے کے باوجود پیٹ بھرنے اور یہ زندگی جینے کی رمت باقی رکھنے کے لئے لاکھ حساس چوکنا اور محتاط ہونے کے باوجود آسانی سے اس دھوکے کی ٹٹی کا شکار ہو کر گرفتار رنج و بلا اور مجبور و لاچار بدست صیاد ہو کر انتہائی تنگ و تاریک عذاب خانوں میں ڈال دیا جاتا ہے بلکہ بسا اوقات وہ شکاری کے لئے بے وزن ہونے کے باوجود ناقابل برداشت ہوتا ہے تو ایسی صورت میں وہ اسے اپنی خواہشات، شہوات اور جسم و جان کے سنگھاسن پر قربان و بلیدان چڑھا دیتا ہے۔ اس وقت مظلوم شکار آہ و زاری کرنے کی بھی پوزیشن میں نہیں ہوتا۔ ہاں وہ البتہ یہ ضرور افسوس کرتا اور آہ بھرتا ہے کہ اے کاش! اس کسمپرسی، لا چاری، مجبوری، مقہوری اور انتہائی مظلومی اور ذلت خواری سے پہلے جو تھوڑی سی مہلت، فرصت اور طاقت تھی اسے کام میں لایا ہوتا تو اس سب سے بڑے عذاب و عقاب اور غم و حزن

آسمانوں اور زمین میں بڑائی اور کبریائی صرف اسی اللہ واحد کو سزاوار ہے جو زبردست غالب اور حکیم ہے، حکمت و بصیرت والا ہے اور عزیز و غالب بھی ہے اور حکیم و بصیر بھی۔ اس سب کے باوجود اس دنیا میں پایا جانے والا ہر دو گروہ خواہ ظالم ہو یا مظلوم طاقت و قوت اور بڑائی و کبریائی کے حوالے سے نہایت غلطی پر ہیں اور غلطی پر غلطی کئے جا رہے ہیں، دھوکے میں ہیں اور دھوکے پر دھوکہ کھائے جا رہے ہیں۔ اپنے نفس کو اور دوسروں کو دھوکے میں رکھے ہوئے ہیں۔ یہ ضروری ہے کہ ایک دوسرے کے مقابلے میں ان کی آنکھیں خود سے کھل جائیں قبل اس کے کہ کوئی ایسا موڑ آجائے جس میں سارا بھرم ہی کھل جائے بلکہ کئے پر پچھتاتے کا وقت بھی نہ رہ جائے اور جو بھی مہلت اور چانس ملا ہے وہ سراپا حسرت و یاس، عذاب و عقاب اور دردناک و ہولناک منظر پیش کرنے لگے اور وہ اس کے اول و آخر ایندھن اور شکار ہو کر رہ جائیں تو پھر نہ کوئی پرسان حال ہو اور نہ ہی مہلت کا رطلے۔ بس عذاب ہی عذاب ہو۔

مجھے نہیں سمجھ میں آتا، گرچہ رہنمائی کے لئے بہت سے اسباب اور ادلہ موجود ہیں کہ ان دونوں میں سے سب سے زیادہ دھوکے میں کون ہے اور ان دونوں گروہوں میں سے لائق صد افسوس کون سا گروپ اور گروہ ہے؟ آیا وہ گروہ ہے جو اپنی وقتی طاقت اور عارضی سطوت کے نشے میں چور ہو کر اپنے آپ کو طاقتور سمجھتا ہے اور اپنے ابناء جنس پر ظلم کے پہاڑ ڈھانا اور ان کے ساتھ غلاموں کا سا برتاؤ کرنا اپنا حق سمجھتا ہے۔ یا وہ گروہ ہے جو اپنی مجبوری، مقہوری، اور کمزوری اور خاص طور پر اللہ غالب و قاہر اور جبار و ستار پر ایمان کمزور ہونے کی وجہ سے اور اس کے اسماء حسنی، صفات علیا اور قدرت کاملہ پر ایمان کمزور ہونے کی وجہ سے اس کو بھلا بیٹھتا ہے۔ مظلومیت اور بدترین زندگی جینے پر راضی و قانع ہو جاتا ہے اور اس طرح سے ہر حال میں مظلوم کا طرفدار اور ظالم کو ظلم سے روک کر اس کا مددگار ہونے کے بجائے خود ظلم کا پرستار ہونے لگتا ہے۔

ظالموں کا گروپ جس نے دنیا میں اپنے کو بڑا بنا رکھا ہے۔ آسمانوں اور زمینوں کا مالک و مختار کیسا ہے؟ اس کے وہم و گمان میں بھی یہ نہیں آیا ہوگا۔ مگر وہ زمین کے ایک ادنیٰ ٹکڑے کا عارضی طور پر اور بیساکھی کے سہارے مالک بن بیٹھنے کا دعویٰ دے رہا ہے۔ مقدر کا سکندر تو نہیں مگر اسے غرہ اور زعم ہے اور دعویٰ ہے کہ وہی سفید و

میں مبتلا نہ ہوتا اور خسر الدنیا والآخرۃ کا سماں نہ بندھتا۔ کیونکہ ہم نے نہ ہمت کی، نہ حکمت دکھائی، حالات کے رحم و کرم پر اپنے آپ کو رکھ کر چھوڑ دیا اور موہوم سی امید و بیم میں جینا اور حالات کا انتظار کرنا مناسب سمجھا۔ اے کاش! کہ ایسا کوئی روگ نہ پالا ہوتا۔ لیکن اس وقت بہت دیر ہو چکی ہوگی۔ گویا مظلوم یا تو بیجا امید و بیم اور جان بخشی کے لالچ میں مارا جاتا ہے یا حالات سے سبق نہ سیکھ کر اور نہ سنبھل کر دھیرے دھیرے خود ہی اتنا کمزور، بے وقعت اور بے بس ہو جاتا ہے کہ شکاری جیسے چاہتا ہے جدھر سے چاہتا ہے چھپٹ لے جاتا ہے۔ اب یہ آپ غور کریں کہ ان دونوں میں سے کون سا وقت مظلوم قوم و ملت اور ملک کے لئے زیادہ باعث عار و تبار، لائق لعن طعن اور موجب ہلاکت و ذلت و مسکنت ہے۔ مال کار میں اور انجام و نتیجہ کے اعتبار سے دونوں ایک ہی کشتی کے سوار ہیں جس کا بے رحمی و بے دردی سے ڈوبنا متعین و معلوم ہے۔ یالیق قومی یعلمون۔

دراصل میں پہلے گروہ کی بڑائی اور کبریائی اور کبر آرائی اور اس کے انجام بد کو بتانے بیٹھا تھا مگر دوسرے گروہ کی طرف روئے سخن مڑ گیا اور خبر نہ ہوئی۔ دراصل جہاں ظالم و مظلوم کے درمیان خط امتیاز کھینچنا بے حد مشکل ہو رہا ہے آپ ظالم کو مظلوم سے الگ رکھ کر کیسے بات کر سکتے ہیں؟ مظلوم کے بغیر ظالم کا تذکرہ کیوں کر ممکن ہے۔ ہمارے آقائے تو دونوں کی بات کی تھی اور دونوں کو مظلوم کے درجے میں رکھا تھا ”انصر اُحاک ظالما کان او مظلوما“ اور دونوں ظالم بھی ہوتے ہیں اور مظلوم بھی۔ حدیث پر ذرا غور کرو، اس لئے یہاں موضوع سے ذرہ برابر ہٹنے کا معاملہ ہی نہیں ہے اور تدخل مضامین کا موقع ہرگز نہیں ہے۔ دراصل ظالم کا موضوع و متن ہی مظلوم ہوتا ہے جو لازم و ملزوم، علت و معلول، فاعل و مفعول، جزء و کل کے جتنی منطقی جزئیات و کلیات اور عوارضات و موضوعات ہوتے ہیں وہ بلاوجہ نہیں ہوتے۔ وہ تو یہاں تک کہتے ہیں اور بجا کہتے ہیں کہ جزء الذی لا یجزی باطل ہے۔ پھر ان بدیہیات اور معقولات و مقولات میں کلام ہی کیا ہے۔

اس لئے ظالم کو ہرگز ہرگز تکبر اور برتری کا نشہ روا نہیں ہے، انجام کے اعتبار سے وہ بڑا مظلوم اور کمزور ہے۔ دنیا و آخرت اور انجام و مال کے اعتبار سے بے حد خطرناک موڑ پر ہے۔ سارے دھرم اور مذاہب کے علاوہ انسانی فطرت حتیٰ کہ جانوروں کی طبیعت بھی اس کو مان کر چلتی ہے۔ جہاں جنگل راج ہوتا ہے وہاں بھی مظلوم کی فریاد سنی ہوتی ہے اور قوی ضعیف کا حق مانتا ہے۔ وہ جانور اگر حیوان، درندہ اور وحشی و جنگلی نہ ہوتا تو وہ خطرناک شیر سب جانوروں کا حق ماننے کے ساتھ اپنا حق بھی برابر ہی رکھتا مگر تھوڑا زیادہ رکھتا ہے۔ یہ تو

متمدن دنیا میں شرف انسانیت، کرامت آدمیت اور ہیومن رائٹس کے علمبرداروں اور اس پر بلیو اور یقین کرنے والوں اور مانوتا کو اونچا مقام دینے والوں کو آزادی ہے کہ اپنے جیسے ہی اپنے ابناء جنس، برادران وطن اور عالمی برادری کو بھی اپنی ہولناکی اور عصیبت اور دنیا داری میں جانوروں کے برابر کچھ حق و حقوق نہیں، وہ اسے لائق برداشت نہیں سمجھتے۔ آہ! یہ مہذب سماج، متمدن دنیا اور ایجوکیٹڈ و ترقی پذیر اور ترقی یافتہ دنیا کیا اتنی جلد ما قبل تاریخ وحشیوں اور درندوں کے دور میں چلی جائے گی۔ دراصل یہ دین و دھرم سے دوری ہے اور نئی تہذیب و ترقی کی کارستانی ہے۔ لیکن یہ بھی قطعی طور پر کیسے کہہ سکتے ہیں؟ کیونکہ اکثر مظالم تو دین کے نام پر اور آڑ میں ہی روا رکھے جا رہے ہیں، اس لئے اب دین بھی بسا اوقات دین نہیں رہا جنون اور ایفون ہے، اس سے تائب ہو کر کم از کم اصل اصول دین کی طرف نہیں آتے تو آدمیت کی طرف ضرور پلٹ آنا چاہئے ورنہ سب کو رنج پہنچا کر خوش نہیں رہ سکتے۔ سب کو مار کر جینے کا خواب بڑا بھیا تک ہوگا اور تم اسے دیکھنے کی تاب نہیں لاسکتے۔

حضرت انسان! تم انسان ہو، خدا را ابھی سے سنبھل جاؤ، قوموں کے واقعات و حالات پر نظر رکھو، غائبوں اور مغلوں کی کہانی تم دہراؤ، اس سے سبق حاصل کرو۔ یہ چاروں کی چاندنی پھر اندھیری رات میں تم کیا کر رہے ہو، مستقبل روشن رہے اس کی فکر کرو۔ بیکار کے بھوانائیں، سمسائیں اور اندیشے مت ایجاد کرو، نہ پھیلاؤ۔ اقوام عالم میں بہت سی اقوام آئیں، قوت و طاقت میں تم اس کے مقابلے کچھ نہیں ہو۔ ہوشیاری و عیاری میں ان کی مثال نہیں مل سکتی۔ سیادت و قیادت میں ان کا کوئی ہم سر نہ تھا۔ مشرق و مغرب، اندر و باہر کے جتنے خطرات تھے ان سے بالکل مامون و مطمئن تھے پھر بھی ان کا حال کیا ہوا۔ کہاں گئی وہ قوم اور کہاں گئے اس کے لاؤ لشکر اور جنود و افواج اور وزراء و اعوان حتیٰ کہ ان کی قبروں اور کھنڈروں کے نام و نشان بھی نہیں ملتے۔ وقت فرصت ملا ہے اللہ کی زمین پر تو اس کے بندوں اور مخلوق کے لئے کچھ کر جاؤ۔ ورنہ یونہی مر جاؤ۔ ہم اسے بھی اچھی موت نہیں مانتے۔ دیکھو! کورونا کی مصیبت دیکھو۔ سیلاب کی دہشت دیکھو۔ دنیا کے اتار چڑھاؤ اور بھید بھاؤ کو دیکھو، یہ تعلیمات و انقلابات ہمیں کچھ اور ہی دعوت دیتے ہیں۔ ہم اب بھی نہیں سنبھلے تو کیا ہوگا۔ ہاتھ میں طاقت ہے تو اہم یہ نہیں کہ کتنوں کو گرایا اور ڈھایا بلکہ کتنوں کو اٹھایا اور کتنوں کو سنبھالا اور تم بجاطور پر کہہ سکو اور تمہاری آنے والی نسل نو سے کہہ سکیں:

ہم نے جب ہوش سنبھالا تو سنبھالا سب کو
تم بھی جب ہوش میں آؤ تو سنبھالو سب کو

قادر مطلق ہے وہی اپنے بندوں کو پناہ دینے والا، وہی عزت دینے والا ہے۔ وہ تو آپ کا ہی نہیں بلکہ وہ تو پناہ عاصیاں ہے۔ پھر آپ اس رکن شدید وقوی کو چھوڑ کر کن تنکوں کے سہارے چلے جا رہے ہو اور اپنی عقلمندی اور ہوشیاری دکھا رہے ہو بلکہ ان ظالموں کے بھی مجرم بن رہے ہو۔ وہ بھی شاید کل اپنے جرم کا عذر پیش کرنے لگ جائیں مگر سارا جرم آپ کے سر دھرایا جائے گا۔ قوی اندیشہ ہی نہیں بلکہ عین انصاف و عقل کا تقاضا ہے۔ آپ کے اسلاف نے پوری انسانی ہمدردی، محبت، اخلاص، دلداری سے وقت کے ظالموں کی یہی خواہی و خیر خواہی کرنے کا فریضہ انجام دیا۔ ان کی اصلاح کے لئے رات کے اندھیرے میں دعائیں کیں، تنہائی میں قلب و جگر نکال کر ظالموں کے سامنے رکھ دیا کہ ظلم سے باز آؤ اور دنیا و آخرت کی بھلائی پاؤ۔ خود امام کائنات نے ابو جہل و عمر جیسے وقت کے طاقتور اور ظالموں میں سے کسی ایک کے دست و بازو بننے کی دعا کی۔ کہاں چھوٹے ہو گئے؟ طاقتور ظالموں کے حق میں رور و کر دعائیں کیں۔ ہر ظالم و باغی اور سرکش کو سمجھایا بچھایا اور ایک ماہر و ہمدرد معالج سے ہزار گنا بڑھ کر علاج کیا۔ کیا ان سے بھی زیادہ ہم اللہ قادر مطلق و مختار پر یقین کرنے والے، ڈرنے والے، عبادت کرنے والے، آس لگانے والے ہو سکتے ہیں؟ اپنی، اپنے ایمان کی، اپنی قوم اور ملک و ملت اور انسانیت کی بقاء کے لئے ہم کیا کر رہے ہیں۔ آہ دین و ایمان اور انسانیت عامہ پر اس سے زیادہ اپنے نفسوں پر ظلم کرنے والا شاید ہی کوئی ہو سکتا ہے۔ اس لئے حالات ہمارے ہاتھ سے تیزی سے نکلتے جا رہے ہیں۔ اب ہم خود فیصلہ کریں کہ سب سے بڑا ظالم و باغی اصلی کون ہے؟؟؟

اپنے سب سے زیادہ مہربان، طاقتور، حکیم اور غالب آقا و مولیٰ سے از سر نو مضبوط رشتہ جوڑیں۔ اپنے کلمہ گو بھائیوں کو معاف کریں، ان کو ہر حال میں گلے لگائیں، غیر کلمہ گو بھائیوں کے حقوق کو پہنچائیں اور ان کے لائق حال ان کا حق ادا کریں اور مظلوم بھائیوں کی مدد کرنا فرض کر لیں اور ظالم بھائیوں کی مدد اور تعاون بڑا فریضہ سمجھ کر کریں۔ ان کو ظلم سے باز رکھیں تاکہ وہ دنیا میں ظالم کی موت مرنے اور آخرت میں ظلمات اور مصائب و مشکلات کے اندھیروں میں دردناک ٹھوکریں کھانے اور جہنم میں چاروں شانے چت ہو جانے سے بچ جائیں اور ہم مخلوق و خالق کے سامنے سرخرو ہو جائیں۔

یہی ہے عبادت یہی دین و ایمان
کہ کام آئے دنیا میں انساں کا انساں

☆☆☆

سنجھنا سیکھو۔ اٹھا پٹک، اکھاڑ چھاڑ کرتے رہنے والا کبھی بھی کامیاب نہیں ہوتا۔ اس موزی و مزمن اور دائی روگ میں پڑا پڑا امر جاتا ہے۔ تم دیکھو ایک کورونا بیماری آئی اور اپنے ساتھ دسیوں بیماریوں کو جنم دیتی چلی گئی۔ ہر مرض میں اضافہ اور دو اور علاج حتیٰ کہ اطباء سے معاملہ و ملاقات بھی دشوار ہوتا گیا۔ معاشی، سماجی، سیاسی، اخلاقی، معاملات کی بھرمار لگ گئی پھر اس کے بطن نانا بچار سے ہم نے کتنے مسائل پیدا کرنے کی کوشش کی کہ ہر طبقہ کراہ رہا ہے، شوشے چھوڑ رہا ہے اور جانے یا انجانے میں نیک نیکی و بددینائی و بدنیکی سے یہ سب مظالم اندرونی و بیرونی سطح پر ڈھا رہے ہیں۔ آہ ہم کتنے مجبور ہیں اور ہماری کبریائی و بڑائی کے کیا معنی؟ دراصل کبریائی و بڑائی اسی ذات کو لائق و زیبا ہے جس نے یہ سنسار اور آسمانوں اور زمینوں کو بنایا۔ وَلَهُ الْكِبْرِيَاءُ فِي السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ اور بس۔

رہ گئے مظلوم تو ان کا معاملہ اور خراب ہے۔ ان سے زیادہ ظالم اور گنہگار کوئی اور نہیں ہے۔ سب سے بڑا ظلم ان کا ہی ہے، انہوں نے جس کی کبریائی اور بڑائی کا دم بھرتے رہنا اسی کی عظمت و کبریائی پر ایمان چھوڑ دیا۔ انہوں نے جانا ہی نہیں کہ آسمانوں اور زمین کی ساری خدائی، بڑائی، تصرف و قبضہ اور ملکیت و مختاریت صرف اور صرف اسی کی ہے۔ اب اس کو چھوڑ کر ان کو کیسے بڑا مان لیا جو انہی کی طرح انسان ہیں بلکہ ان کی طرح حضرت انسان بھی نہیں بلکہ حیوان ہیں پھر بھی ان کے ظلم و ستم کے ہر حربے کو آزمانے دیا اور دن بدن اس زبردست طاقتور، غالب، حکیم اور مولیٰ و آقا سے دور ہوتے چلے گئے پھر دھیرے دھیرے آدمیت اور انسانیت کا جو ہر بھی جاتا رہا پھر فطرت سے ہاتھ دھو بیٹھے، پھر حیوانوں سے بدتر ہوتے گئے، پھر حشرات الارض بلکہ پامال کی ہوئی مٹی سے بھی زیادہ حقیر و ذلیل ہو کر رہ گئے۔ پھر کس ایمان کا، کس انسانیت و فطرت کا، کس اخلاق و دین کا اور کس حق و حقوق کے بدلہ کی امید رکھتے ہو؟ بھائیو! جس قدر پستی اور ذلت کی طرف رواں دواں ہو اس کے ذمہ دار تم خود ہو۔ اللہ ایسے لوگوں کی ہرگز ہرگز مدد نہیں کرتا بلکہ ان کو ذلت کے لئے چھوڑ دیتا ہے، ان کو تو اور زیادہ ذلیل و پامال کرتا ہے جو لالچ میں یا دنیا داری میں اللہ کو چھوڑ کر لوگوں سے یاری میں یا مکاری میں یا نفس و مال کے دھوکے میں یا اپنے وقتی بچاؤ میں غیروں پر بھروسہ کر لیتے ہیں یا بچاؤ یا مہلت کی راہ ڈھونڈھ لیتے ہیں۔ وہ تو کبھی معاف کئے نہیں جاسکتے۔ پھر ان کو کون بتائے کہ مجرم تو آپ خود ہیں جو اپنے لئے کچھ نہیں کر رہے ہیں لیکن دوسروں کے بھی مجرم ہیں، کیونکہ دوسروں کو بھی راہ راست پر لانے کی ذمہ داری آپ کی تھی، ان کو سنبھالنے کی ذمہ داری اور ان کو ثابت قدم رکھنے کی ذمہ داری اور ان کو اللہ پر یقین رکھوانے کی ذمہ داری آپ کی تھی جس کے ہاتھ میں سب کچھ ہے، وہی

تربیت اولاد اور والدین

عزیز الحق عمری

ہیں یعنی اس کے والدین کا اعتقاد اور طرز عمل ان کے مستقبل کا راستہ متعین کر دیتا ہے اس حدیث کے ثبوت میں قرآن کے بہت سے واقعات پیش کئے جاسکتے ہیں۔
قرآن کے اندر جو انبیاء کے واقعات اللہ تعالیٰ نے بیان فرمائے ہیں اگر ان پر غور کیا جائے تو یہ چیز ہمارے سامنے آتی ہے کہ انبیاء کرام کو ان کی امتوں نے جن اسباب کی بنا پر جھٹلایا ان میں سب سے زبردست سبب آبائی اثر ہے یعنی یہ کہ انبیاء کرام ان کے سامنے جو پیغام پیش کر رہے تھے۔ وہ ان کے والدین کے اعتقاد اور طرز عمل کے خلاف تھا۔

قرآن میں جس قدر انبیاء کرام کا ذکر ملے گا ان کے ساتھ یہ بات ضرور وابستہ ہے دلیل اور اثبات مدعا کے لئے چند واقعات پیش کرتا ہوں۔

حضرت ابراہیم علیہ السلام ایک بت پرست معاشرے میں آنکھیں کھولتے ہیں جن کی پوری قوم بت پرستی میں مشغول ہے آخر وہ اپنی قوم اور اپنے والد سے سوال کر بیٹھے ہیں کہ ہذہ التماثل الٹی انتم لها عکفون یہ بیکل جن کے سامنے تم جھکتے ہو کیا ہیں؟ قَالُوا وَجَدْنَا آبَاءَنَا لَهَا عِبَادِينَ انہوں نے جواب دیا کہ ہم نے اپنے آباء و اجداد کو ان کی پوجا کرتے پایا ہے حضرت ابراہیم علیہ السلام نے ان بتوں کی بے حسی اور مجبوری کو ثابت کر دیا لیکن جو عقائد انہیں آبائی طور پر ملے تھے اس کی وجہ سے انہوں نے عقل و دانش کے فیصلہ کو رد کر دیا اور سچائی کے رہنما کو دیکھتے ہوئے شعلے میں ڈال دیا ایسے ہی جب قوم ثمود کو حضرت صالح علیہ السلام نے وحدانیت کا پیغام سنایا کہ اللہ کی عبادت کرو، اس کے سوا کوئی معبود نہیں اس نے انہیں پیدا کیا ہے اور زمین میں آباد کیا ہے، اس لئے اسی سے استغفار کرو اور توبہ کرو تو حضرت صالح علیہ السلام کے پیغام وحدانیت کو رد کرنے کے لئے قوم ثمود نے جو عذر پیش کیا وہ محض یہ ہے کہ یصلحُ قَدْ كُنْتَ فِينَا مَرْجُوًّا قَبْلَ هَذَا اَنْتَهِنَا اَنْ نَعْبُدَ مَا يَعْبُدُ اَبَاؤُنَا وَاَنَّا لَفِي شَكِّ مِمَّا تَدْعُوْنَا اَلَيْه مَرْيَبٌ کہ انہوں نے کہا کہ اے صالح! اس سے پہلے تم سے ہماری امیدیں وابستہ تھیں کیا تم ہمیں اس بات سے روک رہے ہو کہ ہمارے آبا و اجداد جن کی عبادت کرتے رہے بیشک ہم تمہاری دعوت کے بارے میں شک و تردد میں ہیں۔

ایسے ہی حضرت شعیب علیہ السلام نے بھی جب اپنی قوم کو اللہ کا حکم سنایا تو انہوں نے ان کی مخالفت اس بنیاد پر کی کہ یَشْعِبُ اَصْلُوْتُكَ تَأْمُرُكَ اَنْ تَتْرَكَ مَا يَعْبُدُ اَبَاؤُنَا اَوْ اَنْ نَفْعَلَ فِیْ اَمْوَالِنَا مَا نَشَاؤُا کہ اے شعیب! کیا

اس دنیا کے اندر کسی کا عمل اور کردار محدود نہیں رہتا ہے بلکہ اس کے اثرات دوسرے اشخاص پر بھی پڑتے ہیں۔ اسی لئے اسلام نے امت مسلمہ کے ہر فرد پر یہ فرض عائد کیا ہے کہ دوسروں کو اچھائیوں کا حکم دے اور برائیوں سے باز رکھے اس کے علاوہ اسلام نے ہر شخص کے عمل کے زیر اثر جو دوسروں میں اچھائی یا برائی پیدا ہو جاتا ہے اس کا ذمہ دار اس شخص کو بھی قرار دیا ہے جو اس دوسرے شخص پر اثر انداز ہوتا ہے۔ حدیث کے اندر رسول اللہ ﷺ نے اس چیز کو یوں بیان فرمایا ہے کہ

من دعالی ھدی کان له من الاجر مثل اجر من تبعه لا ینقص ذلك من اجرھم شیئا ومن دعا الی ضلالة کان علیہ من الاثم مثل آثم من تبعه لا ینقص ذلك من آثمھم شیئا (مسلم شریف) کہ جو شخص کسی ہدایت کی دعوت دیتا ہے اسے اس کا اجر اور اس شخص کے اجر کا مثل حاصل ہوتا ہے جس نے اس کی پیروی کیا ہے اور یہ ان کے اجر کو کم نہیں کرتی اور جو کسی ضلالت کی دعوت دیتا ہے اس پر اس کا وبال اور ان کے وبال کے برابر وبال ہوتا ہے جو اس کی پیروی کرتے ہیں اور اس سے ان کے وبالوں میں کوئی کمی نہیں ہوتی۔

یوں تو ہر شخص اپنے اندرونی جذبات اور طبیعت کے لحاظ سے کسی سے اثر پذیر ہوتا ہے۔ لیکن ایک شخص کے اوپر عموماً جن کے اثرات سب سے زیادہ پڑتے ہیں۔ وہ ہیں والدین، دوست اور معاشرہ۔

والدین کا اثر اولاد پر:

کسی بھی شخص کی طبیعت اور ذہن پر سب سے زیادہ اثر ان کے والدین کا ہوتا ہے۔ کیونکہ ایک شخص پیدا ہونے کے بعد عمل کی دنیا میں سب سے پہلے اپنے والدین سے ملتا ہے اور ان کے آغوش میں پرورش پا کر بڑا ہوتا ہے جو اس کا سب سے پہلا مکتب ہوتا ہے اور شعوری اور غیر شعوری طور پر انہیں کے اعمال و جذبات کے زیر اثر اپنے مستقبل کا راستہ متعین کرتا ہے اور اس سے شدید اثرات اس کے اوپر آخروقت تک چھائے رہتے ہیں والدین جو ذہنیت اور راہ عمل اپنی اولاد کے لئے اپنے طرز عمل اور عقائد سے متعین کر دیتے ہیں وہ اتنے سخت ہوتے ہیں کہ ایک شخص اس کی پیروی میں سچائیوں اور کھلے واقعات کو جھٹلا دیتا ہے اور عقل و دانش کے فیصلہ کو رد کر دیتا ہے والدین کے ان اثرات کا ذکر رسول اللہ ﷺ نے اس حدیث میں کیا ہے کہ کسل مولود یولد علی الفطرة فابواه یھودانہ او ینصرانہ او یمجسانہ کہ ہر بچہ فطرت پر پیدا ہوتا ہے لیکن اس کے والدین اسے یہودی یا نصرانی یا مجوسی بنا دیتے

رکھتے اس لئے جو مومن اور مسلمان ہیں اور آخرت کے ثواب و عذاب پر یقین رکھتے ہیں وہ کبھی یہ نہیں چاہیں گے کہ ان کی اولاد جہنم کا ایندھن بنے اس لئے والدین پر اسلام نے ان کی تربیت کا بار رکھا ہے نیز جیسے نیک اولاد دنیا میں والدین کے لئے آرام و راحت کا باعث ہوتی ہے اسلام کے نقطہ نظر سے والدین کی آخرت کا ذخیرہ بھی ہوتی ہے ایک حدیث کے اندر رسول اللہ ﷺ نے بیان فرمایا ہے کہ جب انسان کا انتقال ہو جاتا ہے اور اس کے عمل کا سلسلہ نہیں رہ جاتا تو بھی تین چیزوں کی وجہ سے اس کو برابر ثواب ملتا رہتا ہے ایک صدقہ جاریہ دوسرے ایسا علم جن سے لوگ فائدہ حاصل کرتے ہوں اور تیسرے نیک اولاد جو والدین کے لئے دعا کرتی ہو اس لئے جو والدین اپنی اولاد سے اچھی توقعات رکھتے ہیں وہ انہیں سرمایہ آخرت بنانے کی ضرورت کو کوشش کریں گے۔

یہاں پر سب سے اہم بات یہ ہے کہ والدین کے اس ذمہ داری سے سبکدوش ہونے کے لئے کون سا راستہ ہے یعنی وہ اپنی اولاد کو دیندار اور اللہ اور اس کے رسول کا فرمانبردار کیسے بنائیں، اگرچہ ظاہر میں یہ کام بڑا دشوار ہے لیکن اس کا نہایت آسان طریقہ ہے اس کے لئے نہ کسی واعظ کی ضرورت ہے نہ کسی کتاب کی بلکہ والدین کے باعمل و باکردار ہو جانے سے کام خود بخود ہو جائے گا۔ یعنی اگر والدین خود احکام شریعت کے پابند ہو جائیں تو اولاد خود ان کی اہمیت کو محسوس کرے گی اور اسے اپنے لئے ضروری عمل قرار دے گی اور اگر اس پر عمل نہ کرے تو کم از کم اپنی کوتاہی کو محسوس کرے گی۔ لیکن اگر والدین غلط کار اور احکام شریعت کے پابند نہ ہوں جھوٹ بولتے ہوں ناجائز اور جائز میں تمیز نہ کرتے ہوں تو اولاد کے نزدیک ان چیزوں کی کوئی اہمیت نہیں ہوگی اور نہ خود اس کی پرواہ کرے گی کیونکہ اگر ایک شخص یہ دیکھتا ہے کہ اس کے ذہن میں کوئی یہ بات نہیں ڈال سکتا کہ نماز کفر و ایمان کے درمیان حد فاصل ہے اور نماز اتنا اہم فرض ہے جو اسلام کی بنیاد میں داخل ہے کیونکہ اس نماز کی پابندی نہ کرنے کے باوجود جب اس کے والدین مسلمان ہیں تو پھر وہ کیوں نہیں ہو سکتا اگر نماز اتنی ہی اہم چیز ہوتی ہے تو مسلمان ہوتے ہوئے اس کے والدین کیوں چھوڑ دیتے یہ وہ ذہنیت ہے جو اولاد میں والدین کے طرز عمل سے پیدا ہوتی ہے اس وقت اس امت کا سب سے بڑا المیہ یہی ہے کہ ہر شخص یہ شکایت کرتا ملتا ہے کہ اسلام کو لوگ چھوڑ بیٹھے ہیں لیکن اگر ہر شخص یہ شکایت چھوڑ کر عمل کے لئے تیار ہو جائے تو سارا مسئلہ حل ہو جائے۔

اولاد کی تربیت کا یہ وہ ذریعہ ہے جس سے بڑھ کر اس کی اور کوئی صورت نہیں اور یہیں سے ظاہر ہوتا ہے کہ والدین کے لئے دین پر عمل کرنا محض ان کے مفاد میں نہیں بلکہ ان کی اولاد کے مفاد میں بھی داخل ہے۔

☆☆☆

تیری صلاۃ تجھے یہی حکم دیتی ہے کہ ہم اپنے باپ داداؤں کے معبودوں کو چھوڑ دیں اور ہم اپنے مالوں میں جو کچھ چاہیں اس کا کرنا بھی چھوڑ دیں۔

یہ واقعہ حضرت موسیٰ علیہ السلام وغیرہم رضوان اللہ علیہم اجمعین کے ساتھ بھی پیش آیا۔ بلکہ قرآن بتلاتا ہے کہ دنیا میں جس قدر انبیاء کرام مبعوث ہوئے ان کی مخالفت کا باعث آبائی اثرات رہے چنانچہ اللہ تبارک و تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ ”وَكَذَلِكَ مَا أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ فِي قَرْيَةٍ مِّنْ نَّذِيرٍ إِلَّا قَالَ مُتْرَفُوهَا إِنَّا وَجَدْنَا آبَاءَنَا عَلَىٰ أُمَّةٍ وَإِنَّا عَلَىٰ آثَارِهِم مُّقْتَدُونَ“ اور ایسے ہی ہم نے جس آبادی میں کوئی رسول بھیجا اس کے خوشحالوں نے کہا کہ ہم اپنے آباؤ اجداد کو ایک راہ پر پایا ہے اور ہم انہیں کے نشان قدم پر راہیاب رہیں گے۔

ان چند واقعات سے یہ اندازہ ہو گیا ہوگا کہ والدین کے اثرات کتنے دور رس اور سخت ہوتے ہیں جن کی وجہ سے ایک شخص خدا کے احکام کی مخالفت اور تردید کر کے اپنے آپ کو تباہ کر لیتا ہے۔

لیکن اگر وہ اس کے برعکس والدین خدا پرست باعمل اور دیندار ہوں تو پھر عموماً اس کے اثرات اولاد پر اسی شدت کے ساتھ پڑتے ہیں جسے الحاد اور بے دینی کا طوفان بھی متزلزل نہیں کر سکتا اسی لئے اللہ تعالیٰ نے ہر مسلمان کو جیسے یہ حکم دیا ہے کہ وہ خدا اور رسول کی فرمانبرداری کر کے اپنے آپ کو عذاب سے بچائے ایسے ہی والدین کو اپنی اولاد اور اہل و عیال کو جہنم سے بچانے کا ذمہ دار بنایا ہے چنانچہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا قُوا أَنْفُسَكُمْ وَأَهْلِيكُمْ نَارًا وَقُودُهَا النَّاسُ وَالْحِجَارَةُ اے مومن خود کو اور اپنے اہل و عیال کو اس آگ سے بچاؤ جس کے ایندھن انسان اور پتھر ہوں گے۔

اسلام نے اہل و عیال کو اپنی تربیت کی ذمہ داری والدین پر چند اسباب کی بنا پر عائد کی ہے۔ اس کا اولین سبب وہی ہے جس کا مفصل ذکر ہوا ہے کہ والدین اپنی اولاد کے کردار ساز ہوتے ہیں اور ان کے عقائد عمل کی سمت متعین کرتے ہیں اور والدین کے اثرات اولاد کے عقل و ذہن پر پتھر کے نقوش کے مانند ثبت ہوتے ہیں اس لئے والدین جو ان کی تربیت کا کام کر سکتے ہیں وہ کسی اور ذریعہ سے کرنا ذرا دشوار ہے۔

اس کا دوسرا سبب یہ ہے کہ والدین کو اپنی اولاد سے سب سے زیادہ محبت اور ان کے اچھے برے کی سب سے زیادہ فکر ہوتی ہے چنانچہ اس کا ثبوت خود انسان کی طبیعت پیش کرتی ہے کہ ہر شخص دنیا کے اندر یہ چاہتا ہے کہ وہ کسی سے زیادہ بالکمال اور خوشحال رہے لیکن والدین کی اس کے برعکس یہ خواہش ہوتی ہے کہ ان کی اولاد ان سے زیادہ ذہین ہو شیار اور خوشحال رہے ایسے ہی والدین کسی تکلیف کو خود برداشت کرنے کو تیار ہو جاتے ہیں لیکن یہ نہیں چاہتے کہ ان کی اولاد کو کوئی اذیت پہنچے اور اس کا تیسرا سبب یہ ہے کہ اپنی اولاد سے اپنے لئے جو توقعات والدین رکھتے ہیں وہ اور کسی سے نہیں

مسلمانوں کے لئے پر آشوب دور

کرتے ہوئے ملت کے مفاد میں کسی ٹھوس پروگرام کے تحت متحد ہو کر ملت کی عظمت کی بازیابی کے لیے راستہ ہموار کرتے اور اس ذلت و رسوائی سے دامن چھڑاتے۔

گلوبلائزیشن کے بعد دنیا کی حیثیت ایک بستی کی سی ہو گئی ہے۔ مشرق سے لیکر مغرب اور شمال سے لیکر جنوب تک کی خبریں آنا فنا پہنچ جاتی ہیں اور ہر چیز کو متاثر کر دیتی ہیں۔ اس طرح ادھر ڈوبنے اور ادھر نکلنے کا تصور ہی ایک طرح سے ختم ہو گیا ہے۔ عالم اسلام کی شکست و ریخت کا ایک بڑا نقصان یہ ہوا ہے کہ مسلم امت کی طاقت کا بھرم ٹوٹ سا گیا ہے اور جہاں مسلمان اقلیت میں تھے وہاں ان کی مزید آزمائش کا دور شروع ہو گیا ہے۔ ہندوستان میں مسلمان بڑے امن و سکون سے تھے اب یہاں بھی انہیں دوسرے درجے کا شہری بنانے کے لیے جو کوششیں اور تجربات مدہائے مدیدہ سے کیے جا رہے تھے نیز منصوبہ بندی ہو رہی تھی اس کو عملی جامہ پہنانے کی تیاریاں زور و شور سے چل رہی ہیں۔ سی اے اے، این آر سی اور این پی آر جیسے منصوبوں کا نفاذ اسی جانب اشارہ کر رہا ہے۔

ان ساری مشکلات و مصائب کا سبب کیا ہے؟ اس پر غور کرنے کی ضرورت قطعاً نہیں بلکہ اپنے آپ کو بدلنے کی ضرورت ہے۔ عملی اقدامات کی ضرورت ہے۔ قراردادوں کے پاس کرنے اور لچھے دار تقریروں سے ماحول گرمانے نیز مفشی مجمع عبارتوں کو حوالہ قرطاس کرنے سے اب کچھ ہونے والا نہیں ہے۔ قیادتیں اپنی اپنی ذمہ داریاں محسوس کریں، ذاتی مفادات کے حصار سے باہر نکلیں اور متحد ہو کر قوم و ملت کو کوئی سمت دیں اور صراط مستقیم پر گامزن کرنے کی کوشش کریں۔ اس کے لئے انہیں ذاتی مفادات کی بڑی قربانیاں دینی پڑیں گی۔ حالات کا مردانہ وار مقابلہ کریں اور اللہ کا نام لیکر اس جہت میں کام شروع کر دیں ورنہ ع

تمہاری داستاں تک بھی نہ ہوگی داستاںوں میں ہم اتنے بے حس اور بے فکر کیوں ہو گئے ہیں کہ ہمارے پاس مستقبل کی کوئی منصوبہ بندی ہی نہیں ہے۔ نہ صرف انفرادی بلکہ اجتماعی حیثیت سے بھی ہماری مثال اس مرغی کی سی ہو گئی ہے کہ جب اسے ذبح کرنے کے لیے پنجرے سے نکالا جاتا ہے تو وہ کانیں کانیں کرتی ہے کیونکہ اس کی جان پر بڑی ہوتی ہے لیکن دوسری مرغیاں ایک نظر اٹھا کر دیکھتی ہیں اور پھر دانہ چلنے میں بے فکری کے ساتھ مصروف ہو جاتی ہیں۔ انہیں اس بات کا احساس ہی نہیں ہوتا کہ اس کے بعد ہم میں سے ہر ایک کی باری آنے والی ہے۔ ٹھیک یہی کیفیت ہماری ہو گئی ہے۔ ہمیں فکر ہی نہیں کہ

جہاں میں اہل ایماں صورت خورشید جیتے ہیں ادھر ڈوبے ادھر نکلے ادھر ڈوبے ادھر نکلے اور اس وقت جب کہ ممالک اسلامیہ پوری دنیا میں محن و فتن کے چنگل میں پھنسے ہوئے ہیں اپنی معنویت کھو چکا ہے۔ یہ اس وقت درست لگتا تھا جب دنیا بہت بڑی تھی اور گلوبلائزیشن نہیں ہوئی تھی۔ دنیا کے اس کونے میں شکست خوردہ ہیں تو دوسرے کونے میں ان کی طوطی بولتی تھی۔ آج مسلمانوں کا سورج ہر جگہ غروب تو نہیں لیکن مائل بہ غروب ضرور ہے۔ دنیا کے کسی بھی خطے میں دیکھ لیجئے وہ خارجی حملوں سے کم اور داخلی سازشوں کا شکار زیادہ نظر آتے ہیں۔ اسلامی ممالک کہیں سرحدی تنازعوں میں الجھے ہوئے ہیں تو کہیں بالادستی کی جنگ چھڑی ہوئی ہے۔ سعودی عرب اور قطر باہمی تنازعہ میں الجھے ہوئے ہیں۔ وہیں یمن کی جنگ میں سعودی عرب وغیرہ کا اتحاد بظاہر ختم ہونے والی جنگ میں جھلس رہا ہے اور بڑی طاقتوں نے اپنے مفادات کی خاطر کسی بڑی سازش کے تحت الجھا دیا ہے۔ ایک وقت تھا جب عراق بڑی طاقت بننے کی جانب گامزن تھا لیکن امریکہ کے جال میں پھنس کر نہ صرف تباہ و برباد ہو گیا بلکہ اپنے وجود کی لڑائی لڑ رہا ہے۔ وہاں رافضی مکرو فریب نے سنیوں کو بے دست و پا کر دیا ہے اور نیست و نابود کرنے کی سازشیں ہو رہی ہیں۔ ہمارے ناعاقبت اندیشوں نے عرب بہاریہ کا خواب کیا دیکھا تقریباً سارے ہی عرب ممالک شام، مصر، لیبیا، تیونس وغیرہ کو بڑی طاقتوں نے باہمی جنگ و جدال کا میدان بنا دیا، قتل و خونریزی میں ایسا الجھایا کہ کروڑوں ہلاک و برباد اور دیگر کروڑوں کسمپرسی کی زندگی گزار رہے ہیں اور بڑی عالمی طاقتوں کی تفریح کا سامان نیز کمائی کا ذریعہ بنے ہوئے ہیں۔ افغانستان جس نے پہلے کے سپر پاور سوویت یونین کے چھٹڑے اڑائے تھے پہلے تو دشمنوں سے لوہا لینے والے گروہوں کی باہمی چپقلش کا شکار ہوا، پھر جب ایک ناقابل تسخیر اسلامی حکومت کی تجربہ گاہ بننے جا رہا تھا، امریکہ نے بڑی ڈھٹائی سے نائن الیون کا بے بنیاد الزام لگا کر پتھر کے زمانے میں پہنچا دیا۔ اور وہاں کے لوگوں کی زندگی اب تک پٹری پر نہیں لوٹی ہے۔ پورے عالم اسلام کا یہی حال ہے کہ کوئی کسی کے پیچھے پڑا ہے تو کوئی کسی کو دبانے کی کوششوں میں مصروف ہے۔ بہت سے اسلامی ممالک ذاتی و مادی مفادات کے تحت دشمنان اسلام سے دوستی کی پیٹنگیں بڑھانے میں مصروف ہیں یا ڈروخوف کی وجہ سے ہاں میں ہاں ملاتے جا رہے ہیں۔ کیا ہی اچھا ہوتا کہ وہ دورانہدیشی کا مظاہرہ

کیا کرنا ہے اور کیا نہیں کرنا ہے۔ الدنیا من زرعۃ الآخرة (دنیا آخرت کی کھیتی ہے) کا سبق تو ہم کلی طور پر فراموش ہی کر چکے ہیں، دنیوی طور پر زندہ اقوام کے زمرے میں کیسے شامل ہوں ہم اس سے پوری طرح غافل ہیں۔

ماپوسی اور بزدلی کی چادر منہ سے ہٹائیں اور کرنے کے جو کام ہیں وہ کریں۔ اسلامی شعائر و تعلیمات کی پابندی، ملی وحدت، زیورِ تعلیم سے آراستگی، اخلاق و کردار کی جانب توجہ، باہمی حقوق کی ادائیگی، معاشرے کی اصلاح، بے جا اسراف و فضول خرچی سے اجتناب، برادران وطن کے سامنے اسلامی اخلاق و کردار کی عملی تصویر اور اسلام کے پیغام امن و آشتی کی تبلیغ کو اپنا شیوہ بنائیں اور خیر امت کے لقب سے ملقب ہوں لیکن افسوس کہ ہم نے ان سب کو نظر انداز کیا، ان سے لاپرواہی برتی اور اپنے منہمی فریضہ کو فراموش کر دیا جس کے نتیجے میں ہمیں یہ دن دیکھنے پڑ رہے ہیں۔

ہمارے بعض برادران وطن ہمیں ملک سے نکال باہر کرنے پر آمادہ ہیں کیا ہم نے کبھی غور کیا کہ ایسا وقت ہم پر کیوں آن پڑا ہے اور ہمیں اتنا بے کار کیوں سمجھ لیا گیا ہے؟ ہمارے بارے میں ان کی یہ سوچ بے معنی نہیں ہے کیونکہ ہم نے اپنے آپ کو کسی لائق بنایا ہی نہیں ہے۔ ہم نے اپنی معنویت کھودی ہے۔ اس صورت حال کو اسلامی تعلیمات اور اسوہ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم نیز صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کی سیرت سے سمجھنے کی ضرورت ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے: "كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَتُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ" (آل عمران: ۱۱۰) ترجمہ: "تم بہترین امت ہو جو لوگوں کے لئے ہی برپا کی گئی ہے تم نیک باتوں کا حکم کرتے ہو اور بری باتوں سے روکتے ہو، اور اللہ تعالیٰ پر ایمان رکھتے ہو۔" اس آیت کریمہ میں اس بات کی وضاحت ہے کہ بہترین امت ہونے کا وصف اسے اس وجہ سے ملا ہے کہ اسے لوگوں کے فائدے کے لیے بنایا گیا ہے اور اس کے دیگر اوصاف بھی انسانوں کی فلاح و صلاح پر مشتمل ہیں۔ اگر یہ امت انسانوں کے لیے فائدہ مند نہ رہے گی تو بہترین امت نہیں ہو سکتی۔ ارشاد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم ہے: خیر الناس انفعہم للناس (طبرانی) یعنی لوگوں میں سب سے اچھا شخص وہ ہے جو لوگوں کے لیے زیادہ نفع بخش ہو۔

اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم جب نبوت سے سرفراز ہوئے اور پہلی وحی کے بعد گھبرائے ہوئے حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا کے پاس گھر تشریف لائے تو آپ نے فرمایا: مجھے ڈر لگ رہا ہے تو آپ کی پاکباز اور ہمت و حوصلہ کی پیکر، معاملہ فہم بیوی گویا ہوئیں: اللہ تعالیٰ آپ کو کبھی رسوا نہیں کرے گا کیونکہ آپ صلہ رحمی کرتے ہیں، سچ بولتے ہیں، کمزوروں کا بوجھ اٹھاتے ہیں، غریبوں کے لیے کماتے ہیں، مہمان نوازی کرتے ہیں اور حق کے راستے میں آنے والی مصیبتوں میں مدد کرتے ہیں۔ دوسرا واقعہ حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا ہے جب کفار مکہ نے انہیں ستایا اور مکہ

میں رہنا دو بھر کر دیا تو آپ نے مکہ چھوڑنے کا فیصلہ کر لیا۔ مکہ سے نکل کر ایک یادوں کی مسافت طے کی تھی کہ راستے میں نامور سردار ابن الدغنه سے ملاقات ہو گئی۔ پوچھا ابو بکر کہاں جا رہے ہو؟ جواب دیا مجھے میری قوم نے نکال دیا ہے، مجھے تکلیف پہنچائی ہے اور مکہ میں میرا جینا دو بھر کر دیا ہے۔ ابن الدغنه نے کہا ایسا نہیں ہو سکتا۔ تمہارے جیسا آدمی نہ خود نکل کر جا سکتا ہے اور نہ ہی اسے کوئی زور بردستی نکال سکتا ہے۔ کیونکہ آپ غریبوں کے لئے کماتے ہیں، رشتے ناطوں کو جوڑتے ہیں، دوسروں کا بوجھ اٹھاتے ہیں، مہمان نوازی کرتے ہیں اور حق کے راستے میں آنے والی مصیبتوں میں مدد کرتے ہیں۔

ان نصوص سے پتہ چلتا ہے کہ آدمی معاشرے میں بوجھ بن کر نہ رہے بلکہ ضروری ہے کہ اس کی افادیت کو ہر کس و نا کس محسوس کرے اور اس کے وجود کو اپنے لیے رحمت سمجھے نہ کہ زحمت۔ ورنہ ادھر افادیت ختم ہوئی ادھر وہ سوسائٹی و معاشرے کے لئے بوجھ بن گیا۔ اس کی روشنی میں ہم بھی اپنا جائزہ لیں کہ ہماری افادیت قوم و ملک کے لیے کچھ ہے بھی یا ہم نرے بوجھ کی شکل اختیار کر گئے ہیں۔ پدرم سلطان بود کہنے سے کچھ حاصل نہیں ہے۔ ہمارے اسلاف اسلامی تعلیمات کا نمونہ بن کر عظمت و رفعت کے نشان بنے تھے اور جہد مسلسل سے ترقی کے منازل طے کئے تھے۔ ہم اگر ان کے نقش قدم پر چلتے ہوئے آگے بڑھنے کی کوشش کریں گے تو کامیابی ضرور قدم چومے گی ورنہ ہاتھ پر ہاتھ دھرے بیٹھ کر سپر بیسی کا دعویٰ کرنے سے کچھ حاصل نہیں ہوگا۔ اسی کو علامہ اقبال نے کہا تھا۔

تھے تو آباء وہ تمہارے ہی مگر تم کیا ہو

ہاتھ پر ہاتھ دھرے منتظر فردا ہو

اس وقت ملت اسلامیہ ہندو زبردست مجتہد ہمارے چھنسی ہوئی ہے۔ اپنے وجود کی لڑائی لڑتے ہوئے مظاہرے اور احتجاجات ہو رہے ہیں لیکن اپنی مشکلات ان ناگفتہ بہ حالات میں بھی بارگاہ الہی میں نہیں رکھی جا رہی ہیں۔ مسجدوں کی ویرانی میں کوئی فرق نہیں پڑا ہے۔ فجر کی نماز میں جتنے نمازی پہلے ہوا کرتے تھے اب بھی اتنے ہی ہیں۔ اس میں کوئی اضافہ نہیں ہوا ہے۔ حقوق کی ادائیگی کی جو بے ڈھنگی چال پہلے تھی سواب بھی باقی ہے۔ اخلاق و کردار کی جو پستی پہلے تھی وہ اب بھی جاری و ساری ہے یعنی وہ اپنی پہلے والی روش پر پوری طرح قائم ہیں۔ ان کے اندر دینی اعتبار سے کوئی تبدیلی نہیں آئی ہے۔ مادی وسائل و ذرائع کی اہمیت مسلم ہے لیکن دعا مومن کا ہتھیار ہے۔ اگر ہم اللہ سے لونیوں لگائیں گے، اس کے سامنے روئیں گے گڑ گڑائیں گے نہیں تو کامیابی کی امید کیسے کی جاسکتی ہے۔ ایک مسلمان کو ایمانی طاقت ہی کی بنا پر تو دوسروں پر فوقیت حاصل ہے۔ جب یہ ہی نہیں رہے گی تو اپنی کم مائیگی کے باوجود کیونکر کامیابی کی توقع کی جاسکتی ہے۔ ایران کے سپہ سالار رستم کو بروقت فتح نہ

خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ“ (الاعراف: ۳۵) ترجمہ: ”جو شخص تقویٰ اختیار کرے اور درستی کرے سوان لوگوں پر نہ کچھ اندیشہ ہے اور نہ وہ غمگین ہوں گے۔“ ہمیں اپنے آپ کو بدلنا چاہیے اور اللہ کے اس فرمان پر یقین کامل رکھنا چاہیے: ”ذَلِكَ بِأَنَّ اللَّهَ لَمْ يَكُ مُغَيِّرًا نِعْمَةً أَنْعَمَهَا عَلَىٰ قَوْمٍ حَتَّىٰ يُغَيِّرُوا مَا بِأَنفُسِهِمْ، وَأَنَّ اللَّهَ سَمِيعٌ عَلِيمٌ“ (الانفال: ۵۳) ترجمہ: ”یہ اس لیے کہ اللہ تعالیٰ ایسا نہیں کہ کسی قوم پر کوئی نعمت انعام فرما کر پھر بدل دے جب تک کہ وہ خود اپنی اس حالت کو نہ بدل دیں جو کہ ان کی اپنی تھی اور یہ کہ اللہ سننے والا جاننے والا ہے۔“ دوسری جگہ فرمایا: ”إِنَّ اللَّهَ لَا يُغَيِّرُ مَا بِقَوْمٍ حَتَّىٰ يُغَيِّرُوا مَا بِأَنفُسِهِمْ، وَإِذَا أَرَادَ اللَّهُ بِقَوْمٍ سُوءًا فَلَا مَرَدَّ لَهُ وَمَالَهُمْ مِنْ دُونِهِ مِنْ وَالٍ“ (الرعد: ۱۱) ترجمہ: کسی قوم کی حالت اللہ تعالیٰ نہیں بدلتا جب تک کہ وہ خود اسے نہ بدلیں جو ان کے دلوں میں ہے۔ اللہ تعالیٰ جب کسی قوم کو سزا کا ارادہ کر لیتا ہے تو وہ بدل نہیں کرتا اور سوائے اس کے کوئی بھی ان کا کارساز نہیں۔

باری تعالیٰ کے اس فرمان پر کامل ایمان ہونا چاہیے: ”وَضَرَبَ اللَّهُ مَثَلًا قَرْيَةً كَانَتْ آمِنَةً مُّطْمَئِنَّةً يَأْتِيهَا رِزْقُهَا رَغَدًا مِنْ كُلِّ مَكَانٍ فَكَفَرَتْ بِأَنْعُمِ اللَّهِ فَأَذَاقَهَا اللَّهُ لِبَاسَ الْجُوعِ وَالْخَوْفِ بِمَا كَانُوا يَصْنَعُونَ“ (النحل: ۱۱۲) ترجمہ: اللہ تعالیٰ اس بستی کی مثال بیان فرماتا ہے جو پورے امن و اطمینان سے تھی اس کی روزی اس کے پاس با فراغت ہر جگہ سے چلی آرہی تھی۔ پھر اس نے اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کا کفر کیا تو اللہ تعالیٰ نے اسے بھوک اور ڈر کا مزہ چکھایا جو بدلہ تھا ان کے کرتوتوں کا۔“

امام مالک رحمہ اللہ نے فرمایا تھا: لن يصلح آخر هذه الامة الا بما صلح به اولها (الاعتصام للشاطبي) یعنی اس امت کے آخری شخص کی اصلاح و درستگی بھی اسی چیز سے ہو سکتی ہے جس سے اس کے پہلے شخص کی اصلاح ہوئی۔ مطلب صاف ہے کہ صحیح معنوں میں مسلمان بننے اور اللہ تعالیٰ کی طرف لپکنے اور دوڑ کر جانے سے ہی اس کا بھلا ہو سکتا ہے۔ جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے: فَفَرُّوا إِلَى اللَّهِ (پس اللہ کی طرف دوڑ پڑو) یعنی اس کے دین، اس کی فرمانبرداری، اس کے حکموں کی بجا آوری اور منع کردہ چیزوں سے اجتناب اور اللہ کی ناراضگی کے جو بھی اسباب ہیں ان سے اپنا دامن چھڑانے کی جلدی کرو۔

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہمارے قائدین کو حقیقی قیادت، عوام کو صحیح سمجھ اور حکمرانوں کو اصول حکمرانی پر گامزن ہونے کی توفیق بخشے۔ آمین یا رب العالمین

☆☆☆

ملنے سے تشویش ہوئی تو سراغ رسالوں کو اپنے اور دشمن کے لشکر میں حالات کا جائزہ لینے کے لیے بھیجا۔ انہوں نے رپورٹ دی کہ دشمن کے فوجی رات میں عبادت و ریاضت اور تلاوت قرآن کریم میں مصروف رہتے ہیں اور ہمارے فوجی شراب کے نشے میں مست ہیں۔ رستم نے تب کہا تھا کہ اسی وجہ سے فتح ہم سے منہ موڑے ہوئے ہے، ان حالات میں ہم کامیاب کیسے ہو سکتے ہیں۔

یہ حقیقت ہے کہ آج ہم جن مصائب و مشکلات سے گزر رہے ہیں وہ خود ہماری اپنی بعض بد عملیوں کا نتیجہ ہیں کیونکہ اللہ تعالیٰ گناہوں کی سزا دیتا ہے جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے: ”فَاعْلَمْ أَنَّمَا يُرِيدُ اللَّهُ أَنْ يُصِيبَهُمْ بِبَعْضِ ذُنُوبِهِمْ، وَإِنَّ كَثِيرًا مِنَ النَّاسِ لَفَاسِقُونَ“ (المائدہ: ۳۹) ترجمہ: ”اللہ کا ارادہ یہی ہے کہ انہیں ان کے بعض گناہوں کی سزا دے ہی ڈالے اور اکثر لوگ بے حکم ہی ہوتے ہیں۔“ ہماری تمام بد عملیوں کا اللہ تعالیٰ محاسبہ کرنے لگ جائے تو کچھ بچے گا ہی نہیں: ”مَا تَرَكَ عَلَىٰ ظَهْرهَا مِنْ دَابَّةٍ وَ لَكِنْ يُؤَخِّرُهُمْ إِلَىٰ أَجَلٍ مُّسَمًّى، فَإِذَا جَاءَ أَجَلُهُمْ فَإِنَّ اللَّهَ كَانَ بِعِبَادِهِ بَصِيرًا“ (الفاطر: ۳۵) ترجمہ: ”اور اگر اللہ تعالیٰ لوگوں پر ان کے اعمال کے سبب دارو گیر فرمانے لگتا تو روئے زمین پر ایک جاندار کو نہ چھوڑتا، لیکن اللہ تعالیٰ ان کو ایک میعاد معین تک مہلت دے رہا ہے، سو جب ان کی وہ میعاد پونچھیگی اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کو آپ دیکھ لے گا۔“

ہم نے اللہ کی نافرمانی کا ارتکاب کر کے خود اپنے اوپر ظلم کیا ہے جبکہ اللہ کا یہ دستور ہے کہ وہ ظالم کو اس سے بڑے ظالم کے ذریعہ، سزا دیتا ہے۔ کسی کو بھی مہلت اور ڈھیل سے دھوکہ نہیں کھانا چاہیے کیونکہ وہ کبھی فوراً پکڑتا ہے تو کبھی ڈھیل دے کر دیکھتا ہے۔ جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے: ”وَأَمَلِي لَهُمْ، إِنْ كَيْدِي مَتِينٌ“ (الاعراف: ۱۸۳) ترجمہ: ”اور ان کو مہلت دیتا ہوں بے شک میری تدبیر بڑی مضبوط ہے۔“ دوسری جگہ فرمایا: ”وَكَذَلِكَ أَخْذُ رَبِّكَ إِذَا أَخَذَ الْقُرْءَانَ وَهِيَ ظَالِمَةٌ إِنَّ أَخْذَهُ أَلِيمٌ شَدِيدٌ“ (ہود: ۱۰۲) ترجمہ: ”اور تیرے پروردگار کی پکڑ اسی طرح ہے جب وہ بستی والوں کو پکڑتا ہے جو (اپنے اوپر) ظلم کرتے رہتے ہیں، بیشک اس کی پکڑ بڑی دکھ دینے والی اور بڑی ہی سخت ہے۔“ اسی طرح فرمان نبوی صلی اللہ علیہ وسلم ہے: ان الله ليملئى للظالم حتى اذا اخذته لم يفلتنه (بخاری و مسلم) بے شک اللہ تعالیٰ ظالم کو (چند روز) دنیا میں مہلت دیتا رہتا ہے لیکن جب پکڑتا ہے تو پھر نہیں چھوڑتا۔

مشکل حالات میں لوگ بڑے پس و پیش میں رہتے ہیں۔ وہ کوئی مناسب اقدام نہیں کر پاتے اور اللہ کے اس فرمان کو بھولے رہتے ہیں: ”فَمَنِ اتَّبَعَ هُدَايَ فَلَا يَضِلُّ وَلَا يَشْقَى“ (طہ: ۱۲۳) ترجمہ: جو میری ہدایت کی پیروی کرے نہ تو وہ بھٹکے گا نہ تکلیف میں پڑے گا۔“ دوسری جگہ فرمایا: ”فَمَنِ اتَّقَىٰ وَأَصْلَحَ فَلَا“

قرآن کریم کی بعض خصوصیات

ترجمہ: محمد شاہد عبدالوہاب

۸- قرآن کی تلاوت کرنے والے پر اللہ کی رحمت نازل ہوتی ہے۔ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”ما اجتمع قوم فی بیت من بیوت اللہ یتلون کتاب اللہ یتدارسونہ فیما بینہم الا نزلت علیہم السکینۃ وغشیتہم الرحمۃ وحفتہم الملائکۃ و ذکرہم اللہ فیمن عنده.“
ترجمہ: جب بھی کوئی قوم اللہ کی کتاب پڑھنے اور اس کی تلاوت کرنے کے لیے اللہ کے کسی گھر میں اکٹھا ہوتی ہے تو ان کے اوپر سکینت و وقار نازل ہوتا ہے۔ رحمت الہی ان پر نچھاور ہوتی ہے اور فرشتے انہیں گھیرے رکھتے ہیں اور اللہ تعالیٰ ان کا ذکر اپنے پاس موجود فرشتوں میں کرتا ہے۔

۹- قرآن کریم زندوں کے لیے ہے مردوں کے لیے نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:
﴿لَیْسَ ذَکَرٌ مِّنْ کَانَ حَیًّا﴾ (یٰسین: ۷۰)
ترجمہ: تاکہ وہ ہر اس شخص کو آگاہ کر دے جو زندہ ہے۔

امام شافعی رحمہ اللہ نے اس آیت سے یہ استدلال کیا ہے کہ قراءت قرآن کا ثواب مردوں کو نہیں پہنچے گا کیوں کہ یہ ان کا عمل نہیں لیکن کسی لڑکے کی قراءت کا ثواب اس کے والدین کو ضرور پہنچے گا کیوں کہ یہ انہیں کی کوششوں کا نتیجہ ہے۔

۱۰- قرآن شرک نفاق جیسی مہلک بیماریوں سے شفا یابی کا ذریعہ ہے نیز اس کے اندر بعض آیتیں اور سورتیں بھی جسموں کی شفاء کے لیے موجود ہیں۔ جیسے سورہ فاتحہ اور معوذتین وغیرہ۔

اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ﴿یٰٰئِہَا النَّاسُ قَدْ جَاءَ تَکْمُ مَوْعِظَةٌ مِّنْ رَبِّکُمْ وَ شِفَاءٌ لِّمَا فِی الصُّدُورِ وَ هُدًى وَ رَحْمَةٌ لِّلْمُؤْمِنِیْنَ﴾ (یونس: ۵۷)

ترجمہ: اے لوگو! تمہارے پاس تمہارے رب کی طرف سے ایک ایسی چیز آئی ہے جو نصیحت ہے اور دلوں میں جو روگ ہیں ان کے لیے شفاء ہے اور رہنمائی کرنے والی ہے اور رحمت ہے ایمان والوں کے لیے۔

اور اللہ نے فرمایا: ﴿وَنُنَزِّلُ مِنَ الْقُرْآنِ مَا هُوَ شِفَاءٌ وَ رَحْمَةٌ لِّلْمُؤْمِنِیْنَ﴾ (بنی اسرائیل: ۸۲)

ترجمہ: یہ قرآن جو ہم نازل کر رہے ہیں مومنوں کے لیے تو سراسر شفا اور رحمت ہے۔
۱۱- قرآن اپنے قاری کے لیے روز قیامت سفارش کرے گا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”اقرؤوا القرآن فانہ یأتی یوم القیامۃ شفیعاً لأصحابہ.“
(رواہ مسلم)

ترجمہ: قرآن پڑھا کرو کیوں کہ وہ روز قیامت اپنے پڑھنے والوں کے لیے سفارشی بن کر آئے گا۔

۱- قرآن کریم نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوا۔ یہ سورہ فاتحہ سے شروع ہو کر سورہ الناس پر ختم ہے۔

۲- نماز وغیرہ میں اس کی تلاوت اور قرأت سے ثواب ملتا ہے۔ جیسا کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”من قرأ حرفاً من کتاب اللہ فلہ بہ حسنة، والحسنة بعشر أمثالها، لا أقول الم حرف، ولكن الف حرف ولام حرف ومیم حرف“ (رواہ ترمذی)

ترجمہ: جس نے اللہ کی کتاب کا ایک حرف بھی پڑھا تو اسے ایک سے لے کر دس تک نیکیاں ملتی ہیں۔ میں نہیں کہتا کہ (الم) ایک حرف ہے بلکہ الف ایک حرف ہے، لام ایک حرف ہے اور میم ایک حرف ہے۔

۳- قرآن کی تلاوت کے بغیر نماز صحیح نہیں ہوتی کیوں کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”لا صلوة لمن لم یقرأ بفاتحة الكتاب“ (متفق علیہ)
ترجمہ: جس نے سورہ فاتحہ نہیں پڑھی، اس کی نماز ہی نہیں ہوتی۔

۴- قرآن کریم تحریف و تبدیل سے محفوظ ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ﴿إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّکْرَ وَ إِنَّا لَهُ لَحٰفِظُونَ﴾ (الحجر: ۹)

ترجمہ: ہم نے ہی اس قرآن کو نازل کیا ہے اور ہم ہی اس کے محافظ ہیں۔ اور بقیہ آسمانی کتابیں ان کے ماننے والوں کی تغیر و تحریف سے محفوظ نہیں رہ سکیں۔
۵- قرآن مجید تناقض و تعارض سے پاک و صاف ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

﴿أَفَلَا یَتَدَبَّرُونَ الْقُرْآنَ وَلَوْ کَانَ مِنْ عِنْدِ غَیْرِ اللَّهِ لَوَجَدُوا فِیهِ إِخْتِلَافًا کَثِیْرًا﴾ (النساء: ۸۲)

ترجمہ: کیا یہ لوگ قرآن میں غور نہیں کرتے؟ اگر یہ اللہ تعالیٰ کے سوا کسی اور کی طرف سے ہوتا تو یقیناً اس میں بہت کچھ اختلاف پاتے۔

۶- اس کا حفظ کرنا آسان کر دیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ﴿وَلَقَدْ یَسَّرْنَا الْقُرْآنَ لِلذِّکْرِ﴾ (القمر: ۳۲)

ترجمہ: اور ہم نے نصیحت کے لیے قرآن کو آسان کر دیا ہے۔
۷- اللہ تعالیٰ نے عربوں کو قرآن کی ایک سورہ یا ایک آیت کے مثل لانے کے لیے چیلنج کیا لیکن سب نے اس کے سامنے گھٹنے ٹیک دیئے۔

اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ﴿أَمْ یَقُولُونَ أَفْتَرَّهٗ قُلْ فَاتُوا بِسُورَةٍ مِّثْلِهِ﴾ (یونس: ۳۸)

ترجمہ: کیا یہ لوگ یوں کہتے ہیں کہ آپ نے اس کو گڑھ لیا ہے۔ آپ کہہ دیجئے کہ تو پھر تم اس کے مثل ایک ہی سورت لاؤ۔

۱۲- قرآن کریم گزشتہ تمام کتب سماویہ کا نگرماں اور گواہ ہے، اللہ تعالیٰ نے اس کے اندر بہت سی خوبیوں، محاسن اور کمالات کو ودیعت کر دیا ہے جو دوسری آسمانی کتابوں میں موجود نہیں ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ﴿وَأَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ مُصَدِّقًا لِمَا بَيْنَ يَدَيْهِ مِنَ الْكِتَابِ وَمُهَيْمِنًا عَلَيْهِ﴾ (مائدہ: ۴۸)

ترجمہ: اور ہم نے آپ کی طرف حق کے ساتھ یہ کتاب نازل فرمائی ہے جو اپنے سے اگلی کتابوں کی تصدیق کرنے والی ہے اور ان کی محافظ ہے۔

۱۳- قرآن کریم کے قصے، واقعات و اخبار سچے، حقیقی اور اس کے احکامات عدل و انصاف پر مبنی ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ﴿وَتَمَّتْ كَلِمَتُ رَبِّكَ صِدْقًا وَعَدْلًا لَا مُبَدِّلَ لِكَلِمَتِهِ﴾ (الانعام: ۱۱۵)

ترجمہ: آپ کے رب کا کلام سچائی اور انصاف کے اعتبار سے کامل ہے، اس کے کلام کو کوئی بدلنے والا نہیں۔

اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ﴿نَسَلُوا عَلَيْكَ مِنْ نَبِئِ مُوسَىٰ وَفِرْعَوْنَ بِالْحَقِّ﴾ (القصص: ۳)

ترجمہ: ہم آپ کے سامنے موسیٰ اور فرعون کا صحیح واقعہ بیان کرتے ہیں۔

اللہ نے فرمایا: ﴿نَحْنُ نَقُصُّ عَلَيْكَ نَبَأَهُم بِالْحَقِّ﴾ (الکہف: ۱۳)

ترجمہ: ہم ان کا صحیح واقعہ تیرے سامنے بیان فرما رہے ہیں۔

اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ﴿إِنَّ هَذَا لَهُوَ الْقَصَصُ الْحَقُّ﴾ (آل عمران: ۶۲)

ترجمہ: یقیناً یہ سچا بیان ہے۔

۱۴- قرآن کریم دنیا اور آخرت کے مقاصد کا جامع ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ﴿وَابْتَغِ فِيمَا آتَاكَ اللَّهُ الدَّارَ الْآخِرَةَ وَلَا تَنْسَ نَصِيبَكَ مِنَ الدُّنْيَا وَأَحْسِنْ كَمَا أَحْسَنَ اللَّهُ إِلَيْكَ﴾ (القصص: ۷۷)

ترجمہ: اور جو کچھ اللہ نے تجھے دے رکھا ہے اس میں سے آخرت کے گھر کی تلاش بھی رکھ، اور اپنے دنیاوی حصے کو بھی نہ بھول اور جیسے کہ اللہ نے تیرے ساتھ احسان کیا ہے تو بھی اچھا سلوک کر۔

۱۵- قرآن کے اندر وہ تمام امور جن کا انسان محتاج اور ضرورت مند ہوتا ہے موجود ہیں مثلاً عقائد، عبادات، احکام، معاملات، اخلاق، سیاست اور اقتصاد وغیرہ جو انسانی معاشرہ کا لازمی جزء ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ﴿مَا فَرَطْنَا فِي الْكِتَابِ مِنْ شَيْءٍ﴾ (الانعام: ۳۸)

ترجمہ: ہم نے دفتر میں کوئی چیز نہیں چھوڑی۔

اللہ نے فرمایا: ﴿وَنَزَّلْنَا عَلَيْكَ الْكِتَابَ تَبْيَانًا لِكُلِّ شَيْءٍ﴾ (النحل: ۸۹)

ترجمہ: اور ہم نے تجھ پر یہ کتاب نازل فرمائی جس میں ہر چیز کا شافی بیان ہے۔

۱۶- قرآن کریم کے اندر انسانوں اور جنوں کے نفسوں میں قوی تاثیر کی صلاحیت موجود ہے۔ چنانچہ ابتداء اسلام میں بے شمار مشرکین کے دلوں میں قرآن نے اثر کیا

اور وہ دائرہ اسلام میں داخل ہوئے۔

نیز جنوں کی ایک جماعت نے کہا: ﴿إِنَّا سَمِعْنَا قُرْآنًا عَجَبًا يَهْدِي إِلَى الرُّشْدِ فَآمَنَّا بِهِ﴾ (الحج: ۱-۲)

ترجمہ: ہم نے عجیب قرآن سنا ہے جو راہ راست کی طرف رہنمائی کرتا ہے ہم اس پر ایمان لائے۔

۱۷- قرآن کو سیکھنے اور سکھانے والا سب سے بہتر ہے۔ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”خیر کم من تعلم القرآن وعلمہ“ (رواہ البخاری)

ترجمہ: تم میں سب سے بہتر وہ شخص ہے جو قرآن کو سیکھے اور سکھائے۔

۱۸- اللہ تعالیٰ نے قرآن کو رہنما اور خوشخبری دینے والا بنایا۔ چنانچہ فرمایا: ﴿إِنَّ هَذَا الْقُرْآنَ يَهْدِي لِلَّتِي هِيَ أَقْوَمُ وَيُبَشِّرُ الْمُؤْمِنِينَ الَّذِينَ يَعْمَلُونَ الصَّالِحَاتِ أَنَّ لَهُمْ أَجْرًا كَبِيرًا﴾ (الإسراء: ۹)

ترجمہ: اور یقیناً یہ قرآن وہ راستہ دکھاتا ہے جو بہت ہی سیدھا ہے اور ایمان والوں کو جو نیک اعمال کرتے ہیں اس بات کی خوشخبری دیتا ہے کہ ان کے لیے بہت بڑا اجر ہے۔

۱۹- قرآن دلوں کو سکون و اطمینان عطا کرتا ہے اور یقین کو راسخ کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ﴿الَّذِينَ آمَنُوا وَتَطْمَئِنُّ قُلُوبُهُمْ بِذِكْرِ اللَّهِ أَلَا بِذِكْرِ اللَّهِ تَطْمَئِنُّ الْقُلُوبُ﴾ (الرعد: ۲۸)

ترجمہ: جو لوگ ایمان لائے ان کے دل اللہ کے ذکر سے اطمینان حاصل کرتے ہیں یاد رکھو اللہ کے ذکر سے ہی دلوں کو تسلی حاصل ہوتی ہے۔

۲۰- قرآن کریم کی اکثر سورتوں میں توحید الوہیت کی طرف خاص طور پر دعوت دی گئی ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: ﴿وَأَعْبُدُوا اللَّهَ وَلَا تُشْرِكُوا بِهِ شَيْئًا﴾ (ترجمہ: اللہ کی عبادت کرو اور اس کے ساتھ کسی کو ذرہ برابر بھی شریک نہ ٹھہراؤ۔

نیز سورہ اخلاص، فلق اور الناس میں بھی توحید کو باہت کید بیان کیا گیا ہے۔

سورہ جن میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: ﴿قُلْ إِنَّمَا أَدْعُوا رَبِّي وَلَا أُشْرِكُ بِهِ أَحَدًا﴾ (الحج: ۲۰)

ترجمہ: آپ کہہ دیجئے کہ میں تو صرف اپنے رب ہی کو پکارتا ہوں اور اس کے ساتھ کسی کو شریک نہیں کرتا۔

۲۱- قرآن کریم شریعت اسلامیہ کا سرچشمہ ہے جس کو اللہ نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر لوگوں کو کفر و شرک اور جہالت کی تاریکیوں سے ایمان، توحید اور علم کے اجالے کی طرف نکالنے کے لیے اتارا ہے۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: ﴿كِتَابٌ أَنْزَلْنَاهُ إِلَيْكَ لِتُخْرِجَ النَّاسَ مِنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ بِإِذْنِ رَبِّهِمْ إِلَى صِرَاطٍ الْعَزِيزِ الْحَمِيدِ﴾ (ابراہیم: ۱)

ترجمہ: یہ مہتمم بالشان کتاب ہم نے آپ کی طرف اتاری ہے کہ آپ لوگوں کو اندھیروں سے اجالے کی طرف لائیں گے ان کے پروردگار کے حکم سے، زبردست اور تعریف والے اللہ کی طرف۔

☆☆☆

خودنمائی اور فیشن پرستی

جمشید عالم عبدالسلام سلفی، سدھارتھ نگر، یوپی

سب سے بہتر قرار دیا گیا ہے۔ یعنی لباس ظاہری کے سوا ایک معنوی لباس بھی ہے اور وہ ایمان، حیا، خوش اخلاقی، عمل صالح، تقویٰ اور نشیبتِ الہی کا لباس ہے، جس کا اہتمام کرنا ضروری ہے۔ اسی سے اس بات کی بھی وضاحت ہوتی ہے کہ لباس میں زیب و زینت کا اپنانا اگرچہ درست ہے، مگر لباس میں سادگی اپنانا اور ایسا لباس زیب تن کرنا، جس میں تقویٰ اور پرہیزگاری پائی جائے، زیادہ بہتر ہے۔

علاوہ ازیں تقویٰ کا تقاضا یہ ہے کہ وہ لباس بھی نہ پہنے جائیں جس کی ممانعت شریعت میں آئی ہے۔ مثلاً ایسا باریک و شفاف یا چست لباس جس سے اعضاء ستر دکھائی دیں یا جسمانی ساخت نمایاں ہوں، فاخرانہ لباس، مردوں کے لیے ریشمی یا زعفرانی رنگ کا لباس وغیرہ۔

اسی طرح عمدہ لباس کا انتخاب کرتے ہوئے اس بات کا لحاظ رکھنا بھی ضروری ہے کہ وہ شہرت کا لباس نہ ہو، کیوں کہ ایسا لباس زیب تن کرنے والوں کو قیامت کے دن ذلت کا لباس پہنایا جائے گا اور اس میں آگ بھڑکائی جائے گی۔ جیسا کہ سیدنا ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

”من لبس ثوب شہرة فی الدنیا، البسه اللہ ثوب مذلة یوم القیامة ثم الہب فیہ ناراً“ ترجمہ: ”جس شخص نے دنیا میں شہرت کا لباس پہنا اللہ اسے قیامت کے دن ذلت کا لباس پہنایا جائے گا، پھر اس میں آگ بھڑکائے گا۔“

[حسن، سنن ابوداؤد: ۴۰۹۲، ابن ماجہ: ۳۴۰۷]

عمدہ و پاکیزہ لباس کے استعمال اور جسمانی طہارت و صفائی کے حصول کا داعیہ ہر انسان کے اندر ہوتا ہے اور یہ ان کا حق بھی ہے۔ چنانچہ لباس و جسم کو پاک صاف رکھنا اور نظافت و طہارت اختیار کرنا ہر مومن مرد و عورت کی شان ہے اور اسلام نے بھی نظافت و طہارت پر خاصا زور دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ پاک صاف رہنے والوں سے محبت کرتا ہے نیز وہ خوب صورت ہے اور خوب صورتی کو پسند فرماتا ہے۔ ارشادِ الہی ہے:

”إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ التَّوَّابِينَ وَيُحِبُّ الْمُتَطَهِّرِينَ“

ترجمہ: ”بے شک اللہ بہت توبہ کرنے والوں سے محبت کرتا ہے اور بہت پاک رہنے والوں کو پسند کرتا ہے۔“ [البقرہ: ۲۲۲]

سیدنا عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جس کے دل میں ذرہ برابر تکبر ہوگا وہ جنت میں نہیں داخل ہوگا۔ ایک آدمی نے کہا: بے شک آدمی چاہتا ہے کہ اس کا کپڑا اچھا ہو اور اس کا جوتا اچھا ہو۔ آپ نے فرمایا: ”ان اللہ جمیل یحب الجمال، الکبر بطر الحق و غمط الناس“

اچھا لباس اور خوش پوشاکی انسانی ضرورت ہے اور یہ معیوب ہونے کے بجائے پسندیدہ عمل ہے، جب تک کہ یہ بے حیائی اور تکبر میں نہ داخل ہو۔ ویسے تو لفظ فیشن کا استعمال کئی مفہوم میں کیا جاتا ہے، مگر یہاں فیشن پرستی سے میرا مقصود: وضع قطع، رہن سہن اور لباس وغیرہ میں دور جدید کی اس زینت و زیبائش، وضع قطع اور رہن سہن کو اپنانا ہے جو برہنگی اور فحاشی کا مظہر ہو اور جس کا مقصود نمود و نمائش، غرور و تکبر اور خود پسندی ہو، اور انھیں چیزوں کو آئندہ صفحات میں قدرے تفصیل سے بیان کیا جا رہا ہے۔

عمدہ لباس کا استعمال: ستر پوشی اور خوش پوشاکی اولاد آدم کی فطرت میں داخل ہے۔ اللہ رب العالمین نے دنیا میں موجود تمام مخلوقات میں صرف انسان کو لباس کی نعمت سے سرفراز فرمایا، جس سے ستر پوشی اور زینت کا کام لیا جاتا ہے، سرد گرم موسم میں اس کے ذریعہ جسم کی حفاظت کی جاتی ہے اور اللہ نے کچھ ایسے لباس بھی مہیا فرمایا، جو دورانِ جنگ جسم کو زخموں سے محفوظ رکھتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ”وَاللّٰهُ جَعَلَ لَكُمْ مِّنْ بُيُوتِكُمْ سَكَنًا وَجَعَلَ لَكُمْ مِّنْ جُلُودِ الْأَنْعَامِ بُيُوتًا تَسْتَخِفُّونَهَا يَوْمَ ظَعْنِكُمْ وَيَوْمَ إِقَامَتِكُمْ وَمِنْ أَصْوَافِهَا وَأَوْبَارِهَا وَأَشْعَارِهَا أَثَانًا وَمَتَاعًا إِلَىٰ حِينٍ. وَاللّٰهُ جَعَلَ لَكُمْ مِمَّا خَلَقَ ظِلَالًا وَجَعَلَ لَكُمْ مِّنَ الْجِبَالِ الْكُنَانَ وَجَعَلَ لَكُمْ سَرَابِيلَ تَقِيكُمُ الْحَرَّ وَسَرَابِيلَ تَقِيكُمُ بَأْسَكُمْ كَذٰلِكَ يُبَيِّنُ نِعْمَتَهُ عَلَيْكُمْ لَعَلَّكُمْ تَسْلَمُونَ“

ترجمہ: ”اور اللہ نے تمہارے لیے سایے بنا دیے، ان چیزوں سے جو اس نے پیدا کیا، اور پہاڑوں میں تمہارے لیے چھپنے کی جگہیں بنائیں، اور تمہارے لیے ایسے لباس بنائے جو تمہیں گرمی سے بچاتے ہیں، اور کچھ ایسے لباس جو تمہاری لڑائی میں تمہاری حفاظت کرتے ہیں۔ اسی طرح وہ تم پر اپنی نعمتیں پوری کرتا ہے تاکہ تم فرماں بردار بن جاؤ۔“ (النحل: ۸۰-۸۱)

دوسری جگہ فرمایا: ”يٰۤاٰدَمُ قَدْ أَنْزَلْنَا عَلَيْكَ لِبَاسًا يُورِي سَوَاتِيكُمُ وَرِيْشًا، وَلِبَاسُ التَّقْوٰى ذٰلِكَ خَيْرٌ ذٰلِكَ مِّنْ اٰيٰتِ اللّٰهِ لَعَلَّهُمْ يَذَكَّرُوْنَ“ (الاعراف: ۲۶)

ترجمہ: ”اے آدم کی اولاد! تحقیق کہ ہم نے تم پر لباس اتارا ہے جو تمہارے جسم کے قابلِ شرم حصوں کو چھپاتا ہے اور زینت کا ذریعہ بھی ہے، اور تقویٰ کا لباس سب سے اچھا ہے، یہ اللہ کی نشانیوں میں سے ہے تاکہ لوگ نصیحت حاصل کریں۔“

آیت کریمہ میں وارد لفظ ”ریشا“ سے مراد وہ لباس ہے جو زیب و زینت اور حسن و رعنائی کے لیے پہنا جائے۔ اور آگے (لباس التقویٰ) تقویٰ کے لباس کو

ترجمہ: ”بے شک اللہ خوب صورت ہے، وہ خوب صورتی کو پسند فرماتا ہے۔ حق کو انکار کرنا اور لوگوں کو حقیر سمجھنا تکبر ہے۔“ [صحیح مسلم: ۹۱]

اللہ تعالیٰ نے نظافت و طہارت اور زیب و زینت کی بہت ساری چیزیں اور بہت سارے وسائل انسانوں کو مہیا فرمائے ہیں، جن سے تمام بنی نوع انسان فائدہ اٹھاتے ہیں، اور اپنی حیثیت کے مطابق عمدہ لباس اور عمدہ کھانے کا اہتمام کرتے ہیں، لہذا ان سے کنارہ کشی اختیار کرنا اور حلال اسباب زینت کو حرام قرار دینا بہت بڑا ظلم ہے۔ اللہ رب العالمین نے فرمایا:

”قُلْ مَنْ حَرَّمَ زِينَةَ اللَّهِ الَّتِي أَخْرَجَ لِعِبَادِهِ وَالطَّيِّبَاتِ مِنَ الرِّزْقِ قُلْ هِيَ لِلذَّيْنِ اٰمَنُوْا فِي الْحَيٰوةِ الدُّنْيَا خَالِصَةً يَوْمَ الْقِيٰمَةِ كَذٰلِكَ نَفْصَلُ الْاٰيٰتِ لِقَوْمٍ يَعْلَمُوْنَ“

ترجمہ: ”آپ کہہ دیں کہ جو زینت اور کھانے پینے کی پاکیزہ چیزیں اللہ نے اپنے بندوں کے لیے پیدا کی ہیں ان کو حرام کس نے کیا ہے؟ کہہ دو کہ یہ چیزیں دنیا کی زندگی میں ایمان والوں کے لیے ہیں اور قیامت کے دن خاص انہیں کا حصہ ہوں گی۔ اسی طرح ہم آیات کو ان لوگوں کے لیے کھول کر بیان کرتے ہیں، جو جانتے ہیں۔“ [الاعراف: ۳۲]

بری ہیئت اختیار کرنا: اوپر کی آیت کریمہ کا مطلب یہ بھی ہے کہ زینت کی چیزوں کو استعمال میں لانا برائیاں نہیں ہے، بلکہ ایسی چیزوں کو حرام قرار دینا غلط ہے۔ یعنی وسعت و کشادگی کے باوجود بری ہیئت اختیار کرنا درست نہیں ہے۔

سیدنا عبد اللہ بن عمرو بن عاص رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”ان الله يحب ان يروى اثر نعمته على عبده“

ترجمہ: ”بے شک اللہ اپنے بندے پر اپنی نعمت کا اثر دیکھنا پسند کرتا ہے۔“ [جامع ترمذی: ۲۸۱۹، السراج المنیر: ۲۱۰۸۵]

مطلب یہ کہ اپنی حیثیت کے مطابق اللہ کی دی ہوئی نعمتوں کو اس کے حدود و قیود میں رہتے ہوئے استعمال کرنا چاہیے، خوش حالی اور کشادہ دہی کے باوجود گھٹیا کھانا کھانا، ردی لباس پہننا اور جمال کے منافی بری ہیئت اختیار کرنا زہد اور نیکی نہیں ہے، زہد یہ ہے کہ آدمی سادگی اور قناعت پسند بنے۔

سیدنا سہل بن حنظلہ رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”انکم قادمون علی اخوانکم، فاصلحوا ر حالکم، واصلحوا لباسکم حتی تکنونوا کانکم شامة فی الناس، فان الله لا يحب الفحش ولا النصفحش“ ترجمہ: ”یقیناً تم لوگ اپنے بھائیوں کے پاس آنے والے ہو اس لیے تم اپنی سواریاں درست کر لو اور اپنے لباس درست کر لو، یہاں تک کہ تم ایسے ہو جاؤ گویا تم لوگوں میں تل ہو، یعنی جس طرح چرے پر تل والا شخص لوگوں میں نمایاں ہوتا ہے، کیوں کہ اللہ بلا ارادہ خستہ حالت اختیار کرنے اور بد تکلف بد ہیئت اختیار کرنے کو پسند نہیں فرماتا ہے۔“ [سنن ابوداؤد: ۴۰۸۹، مسند احمد: ۶۲۴، ۷، قال شعيب

الأرناووط: اسنادہ محتمل للتحسين“

ویسے فحش کا اطلاق فحش قسم کے معاصی و گناہ اور فحش قسم کے اقوال و افعال پر ہوتا ہے، مگر یہاں اس حدیث میں ردی و خستہ حالت اور بری ہیئت اختیار کرنے کے مفہوم میں استعمال ہوا ہے، جو یقیناً خوب صورتی کے منافی ہے اور اللہ تعالیٰ خوب صورتی کو پسند فرماتا ہے۔

قزع کی ممانعت: موجودہ دور کے نوجوانوں کو دیکھیں کہ وہ کس طرح بہ تکلف لباس و اطوار میں کریمہ قسم کی بد ہیئتی اختیار کر رہے ہیں، پھٹے لباس اور پراگندہ بال رکھنے کی عام روش چل پڑی ہے۔ فیشن کے نام پر بالوں کی تراش کا ایک جدید (بیالہ) اسٹائل نہایت بدنما اور فحش منظر پیش کرتا ہے، یعنی سر کے پچھلے حصے اور دونوں طرف کے بال زمینی اور باقی سامنے والے بال عورتوں جیسے لمبے ہوتے ہیں۔ بالوں کی یہ ہیئت نبوی ممانعت میں بھی داخل ہے۔

سیدنا عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قزع سے منع فرمایا۔ سالم کہتے ہیں: قزع یہ ہے کہ بچے کے سر کا بعض حصہ موٹڈ دیا جائے اور کچھ حصہ چھوڑ دیا جائے۔ [صحیح بخاری: ۵۹۲۰-۵۹۲۱، صحیح مسلم: ۲۱۲۰]

سیدنا ابن عمر رضی اللہ عنہما کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک بچے کو دیکھا کہ اس کے سر کے کچھ بال موٹڈے ہوئے ہیں اور کچھ چھوڑے ہوئے ہیں تو آپ نے انہیں اس روش سے منع کیا اور فرمایا:

”احلقوه كله او اتركوه كله“ [سنن ابوداؤد: ۴۱۹۵، سلسلۃ الاحادیث الصحیحہ: ۱۱۲۳]

ترجمہ: ”اس کے سارے بال موٹڈے دیا سارے بال چھوڑ دو۔“ حافظ ابن قیم الجوزیہ رحمہ اللہ نے ممنوع قزع کی درج ذیل چار صورتیں ذکر کی ہیں:

- (1) سر کے مکمل بال کو موٹڈے کرنے کے بجائے مختلف جگہوں سے موٹڈے کرنا۔
- (2) بچے کے بال کو موٹڈے کرنا اور اطراف و جوانب سے چھوڑ دینا۔
- (3) اطراف و جوانب سے موٹڈے کرنا اور سر کے درمیانی حصے کو چھوڑ دینا۔
- (4) سر کے اگلے حصے کے بال کو موٹڈے کرنا اور پچھلے حصے کو چھوڑ دینا۔

[تختہ المودود باحکام المولود ص: ۱۳۷-۱۳۸، دار علم الفوائد، بیروت] دراصل ہمیں وضع قطع اور لباس وغیرہ سمیت اپنے تمام تر معاملات میں تصنع، بناوٹ اور تکلف اختیار کرنے سے پرہیز کرنا چاہیے۔ قرآن کریم میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو حکم دیا گیا کہ: ”قُلْ مَا أَسْأَلُكُمْ عَلَيْهِ مِنْ أَجْرٍ وَمَا أَنَا مِنَ الْمُتَكَلِّفِينَ“ ترجمہ: ”آپ کہہ دیں کہ میں اس پر تم سے کوئی اجرت نہیں مانگتا اور نہ میں تکلف کرنے والوں میں سے ہوں۔“ [ص: ۸۴]

سیدنا عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ: ”نهینا عن التكلف“ ”ہمیں تکلف سے منع کیا گیا ہے۔“ [صحیح بخاری: ۲۹۳۷]

اس لیے فیشن کے نام پر وضع قطع، رہن سہن اور ملبوسات و مطعومات وغیرہ میں

کوئی سرگرداں ہے۔ مغربی کلچر کی اس اندھی تقلید نے مرد کو مرد اور عورت کو عورت نہیں رہنے دیا ہے۔ بہت سے مردوں نے اپنی مردانہ وجاہت کو ترک کر کے عورتوں کے انداز و اطوار کو اپنا لیا ہے اور بہت سی عورتوں نے اپنی نسوانیت کو بالائے طاق رکھ کر مغرب کی حیا باختمہ فیشن ایبل عورتوں کی تقلید میں مردانہ چال چلن کو اپنا لیا ہے، جو کہ مظہر فواحش اور فتنوں کی جڑ ہیں۔

مرد و عورت میں سے ہر ایک صنف کے فطری تقاضے الگ الگ ہوتے ہیں اور ہر ایک کی اپنی مخصوص ہیئت و کیفیت ہوتی ہے۔ بود و باش، ملبوسات و پہناوا، بات چیت، اٹھنا بیٹھنا، رہن سہن، حرکات و سکنات اور وسائل آرائش و زیبائش فطری طور پر ہر ایک کے جدا جدا ہوتے ہیں اور ان میں نمایاں فرق بھی ہوتا ہے۔ مہندی لگانا، زلفوں کو دراز کر کے سنوارنا، زیب و زینت اختیار کرنا، لنگن، بالی، پازیب اور گلے میں ہار پہننا، ابرو و پلک کو سنوارنا، اور رخ کو حسین و خوبصورت بنانے رکھنا خواتین کا خاص طبعی وصف ہے، مگر افسوس کہ یہ چیزیں زرخاں قسم کے بہت سے مردوں میں بھی سراپت کر گئی ہیں، بلکہ عورتوں کا سلباس پہن کر عام نمائش کرنا بھی کچھ بدقماش مردوں کی عادت بن چکی ہے، جنہیں دیکھ کر ان کی جنس کا پتا لگانا مشکل ہوتا ہے کہ یہ مرد ہے یا عورت ہے۔ اور انھیں فیشن پرستیوں اور ایک دوسرے کی نقالی کی وجہ سے معاشرے میں فواحش و بے حیائی اور فتنوں کے ابھرنے اور پھیلنے کا خوب موقع ملتا ہے، جب کہ ایسے لوگوں پر لعنت بھیجی گئی ہے۔ سیدنا عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما کہتے ہیں:

”لعن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم المتشبهین من الرجال بالنساء، والمتشبهات من النساء بالرجال“
ترجمہ: ”رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے عورتوں کی مشابہت اختیار کرنے والے مردوں اور مردوں کی مشابہت اختیار کرنے والی عورتوں پر لعنت فرمائی ہے۔“ صحیح بخاری: ۵۸۸۵

سیدنا ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں: ”لعن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم الرجل یلبس لبسة المرأة، والمرأة تلبس لبسة الرجل“
ترجمہ: ”رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے عورت کا لباس پہننے والے مرد اور مرد کا لباس پہننے والی عورت پر لعنت فرمائی ہے۔“ سنن ابوداؤد: ۴۰۹۸، السراج المبرور ۲/۹۹۶
مردوں کی مجالس کو ترک کر کے عورتوں کی مجالس میں بیٹھنا، ہر وقت ان کی معیت و ہم راہی اختیار کرنا، ان کے انداز و اطوار کو اپنانا، آواز میں لچک و کشش پیدا کرنا، سراویل کاٹھنوں کے نیچے رکھنا، داڑھی و مونچھ صاف کر کے عورتوں جیسا حلیہ بنانا، حسن و خوب صورتی کے لیے ہر وقت زینت و آرائش میں لگے رہنا، بیرونی کاموں کو چھوڑ کر خاص اندرونی کاموں میں مشغول رکھنا، زیورات اور ریشمی و رنگین پھول دار ملبوسات کو استعمال میں لانا وغیرہ عادات و اطوار کا تعلق مشابہت نسواں سے ہے، لہذا ان سے بچنا ضروری ہے۔ موجودہ دور میں بہت سے افراد مذکورہ خصائص کو بطور فیشن اپنائے ہوئے ہیں، بلکہ حائل الشیطان نما بالوں کی و باتونو جوانوں میں بہت

بھی بناوٹ اور تکلف سے پرہیز کرنا چاہیے، ورنہ کواچلا ہنس کی چال اور اپنی چال بھول گیا والی مثال ہوگی، نہ ہمیں دنیا حاصل ہوگی اور نہ ہماری عاقبت سدھرے گی۔

اسلامی لباس: عورتیں زینت کا محل ہیں، قدرتی طور پر ان میں سبھنے سنورنے کا ذوق زیادہ پایا جاتا ہے، لہذا زینت و زیبائش اور خوب صورتی کو اپنانا ان کا فطری حق ہے، اسی لیے ان کے لیے سونا، چاندی، ریشمی کپڑے اور تزئین کی بہت ساری چیزیں جائز قرار دے کر ان کی آرائش کے لیے شریعت میں کافی وسعت و گنجائش رکھی گئی ہے۔

عورتوں اور مردوں کے لیے آرائش زینت کی چیزیں جدا گانہ ہیں اور نمایاں طور پر ان کے لباس میں فرق پایا جاتا ہے، اس لیے ہر ایک کو اپنے اپنے ذوق اور طبیعت کے اعتبار سے ستر کو چھپانے والے لباس اور زینت کے دیگر سامانوں کو استعمال میں لانا چاہیے اور ایک دوسرے کے وضع قطع کو اپنانے سے پرہیز کرنا چاہیے۔

لباس کے انتخاب کے سلسلے میں درج ذیل شرعی حدود و قیود کا پاس و لحاظ رکھنا ہمارے لیے از بس ضروری ہے:

- (1) ایسا لباس جو اعضائے ستر کو ڈھانپ لے بالخصوص عورت ایسا لباس زیب تن کرے جس سے اس کا پورا بدن چھپ جائے۔
- (2) عورت ایسا لباس زیب تن نہ کرے جو بذات خود زینت اور فتنے کا باعث ہو اور وہ خود زینت اور فتنہ بن جائے۔
- (3) لباس دیز ہو اور ایسا باریک و شفاف نہ ہو جس سے بدن جھلکے اور جسم کی رنگت نظر آئے۔
- (4) لباس کشادہ اور ڈھیلا ڈھالا ہو اور ایسا تنگ نہ ہو کہ جس سے جسم کے نشیب و فراز عیاں ہوں۔
- (5) عورتیں خوشبو زدہ لباس نہ استعمال کریں کہ اس کی وجہ سے لوگ ان کی طرف مائل ہوں۔
- (6) عورت کا لباس مرد کے لباس سے مشابہ نہ ہو اور مرد کا لباس عورت کے لباس سے مشابہت نہ رکھتا ہو۔
- (7) عورت کا لباس کافر عورتوں کے مشابہ نہ ہو اور مرد کا لباس کافر مردوں کے لباس سے مشابہت نہ رکھتا ہو۔
- (8) شہرت کا لباس نہ ہو یعنی وہ لباس ایسا نہ ہو کہ اس سے فخر و غرور کی بو آئے اور لوگوں کے یہاں وہ خود نمائی اور شہرت طلبی کا باعث ہو۔
- (9) مردوں کا لباس ریشم کا نہ ہو اور اس کا رنگ زعفرانی نہ ہو۔ ایسا لباس خاص مردوں کے لیے ممنوع ہے۔

مرد و زن کا ایک دوسرے کی مشابہت اختیار کرنا:
تہذیب نو نے معاشرے میں جل و حسن کاری اور ذوق جمال کو اس قدر فروغ و بڑھا دیا ہے کہ خود نمائی کے طور پر فیشن کے نت نئے طریقوں کو اپنانے کے لیے ہر

میں ایک دوسرے کی مشابہت اختیار کرنا لازم آتا ہے، جو کہ حرام ہے اور پھر اس عمل میں بلا ضرورت جسم کو مثلہ کرنا بھی لازم آتا ہے، جو کہ شرعاً ممنوع ہے۔ دراصل اس جراحی عمل کا مقصد بڑھتی ہوئی جنسی بے راہ روی کو تسکین دینا اور فطری راہ کو ترک کر کے غیر فطری طریقے سے نفسانی خواہشات کی تکمیل کرنا ہوتا ہے۔

عورت کے لیے مرد بننے اور مرد کے لیے عورت بننے کی آرزو اور خواہش کرنا بھی ناجائز اور ممنوع ہے، چہ جائے کہ جنس تبدیل کروا کر باہم ایک دوسرے کا روپ دھار لیا جائے۔ اللہ رب العالمین نے فرمایا:

”وَلَا تَتَمَنَّوْا مَا فَضَّلَ اللَّهُ بِهِ بَعْضَكُمْ عَلَى بَعْضٍ لِلرِّجَالِ نَصِيبٌ مِّمَّا كَتَبْنَا لِلنِّسَاءِ ۗ وَاللِّسَاءِ نَصِيبٌ مِّمَّا كَتَبْنَا لِلرِّجَالِ ۗ وَاللَّهُ عَزِيزٌ عَلِيمٌ“ (النساء: ۳۲) ترجمہ: ”اور اس چیز کی تمنا نہ کرو، جس میں اللہ نے تم میں سے بعض کو بعض پر فضیلت دی ہے، مردوں کے لیے ان کی کمائی کا حصہ ہے، اور عورتوں کے لیے ان کی کمائی کا حصہ ہے۔ اور اللہ سے اس کا فضل مانگتے رہو۔ بے شک اللہ ہمیشہ سے ہر چیز کو خوب جاننے والا ہے۔“

آیت کریمہ کی شان نزول سے متعلق ام المؤمنین سیدہ ام سلمہ رضی اللہ عنہا سے مروی ہے کہ انھوں نے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا کہ مرد حضرات جہاد کرتے ہیں اور عورتیں جہاد نہیں کرتی ہیں، اور ہم عورتوں کے لیے میراث میں آدھا حصہ ہے تو اللہ تعالیٰ نے یہ آیت نازل فرمائی۔ [جامع ترمذی: ۳۰۲۲، مسند احمد، صحیح اسنادہ اشیح الالبانی]

آیت کریمہ سے معلوم ہوتا ہے کہ مرد و عورت کو اپنے اپنے حدود میں رہ کر مشترکہ طور پر اللہ تعالیٰ کا فضل اور اس کی خوش نودی طلب کرنی چاہیے اور اپنے حدود سے باہر نکل کر کوئی غلط تمنا نہیں کرنی چاہیے۔ ایسا نہ ہو کہ عورتیں مردانہ صفات اپنانے کی کوشش اور تمنا کریں اور مردانہ صفات کو اپنانے کی کوشش اور تمنا کریں۔

البتہ اگر کسی مخنث مرد کے اندر زنانہ علامات پائی جائیں یا بظاہر وہ مردانہ جنسی اعضا سے محروم ہو یا کسی مخنث عورت کے اندر مردانہ علامات پائی جائیں یا اس کے زنانہ اعضا میں کوئی نقص پائی جائے تو ان لوگوں کے اندر پائی جانے والی ان علامات کو جو عیوب کی حیثیت رکھتی ہیں، آپریشن کے ذریعے زائل کر کے اصلی و بنیادی مردانہ یا زنانہ خفہ علامات کو اجاگر کرنا جائز اور مباح ہے، کیوں کہ اس کی حیثیت ازالہ عیوب کی سی ہے اور پھر اس میں اصل جنس کو واضح کیا جاتا ہے نہ کہ اس میں کوئی بنیادی تبدیلی کی جاتی ہے۔ دراصل ایسے لوگ ناقص الخلق ہوتے ہیں اور ان کے اعضا رے رئیسہ کی پرورش و پرداخت میں کمی پائی جاتی ہے، لہذا آپریشن کے ذریعے ان کے نقص کو دور کیا جاتا ہے اور یہ ان کے علاج کے لیے ضروری بھی ہے۔ تبدیلی جنس کی یہ صورت جائز اور مباح ہے۔ بس شرط یہ ہے کہ مسئلے کی صورت حال کو جاننے کے لیے اہل علم سے صلاح و مشورہ لینا اور ماہر ڈاکٹروں کی خدمات لینا ضروری ہے۔ [اس بارے میں مزید تفصیل کے لیے ملاحظہ فرمائیں: اسلام اور جدید میڈیکل سائنس تالیف: ڈاکٹر محمد شوکت شوکانی]

زیادہ عام ہے، جب کہ اس میں جہاں مشابہت نسواں کا شائبہ پایا جاتا ہے، وہیں اس ہی ازم فیشن میں خلقت الہی کو بگاڑنا اور کفار کے ساتھ مشابہت بھی پائی جاتی ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے کفار و مشرکین اور یہود و نصاریٰ کی مشابہت اختیار کرنے سے اپنی امت کو روکا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

”لیس منا من تشبه بغيرنا لا تشبهوا باليهود، ولا بالنصارى“
 “و فی روایة: ”من تشبه بقوم فهو منهم“

ترجمہ: ”وہ شخص ہم میں سے نہیں ہے، جو ہمارے سوا لوگوں کی مشابہت اختیار کرے، نہ یہود کی مشابہت اختیار کرے اور نہ نصاریٰ کی۔“ ایک روایت میں ہے: ”جس نے کسی قوم کی مشابہت اختیار کی وہ انھیں میں سے ہے۔“ [ترمذی: ۲۶۹۵، ابوداؤد: ۴۰۳۱، السراج المبرور: ۹۹۶/۲]

مغربی فیشن کو اپنانا اور خواتین بھی مردوں کی مشابہت اختیار کر رہی ہیں اور بلا ترد مغرب سے کشیدہ فیشن کو اپنارہی ہیں، خواہ اس میں ان کا دینی اور دنیاوی نقصان ہی کیوں نہ ہو۔ شرعی پردے کے التزام سے پہلو تہی اختیار کر کے مردوں جیسا لباس پہننا، تنگ و چست اور جسم کے بیش تر اعضا کو کھلا رکھنے والا لباس زیب تن کرنا، بہ کثرت گھروں سے باہر گھومنا، بغیر محرم کے سفر کرنا، مردوں کے ساتھ مختلط ہونا، غیر محرموں سے کھلے عام بات چیت کرنا، بالوں کی تراش تراش اور دیگر امور میں مردوں جیسی شکل و شبہت بنانا، مردوں کی قومیت کو بالائے طاق رکھ کر خود سری کی خواہش کرنا، گھریلو ضروریات کی تکمیل کے لیے بازاروں اور سیرگاہوں کے چکر لگانا، خود کفیل بننے کے لیے سحاقیت کی روش اپنانا وغیرہ امور مردوں کے ساتھ مشابہت کے مظاہر میں سے ہیں، جس کا مشاہدہ ہم عام طور پر معاشرے میں کر سکتے ہیں۔ مسلم خواتین کو اس طرح کی واہیات سے بچنا چاہیے اور والدین کے لیے بھی ضروری ہے کہ وہ بچپن ہی سے بچوں کو آداب شرع کا پابند بنائیں، اخلاق و حیا اور حجاب وغیرہ سے متعلق ان کی ایسی تربیت کریں کہ وہ اس طرح کی لایعنی چیزوں کے قریب بھی نہ جائیں۔

تبدیلی جنس: اس ترقی یافتہ سائنسی دور میں مغربی معاشرے کے اندر دو طرفہ مشابہت کی ایک جدید شکل تبدیلی جنس کے نام سے متعارف اور رواج پذیر ہوئی ہے۔ تبدیلی جنس کا مطلب ہے جدید میڈیکل سائنس کی مدد سے ماہر ڈاکٹروں کی نگرانی میں آپریشن کے ذریعے مرد کے ظاہری اعضا کو نکال کر اس میں عورتوں جیسے اعضا لگا دینا اور عورت کے ظاہری اعضا کو نکال کر اس میں مردوں جیسے اعضا لگا دینا۔ حقیقت میں یہ مکمل تبدیلی نہیں ہوتی ہے، بلکہ مرد و عورت کے ہارمونز کو بدل کر فقط ظاہری طور پر مصنوعی تبدیلی کی جاتی ہے، یعنی تبدیلی کے بعد عورت بننے والے مرد میں صرف ظاہری تبدیلی ہوتی ہے، اس کے ہاں عورتوں کی طرح حیض کا آنا اور حمل قرار پانا ممکن نہیں ہوتا ہے، اور مرد بننے والی عورت کے مصنوعی عضوتناسل سے منی کا اخراج ناممکن ہوتا ہے۔ جنس تبدیل کرنے کا یہ بے حیا عمل شرعاً جائز نہیں ہے، کیوں کہ اس میں اللہ تعالیٰ کی پیدا کردہ صورت میں تغیر و تبدیلی اور دو مخالف جنسوں کا آپس

تذنیبن کاری کی چند حرام صورتیں

جدید وسائلِ جمالیات نے بہت سی خواتین اسلام کو جہاں بے حجاب اور بے آبرو کر دیا ہے، وہیں انھیں حرام زینت سے آراستہ کر کے شعلہ محفل کی شکل میں فحاشیت اور بے حیائی کا جیتا جاگتا نمونہ بھی بنا دیا ہے۔ میک اپ اور آرائش کے نام پر مغرب سے آنے والی ہر حیا باختہ فیشن کو سودوزیاں کی پروا کیے بغیر اپنانا ان کے لیے ضروری ہو گیا ہے۔ چنانچہ گیسوئے دراز کی خاطر مصنوعی بال جوڑنا، جڑوانا، خوب صورتی کے لیے گودنا، گدوانا، ابرو کے بال اکھیڑنا، دانتوں کے مابین فاصلہ کرا کے انھیں باریک و نوکیلا کرنا، ناخنوں کو بڑھانا اور اس کی آرائش کے لیے تہہ دار نیل پالش کا استعمال کرنا، چست و عریاں لباس زیب تن کرنا وغیرہ بازاری و جاہلی عورتوں کا شیوہ تھا، لیکن وہی بازاریت اور جاہلیتِ اولیٰ، دور جدید میں معزز گھرانوں کے اندر عود کر آئی ہے۔ غیر مسلم گھرانوں میں تو یہ برائیاں عام ہی ہیں، ساتھ ہی آزاد خیال مسلم گھروں کی خواتین بھی ان برائیوں میں گھری نظر آتی ہیں۔ اور یہ سب کچھ خود نمائی اور زینتِ ظاہرہ و باطنہ کے اظہار کے طور پر کیا جاتا ہے تاکہ اس قماش کی عورتیں مردوزن کی مخلوط مجالس میں منفرد مقام حاصل کر سکیں نیز مردوں اور اپنی ہم جولی عورتوں سے واہتسین وصول کر سکیں، لوگ ان کی طرف مائل ہوں، ان کی تعریف کریں اور ان کے حسن و خوب صورتی کے گن گائیں۔

خواتین میں اضافہ حسن اور مسابقتِ حسن کے لیے شہروں میں جگہ جگہ بیوٹی پارلر نظر آتے ہیں، جہاں ان کے نوک و پلک کو نہایت بے باکی سے سنوارا جاتا ہے اور ایسی جگہوں پر انھیں مجسم شعلہ حسن بنانے کے لیے عورتیں تو کام کرتی ہی ہیں، مرد بھی اس کام کی انجام دہی کے لیے پیش پیش رہتے ہیں۔ یہ سب فواحش اور بے حیائی کے کام ہیں، شریعتِ مطہرہ میں اس طرح کی بے حیائی کی کوئی گنجائش نہیں ہے۔ ایسوں پر اللہ اور اس کے رسول کی لعنت پڑتی ہے۔ سیدنا عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

”لعن الله الواصلة والمستوصلة، والواشمة والمستوشمة“

ترجمہ: ”اللہ نے بال جوڑنے والی، جڑوانے والی، گودنے والی اور گدوانے والی عورت پر لعنت بھیجی ہے۔“ [صحیح بخاری: ۵۹۳۷، صحیح مسلم: ۲۱۲۴]

سیدہ عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ انصاری کی ایک لڑکی نے شادی کی، وہ بیمار ہو گئی اور اس کے بال جھڑ گئے۔ تو لوگوں نے اس کے بال کے ساتھ (مزید بال) ملانا چاہا اور اس کے متعلق انھوں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا تو آپ نے فرمایا:

لعن الله الواصلة والمستوصلة“ [صحیح بخاری: ۵۹۳۷، صحیح مسلم: ۲۱۲۴]

ترجمہ: ”اللہ نے بال جوڑنے والی اور جڑوانے والی عورت پر لعنت بھیجی ہے۔“ سیدہ اسماء رضی اللہ عنہا کہتی ہیں کہ ایک عورت نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا: اے اللہ کے رسول! میری بیٹی کو خسرے کا بخار ہو گیا، جس کی وجہ سے اس کے بال جھڑ گئے اور میں اس کی شادی بھی کر چکی ہوں کیا میں اس کے سر میں بال جوڑ سکتی

ہوں۔ تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”لعن الله الواصلة والمستوصلة“ [صحیح بخاری: ۵۹۳۱، صحیح مسلم: ۲۱۲۴]

سیدنا عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ کہتے ہیں:

”لعن الله الوشحات والموتشحات، والنامصات والمتنصات، والمتفلجات للحسن، المغيرات خلق الله“ [صحیح بخاری: ۶۸۸۴، صحیح مسلم: ۵۲۱۲، واللفظ لہ ترجمہ: ”اللہ نے گودنے والیوں اور گدوانے والیوں پر اور پلکوں کے بال اکھیڑنے والیوں اور اکھڑوانے والیوں اور خوب صورتی کے لیے آگے کے دانتوں کے درمیان فاصلہ کرانے والیوں پر لعنت بھیجی ہے کہ یہ اللہ کی پیدا کی ہوئی صورت میں تبدیلی کرتی ہیں۔“

مذکورہ بالا احادیثِ نبویہ حسن و جمال میں اضافہ اور کمال کی خاطر مصنوعی تزئین کاری کی حرمت پر دلالت کرتی ہیں۔ جمال و خوب صورتی کو اپنانے کے لیے مصنوعی تزئین کاری کا سہارا لینے والی مسلم خواتین کو درج بالا احادیث کی روشنی میں غور و فکر کرنا چاہیے کہ ان کے یہ انداز و اطوار کہاں تک درست ہیں؟

غور طلب مقام ہے کہ مذکورہ احادیث میں اس قماش کی عورتوں پر لعنت بھیجی گئی ہے اور لعنت، قہر الہی کی آمد اور نزولِ رحمتِ الہی سے دوری کا سبب ہوا کرتی ہے۔ افسوس ہوتا ہے کہ اس قدر وعید کے باوجود بہت سی مسلم خواتین حرام امور کو اپنا کر خود نمائی اور فیشن پرستی کی دوڑ میں بڑھ چڑھ کر حصہ لے رہی ہیں۔ حافظ صلاح الدین یوسف رحمہ اللہ لکھتے ہیں:

”آج کل بھی عورتوں میں اس قسم کے بعض فیشن رائج ہیں۔ جیسے آنکھوں کی پلکوں کے بال نوچ کر ان میں رنگ اور میک اپ کی بعض چیزیں وغیرہ بھرنایا ہندو عورتوں کی طرح تلک اور سیندور بھرنایا وغیرہ۔ فیشن اور میک اپ کے جدید طریقے جو آج کل عورتوں میں عام ہیں اور جن پر قوم کا کروڑوں اور اربوں روپیہ برباد ہو رہا ہے، یہ سب اسی ذیل میں آتے ہیں، جن پر لعنت فرمائی گئی ہے، اس لیے مسلمان عورتوں کو زیب و زینت کی ان تمام چیزوں سے بچنا چاہیے، اس میں دین اور دنیا دونوں کی بربادی ہے۔ اسی طرح ناخنوں کی پالش ہے، جس سے وضو بھی اکثر علما کے نزدیک نہیں ہوتا، علاوہ ازیں ناخنوں کو خوب بڑھا یا جاتا ہے اور ان میں سرخ پالش لگائی جاتی ہے، جس سے وہ خون خوار درندوں کے خون پیچوں کی طرح ہو جاتا ہے۔ یہ سارے بے ہودہ فیشن دراصل مغرب کی حیا باختہ عورتوں کے ہیں، جو بدقسمتی سے مسلمان عورتوں نے بھی اختیار کر لیے ہیں، جن سے اجتناب ضروری ہے، کیوں کہ ان میں کافروں کی مشابہت اور نقالی ہے، جو حرام اور کبیرہ گناہ ہے۔“ [دلیل الطالین ۲/۴۰۲-۴۰۳]

تزئین کاری کے جدید وسائل اور طریقہ کار نے عورتوں کی فطری اور وہی رنگ و خو کو یکسر نابود کر دیا ہے، کیرئیر اور کردار مجروح ہو کر رہ گیا ہے، غیرت و خودداری اور عفت و آبروسر بازار نیلام ہو رہی ہے۔ چھیڑ خانی، انگوٹا اور عصمت دری کے بیش تر واقعات، سر بازار زینت کا اظہار کرنے والی عورتوں ہی کے ساتھ پیش آتے ہیں۔ لہذا مرد و

بلا تفریق مذہب و ملت گراں قدر قربانیوں اور عظیم الشان جدوجہد کی رہن منت ہے۔ اس لیے اس آزادی کو اس کی روح کے ساتھ زندہ اور توانا رکھنے کی ضرورت ہے۔ آج یوم آزادی کی مناسبت سے ان جلیل القدر مجاہدین آزادی کی عظیم قربانیوں کو یاد کرنے، ان کی مبارک زندگیوں سے سبق لے کر ملک و ملت اور انسانیت کی تعمیر و ترقی کا عزم تازہ کرنے اور مل جل کر آزادی کی خوشیاں منانے اور اتحاد و اتفاق، بھائی چارہ اور قومی یک جہتی و فرقہ وارانہ ہم آہنگی کو فروغ دینے کے لیے جمع ہوئے ہیں۔ اس کے لیے سبھی مبارکباد کے مستحق ہیں۔ اللہ تعالیٰ اس نعمت آزادی کو سدا قائم و دائم رکھے۔ انہوں نے اپنے مختصر خطاب میں جدوجہد آزادی میں ہر طبقے اور فرقے کی عظیم قربانیوں کا تذکرہ کرتے اور ان کو خراج تحسین پیش کرتے ہوئے اہل حدیث علماء و عوام کے نمایاں کردار کا بھی ذکر کیا۔ اور ملک میں اتحاد و اتفاق، بھائی چارہ، امن و شانتی، تعلیم تربیت، رواداری کو فروغ دینے، ملک کی تعمیر و ترقی میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینے اور کورونا وائرس کے خلاف جنگ میں مزید مضبوطی سے ڈٹے رہنے پر زور دیا۔ ساتھ ہی عوام و خواص سے اپیل کی کہ وہ الجامعۃ الحمدیہ کی دامن دے اور قدمے سخنے تعاون کریں تاکہ چراغ سے چراغ جلنے کا عمل جاری رہے۔ اس مبارک موقع پر جامعہ کے اساتذہ، ذمہ داران اور گاہکوں کی چند اہم شخصیات بھی موجود تھیں۔ اس دوران سوشل ڈسٹنگ کا پورا اہتمام کیا گیا۔ (رپورٹ: ماسٹر محمد حظلہ محمد ادریس تیمی، نگران تعلیمی و تربیتی امور الجامعۃ الحمدیہ کرہٹیا، درجہ بھنگہ، بہار)

☆☆☆

خواتین کو اپنی عظمت و وقار اور تقدس و کردار کے تحفظ کے لیے، شریعت اسلامیہ کی بالا دستی کو تسلیم کرتے ہوئے، اس کے قوانین و ضوابط کو عملی جامہ پہنانے کے سوا کوئی اور چارہ نہیں ہے۔ اصلی خوب صورتی کپڑوں کی ظاہری چمک دمک، زیورات کی بہتات، مصنوعی تزئین کاری، اعضائے جسمانی کی نمائش اور جدید وسائل جمالیات میں نہیں ہے، بلکہ لباس تقویٰ، سادہ و سائر لباس، عفت مآبی، اخلاق کی عمدگی، ظاہر و باطن کی پاکیزگی، اور فطری خوبیوں کے بچائے رکھنے میں ہے۔ لہذا اس بات کا پاس و لحاظ رکھنا ضروری ہے کہ شریعت نے عورتوں کو گھر کے اندر رہ کر حرام زینت سے اجتناب اور شرعی آداب کو ملحوظ خاطر رکھتے ہوئے جہاں حصول زینت کی ترغیب دی ہے، وہیں اضافہ حسن کی خاطر خلقت الہی میں تبدیلی کرنے سے روکا بھی ہے۔

☆☆☆

(بقیہ جماعتی خبریں)

جدوجہد آزادی میں اہل حدیث علماء و عوام نے

نمایاں کردار ادا کیا: یوم آزادی کے موقع پر الجامعۃ الحمدیہ یہ کرہٹیا درجہ بھنگہ بہار میں تقریب یوم آزادی اور پرچم کشائی کا اہتمام کیا گیا جس میں الثقافہ فاؤنڈیشن کے چیئرمین اور الجامعۃ الحمدیہ کے مونس و رئیس معروف عالم دین و دانشور ڈاکٹر محمد شہید ادریس تیمی نے وہاں موجود سامعین کو خطاب کرتے ہوئے کہا کہ آزادی عظیم نعمت ہے۔ باشعور قومیں اس کی دل و جان سے قدر دانی کرتی ہیں اور پوری فکر مندی کے ساتھ اس کی حفاظت کرتی ہیں۔ وطن عزیز میں ہماری یہ آزادی ہمارے آباء و اجداد کی

اہل حدیث کمپلیکس اور اہل حدیث منزل کے دونوں تاریخی اور عظیم تعمیراتی کاموں کے سلسلہ میں

ایک اعلیٰ سطحی وفد متعدد صوبوں کے دورے پر۔ ان شاء اللہ

احباب جماعت اور ہمدردان قوم و ملت کو معلوم ہے کہ اہل حدیث کمپلیکس اوکھلائی، دہلی اور اہل حدیث منزل جامع مسجد دہلی میں دو عظیم الشان تاریخی بلڈنگوں کی تعمیر کا کام جاری ہے۔ اس سلسلہ میں الحمد للہ اہل حدیث کمپلیکس کے عظیم تعمیراتی پروجیکٹ کی دوسری منزل کی تسکین (ڈھلائی) کا کام ہونے والا ہے اور اردو بازار میں اہل حدیث منزل کی تیسری منزل تک کی تعمیر کا کام مکمل ہوا چاہتا ہے، جو اللہ تعالیٰ کے فضل و توفیق کے بعد محسنین جماعت و جمعیت کی سخاوت و فیاضی کے مرہون منت ہے۔ مزید تعاون کے لیے احباب جماعت صوبائی جمعیت سے تنسيق کے بعد مساجد میں باضابطہ مسلسل اعلان کریں۔ اور مندرجہ ذیل اکاؤنٹ میں رقم ارسال فرمائیں۔

عنقریب ہی مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کا ایک اعلیٰ سطحی وفد آپ کی خدمت میں حاضر ہو رہا ہے۔ اس عظیم اور تاریخی خیر کے کام میں اپنا بھرپور حصہ اور کردار ادا کر کے مشکور و ماجور ہوں۔

نوٹ: اس سلسلہ میں متعلقہ صوبوں کے ذمہ داران و اعیان کو اطلاع کر دی گئی ہے۔

Markazi Jamiat Ahle Hadees Hind

A/c: 629201058685

ICICI Bank (Chandni Chowk Branch)

RTGS/NEFT IFSC Code-ICIC0006292

ڈاکٹر ضیاء الرحمن اعظمی رحمہ اللہ کے مسجد نبوی کے دروس

از قلم: ڈاکٹر عبدالرافع محمود عالم عمری
جامعہ اسلامیہ مدینہ منورہ

عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ اور امام مالک بن انس رحمہ اللہ وغیرہ دیکھیں: الحدیث الفاصلہ از رامہرمزی (ص: ۵۷۴) والجامع لاخلاق الراوی از خطیب (۱/۳۲۹) بلکہ امام مالک رحمہ اللہ کا یہاں تک کہنا ہے کہ: من اهانة العلم أن تحدث كل من سألک، یعنی ہر کس وناکس کے مطالبہ پر حدیث بیان کرنا علم کی بے حرمتی ہے، دیکھیں: الجامع لاخلاق الراوی از خطیب (۱/۲۰۵)

ڈاکٹر صاحب رحمہ اللہ نے مسجد نبوی کی مسند تدریس پر سات سال تک درس دیا، اور اس دوران آپ نے جو کتابیں پڑھائیں وہ بہت ہی اہمیت کی حامل ہیں، اب چلئے نظر ڈالتے ہیں کہ وہ کونسی کتابیں ہیں جن کو ڈاکٹر صاحب رحمہ اللہ نے مسجد نبوی کی تدریس کے لیے اختیار کیا تھا، نیز یہ کہ ان کتابوں کی تدریس میں ڈاکٹر صاحب رحمہ اللہ نے کیا طریقہ اختیار کیا تھا؟

۱۔ صحیح البخاری: صحیح بخاری کی عظمت و اہمیت کے لیے یہی کافی ہے کہ یہ قرآن کریم کے بعد روئے زمین کی سب سے صحیح اور مستند کتاب ہے، ڈاکٹر صاحب رحمہ اللہ نے مورخہ ۱۲/رمذی القعدہ ۱۳۳۵ھ کو اس کتاب کی تدریس کا آغاز کیا، اور یہ سلسلہ ۹۸ مجلوں تک جاری رہا یہاں تک کہ ۲۸ صفر ۱۳۳۷ھ کو اس کی تدریس سے فارغ ہوئے۔

رہی بات اس کتاب کے طریقہ تدریس کی تو آپ نے اپنے پہلے ہی درس میں یہ واضح کر دیا تھا کہ تفصیلی طور پر میں اس کی شرح نہیں کروں گا کیونکہ اس کے لیے طویل وقت درکار ہے اور ہمارے پاس وقت کم ہے، البتہ اگر عمر نے یادری کی اور اللہ تعالیٰ نے صحت و عافیت کے ساتھ رکھا تو دوسری دفعہ ہم اس کو قدرے تفصیل سے پڑھیں گے، اس کی مزید وضاحت کرتے ہوئے آپ نے کہا کہ: ”اس کو یوں سمجھو کہ جیسے قرآن کا پڑھنے والا پہلے ناظرہ پڑھتا ہے پھر اس کو حفظ کرتا ہے اور اس کے بعد اس کو سمجھنے کی کوشش کرتا ہے، بالکل اسی انداز پر ہم چلیں گے کہ پہلی قراءت سرسری طور پر ہوگی دوسری قدرے تفصیلی اور تیسری قراءت با تفصیل اور ہر مسئلے کی وضاحت کے ساتھ۔“

ہاں یہ بھی بتاتا چلوں کہ اس کتاب کی تدریس ”قراءۃ علی الشیخ“ کے طریقہ پر تھی یعنی ایک طالب علم قراءت کرتا اور آپ سماعت فرماتے اور جہاں کہیں وضاحت کی ضرورت محسوس کرتے وضاحت کرتے، نیز درس کے آخر میں طلبہ کے اعتراضات و سوالات کا جواب دیتے تھے۔

۲۔ صحیح مسلم: صحیح مسلم کی اہمیت و عظمت کے لیے یہی کافی ہے کہ صحیح اور مشہور قول کے مطابق یہ صحیح بخاری کے بعد روئے زمین کی سب سے صحیح اور مستند کتاب ہے، ڈاکٹر صاحب رحمہ اللہ نے مورخہ ۳۰/ربیع الآخر ۱۳۳۷ھ کو اس کتاب کی تدریس کا آغاز کیا اور مورخہ ۲۶/شعبان ۱۳۴۰ھ کو اس کتاب کی تدریس سے فارغ ہوئے، اس کتاب کو ڈاکٹر صاحب رحمہ اللہ نے ۵۴ مجلسوں میں پڑھایا اور اس کی

رب کریم نے ڈاکٹر ضیاء الرحمن اعظمی رحمہ اللہ کو عظیم نعمتوں اور اعلیٰ مناصب سے نوازا تھا، ان ہی نعمتوں اور مناصب میں سے ایک عظیم نعمت اور معزز منصب مسجد نبوی کی تدریس تھی، مورخہ ۲۲ صفر ۱۳۳۵ھ کو مسجد نبوی کے مدرس کی حیثیت سے آپ کی تعیین عمل میں آئی اور مورخہ ۱۳/ربیع الاول ۱۳۳۵ھ کو بعد نماز عشاء مسجد نبوی کی مسند تدریس پر جلوہ افروز ہو کر آپ نے اپنا پہلا درس دیا۔

ایک حدیث کے عالم کے لیے اس دنیا میں اس سے بڑھ کر اور کیا خوش نصیبی ہو سکتی ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ کی مبارک مسجد میں اسے حدیث پڑھانے کا موقع ملے۔

یہ رتبہ بلند ملا جس کو مل گیا ڈاکٹر صاحب رحمہ اللہ کے دروس کا اہم مسجد نبوی کی صوتی لائبریری میں محفوظ ہے، جو شخص بھی اس کو حاصل کرنا چاہے ایک وی ڈی یا اسی کے حجم کا پین ڈرائیو جمع کر کے حاصل کر سکتا ہے، آپ کے دروس کو جو بھی سنے گا اسے ان میں ایک باکمال مدرس، ماہر فن محدث، اہل حدیث فقیہ اور محتاط مفتی کی شخصیت نظر آئے گی، ہمارے ممدوح ڈاکٹر صاحب رحمہ اللہ ان مدرسین میں سے نہیں تھے جو اپنے درس میں بھیڑ کھٹا کرنے کے لیے کوشاں و پریشاں رہتے ہیں، اس کی دلیل یہ ہے کہ آپ کے بعض خاص شاگردوں نے جب کبھی آپ سے یہ درخواست کی کہ درس کا وقت مغرب کے بعد کر دیا جائے کیونکہ عشاء کے بعد کا وقت جامعہ اسلامیہ مدینہ منورہ کے طلبہ کے لیے موزوں نہیں ہے اور یہی وجہ ہے کہ جامعہ اسلامیہ کے بہت سارے طلبہ آپ کے درس میں شریک نہیں ہو پاتے ہیں کیونکہ جامعہ کی بسین عشاء کے فوراً بعد نکل جاتی ہیں، لہذا طلبہ جامعہ کے لیے آپ کے درس میں شریک ہونا اور اپنے طور پر ٹیکسی کرایہ پر لے کر جامعہ لوٹنا مشکل ہوتا ہے، تو ہمیشہ آپ کا یہی جواب رہا کہ میرا درس تشنگان علم حدیث کے لیے ہے اور جس کو علم کی تشنگی ہوگی وہ میرے درس میں حاضر ہوگا، نیز یہ کہ میں اگر درس کا وقت مغرب کے بعد کر دیتا ہوں تو اس میں عام حجاج و معتمرین بھی شریک ہوں گے اور ان کو میرے درس سے کیا حاصل ہوگا؟ سوائے اس کے کہ خواہ مخواہ کی بھیڑ ہوگی!!!

ڈاکٹر صاحب رحمہ اللہ کا مذکورہ جواب مجھے کوفہ کے مشہور محدث اعمش رحمہ اللہ کا وہ واقعہ یاد دلاتا ہے، جس کو امام ذہبی نے ”سیر اعلام النبلاء“ میں ذکر کیا ہے۔ امام ذہبی رقم طراز ہیں: ”کہ سفیان بن حسین بیان کرتے ہیں کہ اعمش رحمہ اللہ کسی دیہات کی طرف نکلے تو کچھ دیہاتی آپ کے پاس آئے اور حدیث سنانے کے لیے اصرار کرنے لگے، چنانچہ آپ کے ساتھیوں نے آپ سے عرض کیا: لو حدثتہ ہؤلاء المساکین کیا ہی اچھا ہوتا کہ آپ ان بے چاروں کو کچھ حدیثیں سنا دیتے؟ تو اعمش رحمہ اللہ نے جواب دیا: من یعلق الدر علی الخنازیر؟ یعنی سورگی گردن میں موتیوں کا ہار کون لٹکائے گا؟“ دیکھیں: سیر اعلام النبلاء: (۶/۲۳۰)۔

اس طرح کے اقوال علماء سلف میں دوسرے لوگوں سے بھی منقول ہیں، جیسے:

تدریس میں آپ نے وہی طریقہ اختیار کیا جو صحیح بخاری کی تدریس میں اختیار کیا تھا۔

۳- سنن ابوداؤد: سنن ابوداؤد کی عظمت اور اہمیت کے لیے یہی کافی ہے کہ یہ کتاب بالاتفاق اصول ستہ (یعنی حدیث کی چھ بنیادی کتابوں) میں سے ایک اور جمہیر علماء کے نزدیک صحیح بخاری اور صحیح مسلم کے بعد سب سے زیادہ مستند اور صحیح کتاب ہے، ڈاکٹر صاحب رحمہ اللہ نے مورخہ ۳ محرم ۱۴۳۱ھ کو اس کتاب کی تدریس کا آغاز کیا اور مورخہ ۹ رجب ۱۴۳۱ھ کو اس کا آخری درس دیا تھا، کتاب الطہارۃ کے اکثر ابواب آپ ختم کر چکے تھے، اس کتاب کی تدریس کا طریقہ یہ تھا کہ ایک طالب علم عبارت خوانی کرتا تھا اور ڈاکٹر صاحب رحمہ اللہ حدیث کی سند میں جو راوی ہوتے ان پر فردا فردا کلام کرتے پھر حدیث پر حکم لگاتے بعدہ مشکل الفاظ کی شرح کرتے اور سب سے اخیر میں حدیث سے فقہی احکام کا استنباط کرتے، اور درس کے اختتام پر طلبہ کے سوالات اور اعتراضات کا جواب دیتے، چونکہ سنن ابوداؤد کی کوئی ایسی شرح نہیں ہے جس میں اس کتاب کی احادیث پر سند اور متن کے لحاظ سے فردا فردا تفصیلی گفتگو کی گئی ہو اس لیے ڈاکٹر صاحب رحمہ اللہ اس کتاب کی تفصیلی شرح لکھنے کا ارادہ رکھتے تھے، بلکہ کتاب کا جو حصہ انہوں نے پڑھایا تھا اس میں بڑی محنت اور جانفشانی سے کام لیا تھا اور اس حصے کی شرح بھی انہوں نے کتابی شکل میں تیار کر لی تھی، لیکن اے بسا آرزو کہ خاک شدہ

۴- الباعث الحثیث فی اختصار علوم الحدیث: اس کتاب کے مصنف حافظ ابن کثیر رحمہ اللہ ہیں، انہوں نے اس کتاب کو مقدمہ ابن الصلاح سے مختصر کیا ہے، اس کتاب میں ابن الصلاح سے اگر کوئی کمی ہوئی ہے تو اس کی تلافی کی ہے اور جا بجا اس پر تنبیہ بھی کی ہے، یہ کتاب فن اصول حدیث میں بڑی اہمیت کی حامل ہے، ڈاکٹر صاحب نے مورخہ ۱۳ رجب الاول ۱۴۳۵ھ کو اس کتاب کی تدریس کا آغاز کیا اور اس کے منتخب (چیدہ) ابواب کو ۳۳ مجلسوں میں پڑھایا، اور مورخہ ۲۴ شعبان ۱۴۳۶ھ کو کتاب کی تدریس سے فارغ ہوئے، اس کتاب کی تدریس کا طریقہ یہ تھا کہ ایک طالب علم عبارت خوانی کرتا اور ڈاکٹر صاحب سماعت فرماتے، جہاں ڈاکٹر صاحب شرح و توضیح کی ضرورت محسوس کرتے تفصیلی طور پر شرح و توضیح کرتے تھے اور درس کے اخیر میں طلبہ کے اعتراضات و سوالات کا جواب دیتے۔

۵- مقدمة الجامع الکامل: یہ مقدمہ ڈاکٹر صاحب کی خود کی تصنیف ”الجامع الکامل فی الحدیث شیخ الشامی“ سے ماخوذ ہے جس کو انہوں نے چودہ سال کی مسلسل محنت اور جانفشانی سے تیار کیا تھا، یہ مقدمہ طالبان علوم حدیث کے لیے بڑا نافع و مفید ہے، مورخہ ۲ شعبان ۱۴۳۶ھ کو ڈاکٹر صاحب رحمہ اللہ نے اس مقدمہ کے بعض اہم حصوں کی تشریح و توضیح کی، اس مقدمہ کی تدریس کا طریقہ یہ تھا کہ ایک طالب علم عبارت خوانی کرتا تھا اور شیخ سماعت فرماتے تھے اور جہاں شرح و بسط کی ضرورت محسوس کرتے تھے وہاں شرح و بسط کرتے تھے۔

اب چلیے نظر ڈالتے ہیں کہ آپ کی تدریس کے بارے میں آپ کے شاگردوں کے کیا تاثرات ہیں: میرے عزیز اور ڈاکٹر محمود ناصر یحییٰ نے آپ کی تدریس کے سلسلے میں اپنا تاثر ان الفاظ میں پیش کیا ہے:

کان الشیخ رحمہ اللہ عالماً محدثاً لہ اجتہادات فی علمی الحدیث روایۃ ودرایۃ، وکان ذا خلق جم غفیر فہو کالأب لطلابہ، رحیم رفیق بہم، لایکل ولا یمل فی اعادۃ شرحہ بعد الدرس لأجل أن یفہم ما استشکل، واذ اجتہد فی مسئلۃ لا الدرس لأجل أن یفہم ما استشکل، واذ اجتہد فی مسئلۃ لا یتعصب لرأیہ، بل یقول: هذا ما أدانی الیہ اجتہادی، ولہ نکت و فوائد فی أثناء درسہ تطرب الطالب أثناء تلقیہا، وکان علیہ سمت العلماء والصالحین۔

شیخ رحمہ اللہ بلند پایہ عالم و محدث تھے، علم حدیث کے دونوں میدانوں روایت اور درایت میں آپ کے اپنے اجتہادات تھے، آپ بڑے اخلاق مند اور طلبہ کے لیے باپ کے مانند شفیق و مہربان تھے، اگر کسی طالب علم کو کوئی بات سمجھ میں نہیں آئی ہو اور درس ختم ہونے کے بعد بھی اگر وہ شیخ سے تکرار درس کی درخواست کرتا تو آپ شرح صدر کے ساتھ اسے قبول فرماتے اور ناگواری کا اظہار کیے بنا اس کا اعادہ اور تکرار کرتے، اور کسی مسئلے میں جب اپنی کوئی رائے پیش کرتے تو اس کے لیے متعصبانہ رویہ اختیار نہ کر کے یوں کہتے: ”میرے علم کی حد تک صحیح بات یہ ہے“ تدریس کے دوران بسا اوقات آپ ایسے عمدہ نکتے اور قیمتی باتیں پیش کرتے کہ طلبا جھوم جھوم جاتے، اور آپ نیکو کاروں اور عالموں کی صفات سے متصف تھے۔“

ڈاکٹر صاحب رحمہ اللہ کے دوسرے شاگرد عبدالقادر عمر فلسطینی کی باتوں کا خلاصہ یہ ہے کہ آپ کے درس کو دوسروں سے جو چیز ممتاز کرتی تھی وہ آپ کا آسان اسلوب اور سلیس عبارتوں کا استعمال تھا، آپ اپنے شاگردوں کو سنت کو لازم پکڑنے کی ترغیب دلاتے رہتے اور جبران سنت پر تنبیہ کرتے رہتے تھے، ڈاکٹر صاحب رحمہ اللہ صحابہ کرام علیہم السلام کا بڑا احترام کرتے تھے، خاص طور سے وہ صحابہ کرام جو حفاظ حدیث ہیں اور انھیں الخاص طور پر حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کا تو حد درجہ احترام آپ کے یہاں پایا جاتا تھا، ڈاکٹر صاحب رحمہ اللہ اسانید کے ذکر کا بھی بڑا اہتمام کرتے تھے، اور آپ صرف کتاب کی شرح کرنے پر ہی اکتفا نہیں کرتے تھے بلکہ درس میں شریک طلبہ کو اپنے اوقات نفع بخش کاموں میں صرف کرنے پر ابھارتے اور بطور خاص علوم سنت میں تصنیف و تالیف کرنے اور لوگوں کی توجہ اس جانب مبذول کرانے کی تلقین کرتے رہتے تھے۔

ڈاکٹر صاحب کے تیسرے شاگرد صابر حسین سلمی (طالب ایم اے مدینہ یونیورسٹی نے اپنے تاثرات کا اظہار ان الفاظ میں کیا ہے:)

ڈاکٹر صاحب رحمہ اللہ کے درس میں حاضر ہونے والا شخص سنت سے آپ کی محبت و احترام کا بخوبی اندازہ لگا سکتا تھا، آپ کے درس کا انداز یہ تھا کہ آپ کا ایک شاگرد عبارت خوانی کرتا اور جب عبارت مکمل ہو جاتی تو شیخ رحمہ اللہ بالکل دھیمے لب و لہجہ مگر متمکن انداز میں اپنے علمی لعل و گہر لٹانا شروع کرتے، چونکہ آپ کا تخصص اصول حدیث تھا بنا بریں سند اور سند کے رجال پر آپ کا کلام بہت ہی دقیق اور علمی ہوتا تھا، اور حقیقت تو یہ ہے کہ یہ آپ کے درس کی ایک امتیازی اور انفرادی خصوصیت تھی۔

اخیر میں اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ ڈاکٹر صاحب رحمہ اللہ کی ان جملہ کوششوں کو شرف قبولیت بخشے اور انہیں ان کی مغفرت اور رفع درجات کا سبب بنائے۔ آمین

اسی کو تھام کر ہوتی ہیں تو میں سر بلند، اعلیٰ

کتاب اللہ ہے وہ اور موجب ایقان ہے میرا وہ ہادی اور مہدی ہے ، یہی ایمان ہے میرا اسی پر جان دیتے ہیں ، وہی اذعان ہے میرا وہی شافع ، شفا بحکم رب ، قرآن ہے میرا وہیں پہلی وحی نازل ہوئی ، ایمان ہے میرا نصیبہ ور ہیں ہم ، پڑھنا پڑھانا مان ہے میرا جو پڑھتا ہے وہ ہے بہتر، یہی ایقان ہے میرا اسی پر عمل پیرا اور فدا تن جان ہے میرا پڑھو سبقت سے اس کو ، شافع واں قرآن ہے میرا وہی تو پیش رب بس حجت و برہان ہے میرا اواخر سورہ بقرہ ، فاتحہ ذیشان ہے میرا تو دسیوں نیکیوں کا ہو گیا فیضان ہے میرا رفیق سفرہ برہ ، ماہر قرآن ہے میرا ملے دُہرا اجر اس پر ، مہر شیخان ہے میرا یہی دربار رب میں باوزن میزان ہے میرا اسی کو چھوڑ کر درماندگی عنوان ہے میرا نبی شکوہ کریں گے رب! یہ نافرمان ہے میرا مرے رب امتی یہ تارک قرآن ہے میرا بجز قرآن کے چیزے دیگر ، ایمان ہے میرا کہ جس نے کہہ دیا پڑھنا پڑھانا شان ہے میرا وہی ماہ صیام و صبر ہے ، رمضان ہے میرا اسی پیغام حق کو عام کر ، ریحان ہے میرا پھریں ہم وشو میں پیہم ، یہی اعلان ہے میرا ہزاروں شب سے بہتر ہے ، کہا رحمان ہے میرا قدر کی رات میں نازل ہوا قرآن ہے میرا تیرا ہے آسرا اور شافع قرآن ہے میرا بنایا رب نے اس کو باعث عرفان ہے میرا

کلام اللہ ہے قرآن ، یہ ایمان ہے میرا ہوا نازل محمدؐ پر ، اسے روح الامیں لائے وہی قرآن ، وہی فرقاں ، وہی ہے ہادی اقوام وہی احسن ، وہی اصدق ، حدیث پاک ہے قرآن یہی غار حراء ہے جس میں حضرت چڑھ کے آتے تھے پڑھا حضرت نے اس کو اور پڑھایا ساری امت کو وہی ہے سب سے بہتر جو پڑھاتا ہے کتاب اللہ پڑھیں ہم بھی تدبر سے ، تفکر سے ، تمعن سے قیامت میں شفاعت جب کہ ہو وے گی بڑی مشکل وہ 'زہراؤین' بقرہ ، آل عمراں کو پڑھو پیہم ملا 'نورین' کا بشری مبارک آپ ہی کو ہے کسی نے پڑھ لیا قرآن کا یک حرف تہجی بھی شیاطین جن و انسان کی کثرت تو ہے ہر سو پڑھے قرآن کو جو سچے ، اٹک جائے تلاوت میں تلاوت کو کرو لازم ، عمل اس پر کرو ہر دم اسی کو تھام کر ہوتی ہیں تو میں سر بلند ، اعلیٰ قیامت میں بھی رسوا ہو ہی جائے تارک قرآن اسے امت نہیں پڑھتی ، نہ بنتی عالم و عامل خدا نے آج تک دی ہی نہیں ہے نعمت عظمیٰ اسے دنیا و عقبی میں تو رفعت مل ہی جائے گی بہت مہتمم ، مبارک ماہ میں نازل ہوا قرآن اسی فتح مبین کے ماہ میں اقرا ہوا نازل اسی علم و ہنر اور دین کے پیغام کو لے کر قدر تم اس کی کیا جانو ، قدر کی شب ہی ایسی ہے کیا شئی ہے یہ عقبی ، عظمت قرآن کیا کیا ہے الہی بخش دیجو! عاصی و عامی بڑا ہوں میں پڑھو قرآن کو اصغر ، تدبر بھی کرو اس میں

مرکزی جمعیت کی پریس ریلیز

رکن شوریٰ مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند اور مشہور سماجی شخصیت

جناب عبدالوہاب صاحب کا انتقال پر ملال

دہلی: ۲۰ ستمبر ۲۰۲۰ء

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند سے جاری ایک اخباری بیان میں مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے امیر مولانا اصغر علی امام مہدی سلفی نے مرکزی جمعیت کے موقر رکن شوریٰ، صوبائی جمعیت اہل حدیث راجستھان کے نائب ناظم اور جماعت و جمعیت اور ملت کے بڑے ہی مخلص و محنتی خادم اور معروف سماجی شخصیت جناب عبدالوہاب صاحب (جئے پور، راجستھان) کے انتقال پر گہرے رنج و افسوس کا اظہار کیا ہے اور ان کی موت کو جماعت و ملت کا خسارہ قرار دیا ہے۔

انہوں نے کہا کہ مرحوم بڑے خلیق و ملنسار اور منکسر المزاج، غیور و محبت اور فدائے جمعیت و ملت تھے۔ اور جے پور میں سرخیل جماعت کی حیثیت سے پہچانے جاتے تھے۔ آپ کی کوششوں اور کاوشوں سے جماعت کے بہت سے اہم کام انجام پائے۔ وہاں کی سب سے بڑی جامع مسجد اور مدرسہ واقع چار دروازہ کی زمین کی خریداری کے سلسلے میں ہمیشہ کوشاں رہے اور مرکزی جمعیت کے آرگنس کے ذریعہ اس کے تعاون کے لیے مسلسل ذمہ داران سے اتصال میں رہے۔ اس سلسلے میں وہاں کے احباب جماعت کے ساتھ ساتھ آپ مرحوم، معروف عالم دین مولانا عبدالحی اصلاحی حفظہ اللہ سابق امیر صوبائی جمعیت اہل حدیث راجستھان اور ناظم اعلیٰ صوبائی جمعیت اہل حدیث راجستھان جناب عبدالحفیظ صاحب وغیرہم کی انتھک کوششیں فراموش نہیں کی جاسکتیں۔ آپ مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند اور صوبائی جمعیت اہل حدیث راجستھان کے وفود کا جہاں والہانہ استقبال اور ضیافت کرتے تھے وہیں ادنیٰ مناسبت سے بھی پیرانہ سالی کے باوجود دہلی تشریف لاتے تھے اور مرکزی زیارت اور ذمہ داران سے ملاقات کر کے بہت خوش ہوتے تھے۔ ابھی چند ماہ قبل کسی تقریب کی مناسبت سے چند عوارض، پیرانہ سالی اور وقت کی تنگ دامانی کے باوجود مرکزی دفتر حاضر ہوئے، مرکز کی شاندار عمارت کو دیکھ کر بہت ہمت افزائی فرمائی، ڈھیر ساری دعائیں دیتے رہے، اور شدت جذبات سے آپ پر وارفتگی طاری ہوگئی۔ کچھ مہینوں پہلے جے پور کی جامع مسجد واقع چار دروازہ کی توسیع کے افتتاح کے موقع سے مرکزی و صوبائی جمعیت کے وفد کی جس قدر پذیرائی کی اور احباب جماعت سے ملاقات کرانے اور ضیافت کا حق ادا کر کے خوش ہونے کی جو کیفیت تھی وہ آپ کے اخلاق عالیہ اور ایماندار و دیندار ہونے کی ایک اور اعلیٰ مثال ہے۔ اللہ بخشے بہت سی خوبیاں تھیں مرنے والے میں۔

پریس ریلیز کے مطابق کچھ دنوں پہلے ان پر فالج کا ایک ہوا تھا اور ان کو جئے پور اسپتال میں ایڈمٹ کیا گیا تھا اور مرکزی و صوبائی جمعیت اہل حدیث نے ان کے لیے دعائے صحت کی اپیل بھی کی تھی۔ لیکن صحت بحال نہ ہو سکی۔ اللہ کی مرضی تھی کہ انہیں اپنے پاس بلا لے۔ مرضی مولیٰ از ہمہ اولیٰ اور وہ طویل علالت کے بعد گزشتہ شب کے ایک بجے بھر تقریباً ستر سال داعی اجل کو لبیک کہ گئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ ان کی تدفین بعد نماز ظہر گھاٹ گیٹ قبرستان، جے پور، راجستھان میں عمل میں آئی۔ پسماندگان میں اہلیہ، دو بیٹے عبدالحق شہاب صاحب اور شاداب صاحب اور تین بیٹیاں اور متعدد پوتے پوتیاں اور نواسے نواسیاں ہیں۔ جو سب آپ ہی کی طرح غیور، جماعتی حمیت سے سرشار اور آپ کے لیے صدقہ جاریہ ہیں۔ اللہ ان کی مغفرت فرمائے، جنت الفردوس میں مقام عطا کرے، پسماندگان و متعلقین اور خویش و اقارب کو صبر و سلوان کی توفیق بخشے اور جمعیت و جماعت کو ان کا نعم البدل عطا فرمائے۔ آمین

پریس ریلیز کے مطابق مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے دیگر ذمہ داران نے بھی مرحوم کے لیے دعائے مغفرت کی ہے اور ان کے اہل خانہ و دیگر پسماندگان اور صوبائی اور ضلعی جمعیت اہل حدیث کے متعلقین سے تعزیت کی ہے۔

سیمانچل بہار کے بزرگ عالم دین استاذ الاساتذہ

مولانا محمد سعید ندوی صاحب کا سانحہ ارتحال

نئی دہلی: ۲۰ ستمبر ۲۰۲۰ء

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند سے جاری ایک اخباری بیان میں مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے امیر مولانا اصغر علی امام مہدی سلفی نے سیمانچل بہار کے بزرگ عالم دین، مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے سابق رکن شوریٰ، ضلعی جمعیت اہل حدیث کٹیہار بہار کے سابق ناظم و امیر اور قدیم تعلیمی و تربیتی ادارہ مدرسہ اصلاحیہ سیما پور کٹیہار کے سابق پرنسپل استاذ الاساتذہ مولانا محمد سعید ندوی صاحب کے انتقال پر گہرے رنج و افسوس کا اظہار کیا ہے اور ان کی موت کو تعلیمی و تربیتی میدان کا خسارہ قرار دیا ہے۔

امیر محترم نے فرمایا کہ مولانا محمد سعید ندوی صاحب نہایت نفیس، باوقار، سنجیدہ شخصیت کے مالک اور باعمل، خلیق و تواضع اور غیور عالم دین تھے۔ انہوں نے مدرسہ اصلاحیہ سیما پور کٹیہار، دارالعلوم دیوبند، جامعہ اسلامیہ فیض عام متو، جامعہ اسلامیہ سلفیہ عبداللہ پور، دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ وغیرہ معروف ترین دینی و تعلیمی اداروں میں مولانا ابو بکر ہارونی، مولانا صالح الدین اعظم گڑھی، مولانا احمد اللہ رحمانی، مولانا حبیب الرحمن فیضی، صاحب مصباح اللغات مولانا عبدالحفیظ بلیاوی، مولانا رابع حسنی

ندوی، مولانا عبدالماجد ندوی پٹنوی وغیرہ اکابر علماء سے اکتساب فیض کیا اور پوری زندگی نسل نو کی تدریس و تعلیم میں گزار دی۔ اور مسلسل چھ دہے تک کئی نسلوں نے ان کے آگے زانوئے تلمذ تہ کیا۔ حتیٰ کہ بیان کیا جاتا ہے کہ سیمانچل بہار کے خال خال علماء ہی ہوں گے جن کو ان کی شاگردی کا شرف حاصل نہ ہوا ہو۔ مولانا نے مادر علمی مدرسہ اصلاحیہ سیماپور کے علاوہ مدرسہ مظہر العلوم بٹنہ، مدرسہ اصلاح المسلمین چتوڑیہ، مدرسہ دارالہدیٰ کھورا گچھ ارریہ، جامعہ عائشہ للبنات اور جامعۃ الامام البخاری کشن کنج وغیرہ متعدد مدارس و جامعات میں تدریس کے ساتھ ساتھ جمعیت کے مختلف مناصب پر فائز ہو کر علاقے میں جمعیت و جماعت اور ملت کی بڑی خدمات انجام دیں۔ علاوہ ازیں آپ نے چند کتابیں بھی لکھیں اور بعض کتابوں کے ترجمے بھی کئے جن میں ایمان فروش اور دہشت گردی اور تاریخ مذاہب میں اس کی مختلف شکلیں قابل ذکر ہیں۔

پریس ریلیز کے مطابق مولانا چند ہی دنوں پہلے بتلائے ٹائی فائد بخار ہوئے تھے اور آج قضائے الہی سے بوقت ۹ بجے صبح بھر تقریباً 85 سال ارریہ میں راہی ملک بقا ہو گئے۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون۔ آج ہی ارریہ بہار میں بعد نماز عصر ان کی تدفین عمل میں آئی۔ پسماندگان میں تین صاحب زادے پروفیسر ڈاکٹر مسعود عالم صاحب، منصور عالم صاحب اور نسیم اختر صاحب اور متعدد پوتے پوتیاں ہیں۔ اللہ تعالیٰ مولانا کی مغفرت فرمائے، جنت الفردوس کا مکین بنائے، جملہ پسماندگان کو صبر و سلوان عطا کرے۔ اور جماعت و جمعیت کو ان کا نعم البدل عطا فرمائے، آمین یارب العلمین

پریس ریلیز کے مطابق مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے دیگر ذمہ داران نے بھی مرحوم کے لیے دعائے مغفرت کی ہے اور ان کے اہل خانہ و دیگر پسماندگان اور صوبائی اور ضلعی جمعیت اہل حدیث کے متعلقین سے تعزیت کی ہے۔ صوبائی جمعیت اہل حدیث بہار اور ضلعی جمعیت اہل حدیث کے ذمہ داران شریک تجنیز و تدفین ہونے کے لئے ارریہ روانہ ہو چکے ہیں۔

ایک اور عظیم شخصیت جناب حکیم اجمل خاں صاحب کا سانحہ ارتحال نئی دہلی: ۱۸ ستمبر ۲۰۲۰ء

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے سابق ناظم اور مجلس عاملہ و شوریٰ کے سابق رکن، شمالی ہند کی قدیم و معروف دینی و تربیتی درس گاہ جامعہ سلفیہ شکر اوہ میوات اور مدرسۃ البنات شکر اوہ میوات کے صدر، مجلہ اہل حدیث میوات کے مدیر و سرپرست، متعدد کتابوں کے مؤلف، ممتاز اہل قلم و صحافی، حاذق و ماہر طبیب اور ملک و ملت اور جماعت کی اہم شخصیت حکیم اجمل خاں صاحب کے انتقال پر مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند سے جاری ایک بیان میں مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے امیر مولانا اصغر علی امام مہدی سلفی نے گہرے رنج و افسوس کا اظہار کیا ہے اور ان کی موت کو ملک و ملت اور جماعت کا خسارہ قرار دیا ہے۔

امیر محترم نے فرمایا کہ حکیم اجمل خاں صاحب کو اللہ تعالیٰ نے بڑی خوبیوں سے نوازا تھا، انہوں نے متعدد اداروں سے وابستہ ہو کر اپنے مخصوص انداز میں ملک

ملت اور جماعت کی خدمت کی اور مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے پلیٹ فارم سے بھی جماعت و جمعیت کی ایک زمانہ میں احباب جماعت کو مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے اپنی ذاتی ملکیت پر مبنی دفتر نہ ہونے کا شدت سے احساس ہوا اور اس کے لیے تگ و دو شروع ہوئی اور اس وقت کے ذمہ داران ڈاکٹر سید عبدالحفیظ سلفی رحمہ اللہ اور حافظ محمد یحییٰ دہلوی حفظہ اللہ وغیرہم کی انتھک کوششوں اور بے پناہ اخلاص کے صلہ میں اولکھلا میں ایک بڑی قطعہ اراضی مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے نام سے خرید لی گئی جو آج اہل حدیث کمپلیکس اولکھلا کے نام سے معروف و مشہور ہے اور جس پر اللہ تعالیٰ کی توفیق اور سابق امیر حافظ محمد یحییٰ دہلوی صاحب حفظہ اللہ، موجودہ امیر اور اس وقت کے ناظم عمومی مولانا اصغر علی امام مہدی سلفی و دیگر ذمہ داران کی کوششوں سے عالیشان مسجد اور متعدد عمارتیں کھڑی ہیں اور آج بھی کروڑوں کا ایک عظیم الشان پروجیکٹ زیر تعمیر ہے۔ یہ عجب اتفاق ہے کہ جن دنوں یہ زمین خریدی جا رہی تھی جمعیت و جماعت کے دیگر بزرگوں اور ذمہ داروں نے ایک دوسری زمین اردو بازار جامع مسجد میں جمعیت کے لیے خریدنے کی کوشش کی اور مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے دفتر کے لیے وہ جگہ بھی اس وقت کے امیر جمعیت مولانا عبدالوہید سلفی رحمہ اللہ اور نائب امیر جمعیت مولانا مختار احمد ندوی رحمہ اللہ وغیرہم کی کوششوں سے کچھ ہی مدت بعد خرید لی گئی جو آج اہل حدیث منزل کے نام سے مشہور ہے اور جس میں مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کا صدر دفتر قائم ہے اور جس پر امیر جمعیت مولانا اصغر علی امام مہدی سلفی اور دیگر ذمہ داران نے احباب جماعت و جمعیت کی توجہ و عنایت سے عظیم الشان تین منزلہ عمارت کھڑی کر دی ہے کیوں کہ قدیم ترین عمارت بوسیدگی کی انتہا کو پہنچ گئی تھی۔ مرکزی جمعیت کے لیے اس زمین کو خریدنے اور اس میں جمعیت کا دفتر قائم کرنے میں اس زمانے میں جو کوششیں محترم جناب حکیم اجمل خاں صاحب مرحوم نے صرف کیں وہ اپنی مثال آپ ہیں۔ آپ کے اس کارنامے کو جمعیت کبھی فراموش نہیں کر سکتی۔ اللہ تعالیٰ ہمارے تمام اسلاف، ذمہ داران اور بزرگوں کو ان کارناموں کا بہترین بدلہ عطا فرمائے اور انہیں جنت الفردوس کا مکین بنائے۔ آمین

پریس ریلیز کے مطابق حکیم صاحب مرحوم نے مختلف ادوار میں جمعیت کی فلاح و بہبود کے لیے نیک مشورے دیئے خصوصاً جماعت کی نشاۃ ثانیہ کا جو دور 2001 سے شروع ہوا اور جس میں دعوت و تبلیغ، طباعت کتب و رسائل، تعمیرات، صحافت و اعلام، تحقیق و تصنیف، انعقاد مؤتمرات و ندوات و سیمینار و سمپوزیم، قیام اوقاف دیگر ملی، ملکی اور عالمی تعلقات کی استواری، سماجی ورفانی خدمات اور دیگر بہت سے میدانوں میں جب جمعیت نے نمایاں اور ممتاز کارنامے انجام دیئے اور اس راہ میں مشکلات اور رکاوٹیں آنی شروع ہوئیں تو حکیم صاحب نے بھی بار بار بڑی ہمت افزائی کی اور بعض دفعہ خود آگے بڑھ کر رکاوٹوں کو دور کرنے میں بھرپور کردار ادا کیا جس کی جمعیت ممنون کرم ہے۔ انسان کی زندگی میں مختلف نشیب و فراز آتے رہتے ہیں۔ حکیم صاحب بھی ایک انسان تھے۔ بہت سے حسنات اور بہتر اعمال و کردار کے

ساتھ فروگزاشیں بھی یقیناً سرزد ہوئی ہوں گی۔ اللہ تعالیٰ ان سے درگزر فرمائے۔ بہر حال ان کی بڑی شخصیت تھی جس سے آج ہم محروم ہو گئے۔

امیر محترم نے مزید کہا کہ حکیم صاحب کو جماعتی غیرت بھی ورثے میں ملی تھی اور معروف معنی میں گو وہ بہت بڑے عالم، متقی اور صاحب جبہ و دستار نہ تھے مگر کتاب و سنت اور منہج سلف کی حمیت اور حمایت کا جذبہ فراوان لیے ہوئے تھے۔ انہی بنیادوں پر انہوں نے دفاع کتاب و سنت اور منہج سلف پر متعدد کتابیں مرتب کیں اور انہیں شائع بھی فرمایا۔ جماعتی تاریخ سے بھی ان کو گہرا لگاؤ تھا اس لیے اس سلسلہ میں ان کی نگارشات بعض فروگزاشتوں سے قطع نظر اہم ہیں۔ انہوں نے صحیح فکر کی نشر و اشاعت اور ترویج کتاب و سنت کے لیے دارالکتاب کے نام سے ایک مکتبہ بھی قائم کر رکھا تھا جس سے وہ ایک مدت تک منسلک رہ کر دہلی میں مقیم رہے۔ آپ کے والد ماجد ایک بڑے عالم، مدبر و منتظم اور حاذق و ماہر طبیب اور لائق و فائق مدرس و مربی تھے۔ آپ نے ان کے طب و حکمت کے بہت سے نسخے کو اپنا کر خلق الہی کو بیحد فائدہ پہنچایا اور اسے ذریعہ معاش بھی بنایا۔ آپ کے بھی بعض نسخے بہت خصوصیات کے حامل مانے جاتے ہیں۔ اسی لیے آپ کا مطب بہتوں کے لیے مرجع و مصدر بنا ہوا تھا جس میں آپ ماضی قریب میں بھی علالت سے قبل باضابطہ بیٹھے تھے جس سے لوگوں کو کافی فائدہ پہنچتا تھا۔

امیر محترم نے کہا کہ ایک لمبی مدت تک حکیم صاحب نے ہریانہ کی عظیم و قدیم درسگاہ جامعہ سلفیہ شکرآوہ کی سرپرستی اور صدارت بھی کی اور تادم واپس اس کی خدمت کرتے رہے۔ بعد کے ادوار میں ہریانہ کا یہ مرکز تعلیم و تربیت اور مرکز افتاء و ارشاد اپنے عہد شباب اور دور اول کے معیار پر قائم نہ رہ سکا کیوں کہ اداروں کی زندگی میں بھی اتار و چڑھاؤ آتے رہتے ہیں اور وہ تغیر و ترقی، انحطاط و تنزل اور عروج و زوال کے شکار ہوتے رہتے ہیں۔ آپ کے دور میں یہ مرکزی ادارہ بھی اپنی سابقہ حالت پر برقرار نہ رہ سکا لیکن تعلیم نسواں کے اضافہ کے ساتھ دیگر تعلیمی سلسلے بھی کسی نہ کسی شکل میں جاری و ساری رہے۔ امید ہے کہ شکرآوہ کا یہ دارالعلوم اللہ کی توفیق سے پھر مرکز علم و فن بن کر شیخ الحدیث مولانا عبد الجبار شکرآوی، شیخ الحدیث مولانا داؤد دراز، شیخ الحدیث علامہ حکیم عبدالشکور وغیرہم رحمہم اللہ کے دور عروج کی طرف پھر رواں دواں ہوگا۔

لوٹ پیچھے کی طرف اے گردش ایام تو پریس ریلیز کے مطابق حکیم اجمل خاں صاحب جماعت کی معروف دینی و علمی شخصیت معروف معالج و عالم دین علامہ حکیم عبدالشکور شکرآوی رحمہ اللہ کے فرزند تھے۔ آپ کی پیدائش میوات ہریانہ کے نیمکا گاؤں میں ۱۹۳۶ء میں ہوئی تھی۔ سرکاری اسکول میں ابتدائی تعلیم حاصل کرنے کے بعد بقول بعض جامعہ سلفیہ شکرآوہ میں داخلہ لیا اور اپنے والد ماجد اور شارح بخاری علامہ داؤد دراز رحمہ اللہ و دیگر اساتذہ سے اکتساب فیض کیا اور طب یونانی میں بھی درک حاصل کیا۔ فراغت کے بعد علاقائی سطح پر دینی و ملی اور بعض سیاسی سرگرمیوں میں مشغول رہے۔ والد صاحب کے انتقال کے بعد ۱۹۶۱ء میں جامعہ سلفیہ شکرآوہ کے صدر بنائے گئے۔ شیخ الاسلام علامہ ثناء اللہ

امرتسری رحمہ اللہ کے اخبار اہل حدیث جس کی نشاۃ ثانیہ ان کے والد حکیم عبدالشکور صاحب نے مجلہ اہل حدیث کے نام سے کی تھی اس کے آپ ۱۹۷۸ء سے تاحال ایڈیٹر رہے۔ آپ نے متعدد کتابیں بھی تصنیف کیں جن میں سے اکثر تاریخ میوات سے متعلق ہیں۔ مثلاً تاریخ میوہ ششتری، مہا بھارت میواتی سعد اللہ خان، رہبر میوات چودھری محمد حسین خان، میوات کے سوتنڑ تا سینانی، جنگ آزادی اور میوات، میواتی ادب وغیرہ۔ آپ ادھر کافی دنوں سے علیل تھے۔ کچھ دنوں تک نئی دہلی میں زیر علاج رہے۔ لیکن صحت یاب نہ ہو سکے۔

امیر محترم نے کہا کہ ہم نے متعدد بار ان کی عیادت و بیمار پرسی کی اور ان کے لیے دعائے صحت کی اپیل بھی کی گئی۔ امیر محترم نے کہا کہ حکیم صاحب کی عیادت کے موقع پر دوران مصافحہ انہوں نے ایسے نیک جذبات کا اظہار فرمایا اور کچھ ایسی باتیں عرض کیں کہ جنہیں سن کر وہاں موجود صوبائی جمعیت اہل حدیث ہریانہ کے ذمہ داران سمیت تمام ارکان و فداور علماء دگ اور حیرت زدہ رہ گئے جبکہ میں ذاتی طور پر ان کی عظمت کا اس طور پر بھی قائل ہو گیا۔ افسوس کی بات ہے کہ حکیم صاحب کل شام بوقت مغرب بعمر تقریباً ۸۵ سال داعی اجل کو لبیک کہہ گئے۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون۔ خدا بخشنے بہت سی خوبیاں تھیں مرنے والے میں۔

پریس ریلیز کے مطابق ان کی تدفین آج صبح نوبے آبائی وطن شکرآوہ میوات میں عمل میں آئی۔ جس میں بہت سے معززین جماعت اور علماء کے علاوہ مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے امیر، ناظم عمومی اور متعدد کارکنان کے ساتھ ساتھ صوبائی و ضلعی جمعیت اہل حدیث ہریانہ کے ذمہ داران و متعلقین نے بھی بڑی تعداد میں شرکت فرمائی۔ حکیم صاحب کے پسماندگان میں اہلیہ، تین صاحبزادے محمد جاوید، محمد نظر اور محمد عابد، داماد مولانا نواب احمد سلفی اور تین صاحبزادیاں اور متعدد پوتے پوتیاں اور نو اسے نواسیاں ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کی مغفرت فرمائے۔ خدمات کو قبول کرے۔ بشری لغزشوں سے درگزر فرمائے۔ جنت الفردوس کا ملکین بنائے۔ پسماندگان کو صبر و سلوان کی توفیق بخشنے اور جمعیت و جماعت اور جامعہ سلفیہ شکرآوہ کو ان کا نعم البدل عطا فرمائے۔

پریس ریلیز کے مطابق مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے دیگر ذمہ داران و اراکین اور کارکنان نے بھی حکیم صاحب کے انتقال پر پسماندگان سے دلی تعزیت کی ہے اور ان کی مغفرت اور بلندی درجات کے لیے دعا گو ہیں۔

ملک و ملت کی بزرگ ترین شخصیت اور مرکزی جمعیت کے سابق نائب امیر مولانا عبدالحی اصلاحی کا سانحہ ارتحال
دہلی: ۱۰ ستمبر ۲۰۲۰ء

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند سے جاری ایک اخباری بیان میں مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے امیر محترم مولانا اصغر علی امام مہدی سلفی نے جماعت اہل حدیث کی بزرگ ترین شخصیت، معروف عالم دین اور سابق نائب امیر مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند مولانا عبدالحی اصلاحی کے سانحہ ارتحال پر گہرے رنج و افسوس کا اظہار کیا ہے اور ان

کی موت کو جماعت و جمعیت نیز ملک و سماج کا عظیم خسارہ قرار دیا ہے جو گزشتہ شام دینی، دعوتی، تنظیمی اور سماجی خدمات سے بھرپور زندگی گزار کر طویل علالت کے بعد تقریباً ایک سو پانچ سال کی عمر میں وطن مالوف کھنڈیلہ، راجستھان میں اپنے مولائے حقیقی سے جا ملے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون

امیر محترم نے کہا کہ مرحوم ۱۹۱۵ء میں صوبہ راجستھان کے مردم خیز قصبہ کھنڈیلہ میں ایک دیندار اور موحد خاندان میں پیدا ہوئے اور خالص دینی و علمی ماحول میں نشوونما پائی۔ ابتدائی تعلیم گاؤں کے مکتب میں حاصل کی۔ پھر اعلیٰ تعلیم کے حصول کے لیے مدرسہ ”مصباح العلوم“ کھنڈیلہ میں داخل ہو کر شیخ الحدیث مولانا عبد الجبار کھنڈیلوی کے سامنے زانوئے تلمذتہ کیا اور ان سے فارسی، نحو و صرف، ادب اور کتب ستہ کی تعلیم حاصل کی۔

آپ کے آباء و اجداد کی باڑا ہندو روپڑی دہلی میں گوٹے کی دوکان تھی، چنانچہ آپ دہلی آ کر اسی کاروبار سے وابستہ ہو گئے اور ساتھ ہی خارجی اوقات میں مدرسہ دارالحدیث رحمانیہ کے اساتذہ و شیوخ سے بھی کسب فیض کرتے رہے۔ یہ سلسلہ ۱۹۴۴ء تک جاری رہا۔ اسی دوران مسجد کلاں صدر بازار کے مدرسہ میں مولانا حاکم علی سے بھی معقولات کا درس لیا۔ ۱۹۴۷ء میں ملک کی تقسیم کے نتیجے میں جب ملک میں بد امنی اور انتشار کا ماحول پیدا ہو گیا اور لوگ پاکستان ہجرت کرنے لگے تو آپ بھی سندھ چلے گئے، لیکن وہاں کی فضا راس نہ آنے کے سبب جلد ہی واپس دہلی آ کر اپنے پرانے کاروبار گوٹے سے جڑ گئے۔ اس پیشہ سے وابستہ لوگوں نے ”گوٹا مزدور یونین“ نام کی ایک کمیٹی تشکیل دی جس کے آپ ایک عرصہ تک صدر رہے۔ اسی طرح ”نگر پالیکا کھنڈیلہ“ کے چالیس سال تک چیئرمین رہے۔ اس عہدے پر اتنے لمبے عرصہ تک فائز رہنا اپنے آپ میں ایک ریکارڈ اور آپ کی مقبولیت کا بین ثبوت ہے۔ اس دوران پورے قصبہ میں زبردست رفاہی امور انجام دیئے۔ جگہ جگہ ٹکوپ لگوا کر عوام کے لیے پانی کا انتظام کیا، روڈ اور پختہ نالیاں بنوائیں اور کھنڈیلہ کو ایک صاف ستھرے قصبہ میں بدل دیا۔ آپ کا کافی عرصہ ”ضلع کانگریس کمیٹی“ سیکرٹری کے نائب صدر اور کھنڈیلہ کے صدر رہے۔ ان سیاسی و سماجی منصبوں پر فائز رہتے ہوئے بھی دینی کاموں اور جماعتی امور میں حد درجہ دلچسپی لیتے رہے۔ چنانچہ نو نہالان قوم کی تعلیم و تربیت کے لیے ”مدرسہ خدمت اللہ لکھری“ کے نام سے ایک ادارہ قائم کیا۔ آپ شروع ہی سے جمعیت اہل حدیث ہند سے وابستہ رہے چنانچہ صوبائی جمعیت اہل حدیث راجستھان کے تقریباً ۲۵ سال ناظم اعلیٰ رہے اور تقریباً اتنے ہی عرصہ امیر کے عہدے پر بھی فائز رہے۔ اپنے دور نظامت و امارت میں پورے صوبہ کا دورہ کر کے جماعتی اکائیوں کو منظم کیا اور دینی اجتماعات منعقد کر کے دینی بیداری کی لہر پیدا کر دی۔ ساتھ ہی مردم شناری کا کام بھی بحسن و خوبی انجام دیا۔ مزید برآں آپ کے طویل تجربات و پیش بہا خدمات کے پیش نظر آپ کو مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کا نائب امیر بھی منتخب کیا گیا اور کافی عرصہ اس منصب پر فائز رہ کر اپنے تجربات سے جمعیت کو فائدہ پہنچاتے رہے۔ آپ پیرانہ سالی اور پاؤں سے معذور ہونے کے باوجود کھنڈیلہ سے سفر کر کے دہلی ٹھنڈ جمعیت کی محبت میں آتے رہتے تھے اور کئی کئی روز اہل حدیث کمپلیکس میں

قیام رہتا تھا، وہاں کی عمارتوں کو دیکھ کر اور مہمان خانہ و دیگر سہولتوں سے متاثر ہو کر بے پناہ خوشی کا اظہار کرتے اور اس وقت کے امیر حافظ محمد یحییٰ دہلوی اور ناظم عمومی مولانا اصغر علی امام مہدی سلفی اور دیگر ذمہ داران کو خوب خوب دعائیں دیتے جس پر ہم آمین کہتے اور بسا اوقات باصرار و بتکرار داد تحسین و آفرین پر ہم شرمندہ ہوتے۔ کئی ماہ قبل جمعیت کی نو تعمیر اہل حدیث منزل اور اہل حدیث کمپلیکس کی بڑی عمارت کے تعمیر کے کام کوسن کر بڑی خوشی کا اظہار کرتے ہوئے دیدار و زیارت کے بڑے خواہش مند تھے مگر صحت نے ساتھ نہ دیا۔ اللہ تعالیٰ آپ کی دعائیں قبول فرمائے اور آپ کی ان حسنت، جذبات اور دعاؤں کا بہترین صلہ دے۔

آپ ایک صاحب طرز اور بلند آہنگ خطیب، مثالی داعی، فعال و متحرک منتظم نیز ہر دلعزیز سماجی خدمتگار تھے۔ آپ بڑے ہی خلیق و ملنسار اور متواضع انسان تھے۔ بلا تفریق مذہب و مسلک عوام و خواص میں یکساں مقبول تھے۔ جمعیت و جماعت کی تعمیر و ترقی کے لیے ہمہ وقت فکر مند اور کوشاں رہتے تھے۔ جماعت و جمعیت کے لیے ان کی گراں قدر خدمات قابل قدر ناقابل فراموش نیز نئی نسل کے لیے مشعل راہ ثابت ہوں گی۔ ان کی وفات نہ صرف ان کے اہل خانہ بلکہ پوری جماعت و جمعیت اور ملک و سماج سب کا بڑا خسارہ ہے جو کہ اپنے ایک فعال و متحرک، مخلص محنتی قائد اور کامیاب منتظم نیز سماجی خدمتگار سے محروم ہو گئے ہیں۔ ان کی طویل ملکی و سماجی اور رفاہی خدمات کے اعتراف میں راجستھان کے وزیر اعلیٰ عزت مآب اشوک گہلوت جی نے ان کی خصوصی طور پر نگریم کی تھی اور سماں سے نوازا تھا۔ آپ کی نماز جنازہ کل بعد نماز ظہر ادا کی گئی۔ جنازہ کی نماز آپ کے صاحبزادے جناب حافظ ذکاء اللہ صاحب نے پڑھائی۔ آپ کے آخری دیدار کے لیے پورے راجستھان سے ہاتھ بٹائی ہوئی مسلمان خواتین و حضرات امنڈ پڑے۔ کھنڈیلہ کے بیوپاریوں نے اپنے طور پر کاروبار اور دکانیں بند رکھیں۔ بتایا جاتا ہے کہ علاقے کی تاریخ میں کسی کی موت پر اس قدر اہتمام پہلی مرتبہ دیکھنے کو ملا اور حکومت کے نمائندوں سے لے کر سماج کے مختلف طبقات نے ان کی موت کو بڑا سانحہ قرار دیا۔ ان کی زندگی قومی یکجہتی اور فرقہ وارانہ ہم آہنگی کی روشن مثال تھی۔

مولانا کے پسماندگان میں تین بیٹے محمد حامد، عبدالواحد اور حافظ ذکاء اللہ صاحبان دو بیٹیاں متعدد پوتے و پوتیاں اور نو اسے و نواسیاں ہیں۔ ہم ان کے اہل خانہ نیز صوبائی و ضلعی جمعیت کے ذمہ داران کے غم میں برابر شریک ہیں۔ اور دعا گو ہیں کہ اللہ تعالیٰ ان کی لغزشوں سے درگزر فرمائے جنت الفردوس کا مکین بنائے، جملہ پسماندگان و متعلقین کو صبر جمیل کی توفیق بخشے اور جماعت و جمعیت کو ان کا نعم البدل عطا کرے۔ آمین

امیر محترم کے علاوہ ناظم عمومی مولانا محمد ہارون سنابلی، ناظم مالیات الحاج وکیل پرویز، نائبین امیر ڈاکٹر سید عبدالعزیز، حافظ عبدالقیوم، نائبین ناظم عمومی مولانا ناریاض احمد سلفی، مولانا محمد علی مدنی، حافظ محمد یوسف چھمہ و دیگر ذمہ داران و کارکنان جمعیت نے ان کے پسماندگان و متعلقین نیز جملہ سوگواران سے اظہار تعزیت کیا ہے اور ان کے لئے مغفرت اور بلندی درجات کی دعا کی ہے۔

☆☆☆

مخلصانہ ایپل: جامعہ اسلامیہ سلفیہ عبداللہ پور، ضلع صاحب گنج، جھارکھنڈ ملت کا ایک مشہور و معروف قدیم دینی، تعلیمی، اقامتی سلفی ادارہ ہے جو جنگ آزادی کے پہلے سے تدریسی، دعوتی، تبلیغی، فنادی اور فرائض وغیرہ گونا گوں خدمات انجام دیتا آ رہا ہے، صوبہ جھارکھنڈ کے اندر اس ادارہ کو مرکزیت حاصل ہے۔ اس کی خدمات و مساعی قابل تعریف ہیں، اس ادارہ میں مکتب سے فضیلت مع حفظ کی تعلیم دی جاتی ہے۔

آپ کو یہ جان کر خوشی ہوگی کہ جامعہ دیرینہ اہداف و عزائم کی تکمیل کے لئے اور علاقہ کے عوام کی خواہش کے مطابق تعلیم نسواں کے فروغ کی غرض سے کلیتہ البنات کا قیام عمل میں آیا ہے۔ جس کے لئے مستقل ہوسٹل اور درس گاہ کی ضرورت ہے اس لئے دارجدید کے مشرق میں چار بگھ زمین کا انتظام کیا گیا ہے جس میں مدرسہ البنات کی عمارت تعمیر کی جائے گی ان شاء اللہ اور روڈ سے مدرسہ تک جانے کے لئے راستہ خریداجا چکا ہے۔ فی الحال اعلیٰ صلاحیت کے انیس معلمین، چار معلمات اور گیارہ ملازمین کی خدمات جامعہ کو حاصل ہے۔ طلبہ و طالبات کی جملہ تعداد پانچ سو ہے ہاسٹل میں دو سو طلبہ اور ایک سو پچاس طالبات ہیں جن کے خوردونوش کا انتظام و انصرام ادارہ کرتا ہے اس کے علاوہ چند کمرے زیر تعمیر ہیں جن کی تکمیل ضروری ہے۔ معلمات و ملازمین کی تقرری اور دیگر اخراجات بھی ہیں جو اس ہوش ربا گرانی میں جامعہ کے لئے یہ ایک بارگراں ہے۔ فی الحال دارجدید کے دوسرے منزل میں ماہ رمضان کے بعد نئے سیشن سے رہائشی طالبات کو جماعت ثانی تک تعلیم دی جائے گی ان شاء اللہ

لہذا ہمدردان قوم و ملت سے دردمندانہ اور مخلصانہ ایپل ہے کہ اس کارخیر کی تکمیل کے لئے بڑھ چڑھ کر حصہ لیں اور ثواب دارین کے حقدار بنیں اور اپنے صدقات، زکوٰۃ، عشر اور دیگر عطیات سے نوازیں جس سے جامعہ کے تعمیری منصوبوں کو موثر طریقے سے انجام دیا جاسکے اور رہائشی طالبات کے لئے قیام و طعام اور درس و تدریس کا انتظام کیا جاسکے اور اس نشراگاہ علوم نبوت کی دیگر ضروریات مکمل ہو جائے۔ ان اللہ لا یضیع اجر الحسینین (عالم گیر عالم سکر میٹری، وحید الزماں نائب سکر میٹری جامعہ ہذا)

ایک ضروری اعلان: جامعہ اسلامیہ سلفیہ عبداللہ پور کے سابق شیخ الحدیث ڈاکٹر شیخ مصلح الدین رحمۃ اللہ علیہ کی تصنیفات جامعہ کے شعبہ تبلیغ کی طرف سے ہزاروں کی تعداد میں پبلک کے اندر مفت تقسیم کی گئی ہے۔ فی الحال اراکین جامعہ نے شیخ کے جملہ تصانیف کو یکجا کر کے شائع کرنے کا عزم کیا ہے، لیکن صد افسوس کے ساتھ اعلان کیا جاتا ہے کہ مذکورہ تصنیفات جامعہ میں دستیاب نہ ہونے کی وجہ سے کافی پریشانی کا سامنا کرنا پڑ رہا ہے۔ اس لئے اہل علم حضرات سے مؤدبانہ گزارش ہے کہ شیخ کا کوئی بھی کتابچہ اگر کسی حضرات کے پاس ہو تو درج ذیل پتہ پر بھیجئے یا مطلع کرنے کی زحمت گوارا کریں۔ عین نوازش ہوگی۔ (وحید الزماں نائب سکر میٹری جامعہ اسلامیہ سلفیہ عبداللہ پور، جھارکھنڈ موبائل 9939748233)

انتقال پر ملال: یہ خبر انتہائی رنج و افسوس کے ساتھ سنی گئی کہ جمعیت اہل حدیث حیدرآباد و سکندرا بادی کی معروف شخصیت اور مسجد محبوبہ چنچل گوڑہ کے صدر محترم جناب عبدالمتقدر عرف پاشا بھائی (وہاب اینڈکو) مورخہ ۶ ستمبر ۲۰۲۰ء کو صبح

30-4 بجے وفات پا گئے۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون

موصوف بڑے مخلص، ملنسار، جماعتی خدمت گزار، بااخلاق و باکردار انسان تھے۔ آپ کی وفات جمعیت و جماعت کا خسارہ ہے۔ اسی روز بعد نماز عصر مسجد محبوبہ (اہل حدیث) چنچل گوڑہ میں جنازہ کی نماز ادا کی گئی۔ اللہ تعالیٰ ان کی مغفرت فرمائے، جنت الفردوس کا لکین بنائے، پسماندگان کو صبر و سلوان کی توفیق بخشے اور جمعیت و جماعت کو ان کا نعم البدل عطا فرمائے۔ آمین۔ ہم مرحوم کے پسماندگان اور شہری جمعیت اہل حدیث حیدرآباد و سکندرا بادی کے ذمہ داران و متعلقین کے غم میں برابر کے شریک ہیں۔ (شریک غم: اصغر علی امام مہدی سلفی، امیر مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند)

انتقال پر ملال: یہ خبر نہایت ہی رنج و افسوس کے ساتھ سنی گئی کہ شہری و ضلعی جمعیت اہل حدیث ناگپور کے سابق ناظم اعلیٰ اور جماعت و جمعیت کے بڑے ہی مخلص اور محنتی خادم جناب ڈاکٹر عبدالکریم صاحب (ناگپور) کا طویل علالت کے مورخہ ۱۸ ستمبر ۲۰۲۰ء کی شب کے تین بجے پھر تقریباً ستر سال انتقال ہو گیا۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون مرحوم بڑے خلیق و ملنسار اور منکسر المزاج، غیور و محبت اور فدائے جماعت و جمعیت تھے۔ کچھ دنوں پہلے اسپتال میں ایڈمٹ کیا گیا تھا اور ان کے لیے دعائے صحت کی اپیل بھی کی گئی تھی۔ لیکن صحت بحال نہ ہو سکی۔ اللہ کی مرضی تھی۔ پسماندگان میں اہلیہ، تین بیٹے، بیٹی اور متعدد پوتے پوتیاں اور نواسے نواسیاں ہیں۔ اللہ ان کی مغفرت فرمائے، جنت الفردوس میں مقام عطا کرے، پسماندگان و متعلقین اور خلیش و اقارب کو صبر و سلوان کی توفیق بخشے اور جمعیت و جماعت کو نعم البدل عطا فرمائے۔ آمین (شریک غم: اصغر علی امام مہدی سلفی، امیر مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند)



سانحہ ارتحال: یہ خبر نہایت رنج و افسوس کے ساتھ سنی گئی کہ محترم جناب الحاج محمد ایوب اکبانی کا صاحب صدر قدوائی ایجوکیشنل اینڈ کلچرل سوسائٹی لشکری باغ ناگپور کا بتاریخ 9 ستمبر 2020 بروز بدھ بوقت نماز فجر انتقال پر ملال ہو گیا۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون۔ موصوف نہایت مخلص، ملنسار اور دینی مزاج کے حامل تھے۔ سوسائٹی سے انہیں دلی لگاؤ تھا اور تاحیات ادارہ کے صدر کے عہدہ پر فائز رہے اور ادارہ کی فلاح و بہبودی کے لیے کوشاں رہے۔ موصوف دینی، ملی اور سماجی کاموں میں بھی حصہ لیتے تھے۔ وہ شہر کی ایک معروف شخصیت کے طور پر جانے جاتے تھے۔

اللہ موصوف کی مغفرت فرمائے، جنت الفردوس میں مقام عطا فرمائے، بشری لغزشوں کو معاف کرے اور آپ کے پسماندگان و وابستگان، ادارہ کے ذمہ داران، اساتذہ اور طلبہ و طالبات کو صبر کی توفیق بخشے۔ خصوصاً جناب الحاج وکیل صاحب ناظم مالیات مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کو اپنے دیرینہ رفیق کار کی جدائی کا بہترین اجر اور صبر و سلوان عطا فرمائے آمین۔

(مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے امیر، ناظم عمومی، ناظم مالیات اور جملہ ذمہ داران و کارکنان نے مذکورہ مرحومین کے لیے دعائے مغفرت کی اپیل اور پسماندگان سے اظہار تعزیت کیا ہے) ☆☆

بقیہ جماعتی خبریں صفحہ ۲۳ پر

اعلان داخلہ

المعهد العالی للتخصص في الدراسات الإسلامية

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے زیر اہتمام اہل حدیث کمپلیکس اوکھلا نئی دہلی میں قائم اعلیٰ تعلیمی و تربیتی ادارہ ”المعهد العالی للتخصص في الدراسات الإسلامية“ میں نئے تعلیمی کلنڈر (۲۰۲۰-۲۰۲۱) کے مطابق اس سال نئے سیشن کے لئے

داخلے جاری ہیں

ملک میں مدارس و جامعات اور تعلیمی اداروں کے کھلتے ہی

”المعهد العالی للتخصص في الدراسات الإسلامية“ میں تعلیم شروع ہو جائے گی۔ ان شاء اللہ

شرائط داخلہ:

- امیدوار کسی معتبر سائنسی ادارہ سے فارغ التحصیل ہو۔ ● دین کی خدمت اور دعوت کا جذبہ فراواں رکھتا ہو۔ ● آخری سال میں امتیازی نمبرات حاصل کیے ہوں۔ ● فراغت پر دو سال سے زیادہ کی مدت نہ گزری ہو۔ ● جس ادارہ سے فارغ ہو اس سے امیدوار کے حسن السیر و السلوک پر کم از کم دو اساتذہ کی تصدیق ہو۔ ● اسلامی وضع قطع کا پابند ہو۔ ● ایکشن آئی کارڈ یا آدھار کارڈ یافتہ ہو۔ ● مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کی کسی ذیلی جمعیت کی طرف سے سفارش کی گئی ہو۔ ● تحریری و تقریری امتحان میں کامیابی کے بعد ہی داخلہ لیا جائے گا۔ داخلہ کے لیے اصل اسناد پیش کرنا ضروری ہے۔

خصوصیات:

- خوشگوار ماحول میں عمدہ تعلیم۔ ● دعوت و افتاء کی عملی مشق۔ ● مقالات و محوٹ لکھنے کی تربیت۔ ● انگریزی اور کمپیوٹر کی تعلیم کا معقول بندوبست۔ ● علیحدہ کشادہ کمپیوٹر لیب۔ ● ماہر اساتذہ کی ایک ٹیم۔ ● وقتاً فوقتاً جدید موضوعات پر ماہرین کے توسیعی خطبات۔ ● ہر طالب علم کو ماہانہ وظیفہ۔ ● بہترین رہائشی انتظامات۔ ● ڈائننگ ہال میں کھانے کا نظم۔ ● مطالعہ کے لیے لائبریری جس میں مصادر و مراجع کی کتابیں کثیر تعداد میں موجود ہیں۔ ● کھیل کود کے لیے وسیع میدان۔

داخلہ کے خواہش مند فضلاء اپنی درخواست مع تصدیقات و نقول اسناد درج ذیل پتہ

پر ارسال کریں اور داخلہ امتحان کی تاریخ کا انتظار کریں۔

المعهد العالی للتخصص في الدراسات الإسلامية

اہل حدیث کمپلیکس، ڈی-۲۵۴، ابوالفضل انکلیو، جامعہ نگر، نئی دہلی-۲۵

فون نمبر:- 011-26946205, 23273407, 09560841844, 9213172981، موبائل:-

شعبہ تعلیم و تربیت: مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند